APIZXTOTEAEIO TMTANETIIETHMIO ®EXZEZAAONIKHZ
XXOAH GETIKQN EIIXTHMQN
TMHMA ®YXIKHZ

MAPKOYAHY ANTQNIOZ

APIGMHTIKH OAOKAHPQEH TOY ITPOBAHMATOX TQN TPIOQN ZQMATQN ME THN
MATHEMATICA

AITTAQGMATIKH EPTAZIA
EIIBAEITIOQN KAGHTHTHY :T'EQPI'TOX BOYTTATZHX

OEXEZAAONIKH OKTQBPIOZ 2010



Mepidnyn

Zinv napouca epyaocia pedetoupe v akpibela aAAd KAt Tov anattoupevo u-
TTOAOY10TIKO XPOVO T®V 81apopmv P1efodmv apduntikng oAoKANP®ONG IOV XP1)-
owornotel n Mathematica. Ztnv ouvéxela xpnotorotmviag 11§ KatdAAnAeg pe-
9086oug ap1Bpnukhg oAokArpwong Kat pe v Borbela tov emavel®v Toung
Poincare aAAd kat 1oV e§1000e@V PeTABOAGV IIP00610piloue TTEPIOBIKEG TPOXIES
TOU TTEPIOPLOPEVOU KUKAIKOU TpoBAnpatog yia to ovotnpa ‘HAwog-ITooedovag-
avtikeipevo g Jovng Kuiper (1 = 5,178 - 107°). Tia pia cuykekpipévn ot-
KOYEveld 1] orola meplExel euotabeig Kat aotabeig eAAETUIKEG TIEPIOOIKESG TPO-
X1€G peAetoupe TG petaBolég tou peyeBoug tov suotabwv meploxdv aAdd kat
TV OPlaKI] EKKEVIPOTNTA TOV EAAEUTUKOV IMEPIOOKOV TPOXIOV yld TNV OIo-
ia ot Tpoxiég amo euotabeig yivovtat actabeig yia 4 dapopetika cuotrpata
(b=>5,178-107°, 4 = 0,001, . = 0,01, . = 0, 1). TéAog yia KaOe £€va amé ta mna-
PATIAVR CUCTIPATA SERIVOVTAS Ao pia euotabr| meplodikr IpoX1d TOU KUKAIKOU
IPOBANIATOG TIEPVOUE OTO €AAEUTIIKO KAl TO YEVIKO MPOBANUa KAl PeAEToUpe
Vv oupneplpopd g TPOX1AG o autd pue v Pornbewa tou F.L.I..



Abstract

In this present thesis we study the accuracy and the computing time of
the various methods of numerical integrations used by Mathematica. Having
chosen the proper methods of numerical integration and by using the Poincare
surfaces of section and the variational equations we find periodic orbits of the
restricted circular problem for the system Sun-Neptune-Kuiper belt object
(w=>5,178- 107°). For a certain family that contains both stable and unstable
elliptic periodic orbits we study the changes that occur in the size of the
stable areas along with the critical eccentricity of the elliptic periodic orbits
for which the orbits form stable become unstable for 4 different systems (u =
5,178 - 107, u = 0,001, u = 0,01, 1 = 0,1). Finally for each different system
starting from a stable periodic orbit of the circular problem we pass into the
elliptic and the general problem and study its behaviour using the F.L.I. .
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Kegpaiawo 1

Eilcaywyn oto npobAnpa tov 3
CONATOV

1.1 Tevika

To npoBAnua 1wv 3 cEUATOV apopd Tov IPocdlop1oiod NG Kivnong 3 ooPdI®Vv TV OTIoleV
o1 apX1KeG €0e1g KAt Tayutnteg Kabwg eriong kat ot padeg eivat yvwotég. O ripoodiloplopog
G Kivnong autig yivetat oe 2 dfoveg. Ao v pia €XOUHE TOUG VOROUG NG KAAOIKHG
pnxavikyg tou Newton kat amod tnv AAAn €XoUpe TOV VOPO g naykKoopag Baputntag.
ZUvenag 1 eriAuon tou MPOoBANIATOS T®V 3 0OUATOV ouvioctatdl oIV €UPeoT) KATAAAn-
Ang pebodou 1 oroia Ya npoodiopidel TG TPOXIES TOV OOUATAOV, XPNOTHOTIOI®VIAS TOUG
apandve vououg.

(a) Isaac Newton 1643 - 1727 () Johann Bernoulli 1667 - (y) Leonhard Euler 1707 - 1783
1748

Zxnpa 1.1: Emotpoveg ot oroiotl peAétnoav 1o mpobAnpa tev 3 copdtev

[Tpwv ouvexicoupe pe v peA€tn Tou npoBAnpatog v 3 copdtev Sa avapepboupe
OT0 arAouotepo MMPoBAnua 10V 2 oOPAtewv. AUTO 10 TPOBAnua ermAubnke amnod tov 1610
tov Newton oto BiBAio tou Principia 116n a6 to 1687. Axoun o J. Bernoulli arébeige
ot 2 oopata ta ornoia aAAnAermbpouv pe Baputikég Suvapelg duvatal va ekieAouv eite
eAdenuikeg, eite unepBoAikeg, eite mapaBoAikég tpoxieg. Tédog o Euler amébei§e ot 1o
IPOBANIA TV 2 oEPATEV eivat Suvatov va avaxBei o poBANaA NG Kivnong evog 0OPIATOS
He pada v avnypévn pada 1ou ouoTpatog p = %

O npotog 0 01oiog aoxoAnOnke pe 1o nMPoBAnpa twv 3 copdatev frav o Newton oto
BBAio Principia. E1dkotepa aoxoAnbnke pe 10 “oeAnviako” ipoBAnpa (lunar problem)
6nAadn to mpdBAnpa 3 copdrev rmou adopd 1o cuotnpa ‘HAtog-I'n-ZeArjvr. To poBAnpa
auTO AIAoXOANOCe €viova TOUG EMOTHOVES Tou 18°Y aidva ot oroiotl mpoortabovoav va
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ipoodlopidouv eav n Kivnon g I'ng yupe amno tov 'HAo adAd kat i Kivnong ng XeAfvng
YUp® aro v I'n eivat evotabeig.

Axoun v Sexkaetia tou 1740 ot J. D’ Alembert kat A. Clairaut mpoorta®noav va
ETMAUO0UV TG H1aPop1kEG eE10MOELG TTOU TEPLEYPAPAV TO TIPOBANIA Xpropornotoviag dia-
doxikég mpooeyyioelg. MdAwota eivat o J. D’ Alembert autog o oroiog xpnotponoinoe
PAOTOG 10 Ovopa “ mpoBAnpa twv 3 ceopdtev ” 1o 1747. H peldéwn tou lunar problem
ouveyiotnke aro tov Euler 1o 1772 o omoiog Kat e10f)yaye v £€vvold ToU MEPIOPIOPEVOU
KUKAIKOU TIPOBATNATOS TOV 3 0OPATOV OTO OIToio 10 éva owpa dewpeitat ot dev €xel pada
OTIOTE Kal Hev emnpeddel v Kivnon 1oV 2 dAA@V OOPATOV TA OIoid KIvoUVIdl 08 KUKAIKEG
TPOX1ES. Ztnv ouvéxela o Lagrange to 1778 katdgepe va mpoodlopioet NePIKEG E101KEG
Avoeig tou TPOoBATatog ot oroieg dnpioupPyouUv To MEPIPNPO 100ITAEUPO TPIYOVO OTMG
auto @aivetat oto oxnua 1.2.

Zxnpa 1.2: Ot e1d1kég Avoeilg tou Lagrange mou aviiotolykouv ota onpeia 100pportiag tou oopatog Xopis
nala

To nieplopiopiévo ipoBAna peAetOnKe mepaltép® Kat aro tov Jacobi eve xpnotuonot-
OnKke Kat yla tov npoodioplopd Kopntov aro tov Tisserand. Télog onpavukr doudeld
éyve kat ard toug Hill (1878) kat Delaunay (1860). ITapd tv evacyxoAnon rmoAAov e-
TOTNHOVAV HE T0 TIPOBANHA £0G eKEIVN TNV OTylr] 0 TIPpoBAnpa dev eixe ermAubei mAnv
OPIOPEVAV €EAIPETIKOV TEPUTIOOE®V. O TeEAeUTaiog NG KAAOIKIG EPIOS0U 0 Or10iog Kat
aoXo0AnOnke pe 1o poBAnpua ntav o H. Poincare. Me agopurn €va BpaBeio 10 omoio Sa
€dive 0 Baoldag g oundiag oe omolov €Auve 10 npoBAnpa twv N copdatov o Poincare
aox0AnOnke evepyd pe 1o 9épa. To anotédeopa g douAeldg autrg To oroio Kat anépe-
pe otov Poincare to BpaBeio frav n anodedn ot 10 npoéBAnpa v 3 copdtev dev £xet
AvaAuTikn Auvorn.

'Etot petd ano v anodei§n auvtr) tou Poincare o tporiog avilpet®nong tou rpoBArpa-
10G AAAade KaBwg 0 OVOG TPOTIOG EUPEOTG AUOEGV HTaV 1 AplOUNTIKY) OAOKANP®OOT). ZUve-
QG yvotav npoortabeia yla Brjpa Pripa oAorANpwon 1) oroia £101yaye Kat ty £€vvold tou
aplOunukou opdadpatog oe kabe Pripa. Xapakinplotikn eivat 1 mpoogyyton tou Burrau
e 1o riepipnpo [Tubayodpeio mpoBAnpa tov 3 coPAT®V OIoU apX1kd ta oopata Bpiokoviat
oT1§ Yovieg opBoymviou Tpiymvou Kat £xouv pada avaloyrn tng arévavtt mieupdag. H mpay-
HATIKYA OP®S €KPNEN Yid TV aplOpnukn rmAuon 10U rpoBAfatog oV 3 COUATOV EYIVE
HE TNV avarrtudn 1oV NAEKTPOVIKGOV Urodoylotov aro 1o 1950 £éng kat orjpepa n oroia
O1eUKOAUVE TIOAU TNV aplOUNTIKN 0AOKANP®OTN). Zhjepda 1 peA€tn 6ev lval o otAolo &-
riredo aAAd e§edioostatl paydaia pe v BeATi®on OV UTOAOY10T®V dAAd Kat tov pebddov
ap1OUNTIKAG OAOKATPKOONS.
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(@) Jean le Rond d’Alem- (3) Joseph-Louis Lagrange (y) Henri Poincaré 1854 -
bert 1717 - 1783 1736 - 1813 1912

Zxnpa 1.3: Emotpoveg ot oroiotl peA€tnoav 1o mpobAnpa tov 3 copdtev

1.2 To yeviko npobAnpa tov 3 copatev

'Onwg £xoupe Ndn avapEPe 10 YeVIKO IpoBANpa tov 3 copdtov avadepetatl os 3 oopata tda
ortoia aAAnAermdpouv pe Baputikeg duvapelg. IIpokepEvou va peAetrjcoupe 1o ipoBAnpa
autd 9a rpérnel va ypdywoupe TG £§1000€1G 01 OrMoieg MEPIYPAPOUV TNV Kivnon TOV 06-
HAt®v aAAd Kat va ermAégoupie 10 KAtdAAnAo ouotnpa CUVIETAYHEVOV TIAVe oto ortoio Sa
HEAETNOOUHE TIG TPOXIES TOV COUATOV.

1.2.1 ASpavelako oUCTNHA CUVIETAYREVGOV

O p®TOG TPOTIOG PEAETING TOU TIPOBANIATOG £ival 1] XP1i0T VOGS AdPAVEIAKOU CUCTHHATOS
OUVIETAYHEVAV TO KEVIPO TOU OITo10U eivatl eivat 1o KEVIPOo Padag ToU OUCTHATOS. ZUVETIWG
HE aUTOV ToV TPOITo €AV Yvepidoupe tig ouvietaypéveg 9€ong Kal taxutIag 1oV 2 ooPRATV
HITOPOUHE va ITPOCO10pI00UE TIG AVIIOTOIXES TOU 3°Y 0®P1ATOG XPNOTHOTIOI)VIAS TIS OXEOELS
TTOU IMPOKUITTOUV A0 T0 KEVIPO Nadag.

m3
(E:n,)
n i
p23
p13
e ‘
(€., (g,
p12 2
m1

Zxnpa 1.4: To yeviko nipoBAnpa 1ov 3 0OPAT®Vv OTo £rnedo oto adpavelakd oUoT A OUVIETAYHIEVOV

Avdaloya pe 1o eav pedetoupe 10 mpoBAnpa oto Xwpo 1) oto emninedo €xoupe 6 1 4
Babpoug eAeubepiag. Epeig otnv mapovoa epyaocia Sa acxoAnboupe pe 10 pdbAnpa tov
3 oopdtwv oto emninedo yia oAeg g rpooeyyioelg tou. [Ma tnv mepimworn Aouov tou
eninedou yevikou npoBAnpatog onou onwg yvepidoupe to (0,0) eival 1o kévipo padag tov
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3 OOPATOV 01 CUVIETAYHEVEG TS HlaS Padag TIPOKUITIOUV CUVAPTIOEL TOV OUVIETAYHEVOV
1OV AAAeVv 2 palev og &Eng:

(ms&s + mab)

&1 =— (1.1)
my

= — (msns + mons) (1.2)
my

= — (mss + maba) (1.3)
my

iy = — (M3 + maij) (1.4)
my

Ot 81a9op1kEG £E1000EIG 01 OTI01EG TIEPTYPAPOUV TO YVEVIKO MPOBANHIA TV 3 COUATOV.

b= —my B, B8 (1.5)
Pi3 P23
& = —m1§2;€1 —m3£2;§3 (1.6)
P12 P23
773:—m1773;771 _m2773;772 (1.7)
P13 P23
7'7'2:_m1772;?71 _mgﬁzgnz (1.8
P12 P33
OTToU 10YUEL:
Pl = (&1 — &)° + (m — )’ (1.9)
pis = (&1 — &)° + (m — n3)? (1.10)
P33 = (& — &)° + (03 — m2)” (1.11)

1.2.2 TIIeploTPEPOPEVO CUCTNHA CUVIETAYHEVOV

'Evag tporog va PeAET)COUE TOV YEVIKO IPOBANHIa tov 3 ocopdtev eivatl va adda§oupie 1o
OoUOTNHIA OUVIETAYHEV®V TTOU Xpnotpornolovpe. To ouotnpa autd eivat 1o rmeplotpePOpevo
oUOTNPA CUVIETAYHEV®V OTO 01010 Ta 2 peyaAutepa oopata (Atog kat mAavring) Bpiokov-
Tat avrote nave otov afova v x £xouv dnAadr) y = 0 evod yla 1o 1pito oopa dev urndpxet
Kavevag IePOPIoP0G yia v Kivnon tou. Autr ) adAayn ouvietaypévav adpopd KABs Eva
aro Ta OWPATA EEXMPIOTA Kal UIopel va avartapactadel pe évav rmivaka g e§ng:

& _ Ty . , , , , .
= A, OTToUu 0 A eivat o mivakag o0 Oroiog MeptypaPel TOV PETACKIATIOHO.

Up i
O mivakag autog €xel Ty €§1Ng popon :
A — cosd 0 A, — cost —sinb
12 = 0 sinf 37 | sinf  cosh

'Exoupe 2 §1adopetikoUg mMivaKeg PETATOITIONG 6101t 0 TIPWTOG adopd ota oOUATA TA Ortoia
Bplokovtal mave otov €vav agova Tou MEPLOTPEPOIEVOU OUOTHIATOS £VE O AAA0g agopd
OTO OMUA TO OIToi0 Kiveital eAsuBepa.
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To véo ouotnpa cUVIETAyHEVROV @aivetal oto oxrpa 1.5.

Zxfpa 1.5: H oxéon petadu nmeplotpe@Opevou Kat adpavelakoy CUOTHIATOS CUVIETAYHEVOV

H Aaykpavdiavr) Tou ouotrjpatog €ival 1 EMOPEVT) :

my 2 | 272
L=——— G
0 _Iu)(:v2+x2 )+
ﬁ(ml +myp) (25 + 95 + (23 + y3)0 + 267 (235 — ysis)] (1.12)
+G(1 — p)mymg Gmims Gmaoms
T2 (23 — 22)? + 4312 [(23 + 2tag)? + y3]'/2
OTTO0U 10XUEL [ = mlﬁlm M = my + my 4+ m3 xat G n otaBepd ng naykoopiag Ang.

Av pdAiota tpa kavoupe adiaotato to rpodBAnpa Sewpaviag 6t G, M = 1 nmpoxuritouv
o1 £€1G £C1000E1G Y1a TO YEVIKO MPOBANHA toV 3 0OUATOV OTO TEPIOTPEPOPIEVO OUOTNHA.

. A 1 ‘/L‘S — x2
iy — 2 + (1= p)* (1 = m) =5 — (1 — p)ms *
(o — 22 + (3] 2
1= BT o
— m =
Hms (3 — t£,@2)% + y3]3/2
) .y ; 2 T3 — a ) T3+ ﬁxz 0
T — — — x30° + + U= B
A T T T M ey — w1 PR T [ - Ea)? 1
(1.14)
. . A n ) y3 y3
1 gl + a0 — y30% + +- =0
(1 3 30— ¥3 N[@S — 29)? + 1232 (1=n) (23 — t£,22)% + y3]3/2
(1.15)
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1.3 To meploplopévo KURALKRO npoBAnpa tov 3 copatwv

'Exovtag pedetioet 10 yeviko mpoBAnpa tov 3 cOPATOV To eMOPEVO Prjpa To oroio Kat
KAVOUPE €ival va mpoornabrjooule va amAoTiojoouple 10 poBAnpa. Mia tétowa mpo-
ogyylon Aoutdv eival 1o mePloplopévo POBANPa Tov 3 COPAT®Y. ITINV IIPOCLYY10n AUt
Sewpoupe 0Tl 10 MIKPOTEPO opa £xel pndevikr) pada (mg = 0), ouvenog dev aokel kapia
Baputikn duvapn ota 2 dAAa copata. H mpoogyyion autr) sival idlaitepa 1KAvomou Ky
o€ guoTnpata Ortou 1 Pdada Tou TPitou oOpatog sival mdpa moAU PIKPL O OXEON HE TNV
pdada v dAAev 2. To meplopiopévo npoBAnpa pe v oslpd tou prnopei va avalubei oe
2 H1aPOPETIKEG UTIOTIEPUTIOOELS AvAAoya HE 10 €160G¢ T®V TPOX1OV TIG OMMOIEG EKIEAOUV Ta
2 oopata ta oroia £xouv pdadeg(mpwievovia ocopata). Ouolaotikda n PeA€tn g Kivnong
1OV 2 AUTEOV OEPATEV £ival PEALT TOU TIPOBATIATOS TV 2 COUATOV, OTIOTE O1 TPOX1EG TIOU
KAVOUV Td 2 0®laTd OT0 TIEPIOPIOHREVO TIPOBANA £ival €T KUKAIKEG eite eAAenuikeg. 'E-
1ol dnpioupyeital 10 KUKAIKO KAl TO €AAEUTIIKO MEPLOPIOPEVO TIPOBANHA TRV 3 OOPATOV.
H pedétn tov 2 mpoBAnpdteov Kat maAl PIopet va yivel o€ 2 oUuoTthata OUVIETAYHEVRY,
10 adpavelaKo Kal 10 TEPLOTPEPOPEVO Ta oroia opidovial Onwg arkpB®S KAl OTO YEVIKO
POBANUaA 1OV COUATOV.

1.3.1 ASpavelako oUCTNHA CUVIETAYREVGV

H mopeia v omoia KAVOUPE yla va TIAPOUHE TG £§1000E1S OTO TEPIOPIOPEVO KUKALKO
poBAnpa yla 1o adpavelako oUotniid CUVIETAYHEVRV eival autv tnv @opd Atyo diapope-
TIKY] arnd autrv Iou akoAoubroape oto YeViko npoBAnpa. Eekivoviag arnod tig e§1000e1g
Kilvnong tou yevikou nipoBAnpatog (oxéon 1.5 - 1.8) 10 mpwto Brjpa eivat va 9€coupe otov
wrno m3 = 0,m; = 1 — u,my = p. 'Etot ot S1apopikég e§1000€1g TIOU TIEPLYPAPOUV TO
npoBAnua:
: -6 &6
- —(1— _
53 ( N) p;lgg H P%g,
G (1 )BT T8 TR
" (=) pls P33
Tautoxpova 1 apxr] TOU OUCTHHPATOS TOV OUVIETAYHEVOV TAPAPEVEL TO KEVIPO Halag
OTIOTE €K VEOU 10¥UOoUV o1 tuTiot (1.1-1.4) povo mou avukabiotovpe ek véou mg = 0, m; =

1 — p,me = p. 'Etot ano v apyxr diatripnong tmg opurng 1oXUeL:

(1.16)

(1.17)

& = —1’“‘52 (1.18)
—

m = — 212 (1.19)
I—p

& = —1’“‘52 (1.20)
—

e (1.21)
I—p

H &wagpoporoinon otnv mpooyyiorn 1ou npoBAnpatog €Xel va KAVEL HE TIG TIEPAITEP®D
apadoxEég TG OIoieg KAVOUE TEPAV TRV H1aPopikaV e§1000e®Vv. Avadépape 1nén ot 1o
TIEPLOPIOPEVO TIPOBANIA £XEL 2 UTIOTIEPUTTOOELS, TO KUKAIKO Kat 1o eAAeuniko. Ta 2 mpo-
BANpata dev Srapépouv 0to cUOTNHA TOV E§10MOE®V AAAA OTO €AV T MPWIEVOVIA COUATA
EKTEAOUV KUKAIKEG 1] EAAEUTTIKEG TPOXIEG. AUTO €€aptdtal aro TG ApXIKEG OUVONKeG TG
OIt0ieg €X0UV.
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ZInVv TEPIMI®OOoN TOU TIEPIOPIOPEVOU KUKAIKOU TTPOBANIATOG TA TTPROTEVOVIA OOHATA TO-
noBetovvial g €&rg: To ocopa pe pada p oy 9éon &y = 1 — p kat 1o owpa pe pada 1-p
oy 9¢on &9 = p 0UTRG WOTE va 1oy Vel ] apxn diatrpnong g opurg . Tautdxpova divou-
e oto oopa pe pada 1-p apXiKr taxuinta KA0etn oto apX1ko 6iavuopa 9¢ong KAtaAAnAn
WOTE TO OOPA VA EKTEAE0EL KUKAKT) Tpoxld. To gaivopevo eival yvooto arnod 1o ipoBAnpa
1OV 2 OOUATEOV KAl 1 ApX1KN TaXUTNTd OOTE T0 OOUA VA EKTEAE0El KUKAIKL TpoX1d £ival
720 = 1 — p. 'Ocov agpopd t®pa oto AAAo oopa MmO £Xel pada, Kat autd avaykaotkda Sa
EKTEAE0EL KUKAIKI] TPOX1d, OTI®S IIPOKUIIIEL Ao T0 MPOBANPa 1oV 2 copdtev.

1.3.2 TIIeploTpePOPEVO CUCTNHA CUVIETAYHREVOV

[Tepvavtag oto meploTPePOPEVO oUCTNHIA OUVIETAYPEVRV 11 Aaykpaviiavr) divetat and tov
Turno:

1 . . ) ) 1—
L:_($§+y§+x§+y§)+$3?J3—$3y3+M-i-ﬁ (1.22)
2 13 723
Orou 10YUEL:
7”%3 = (23 — 301)2 + y§ = (3 + u)2 + y§ (1.23)
7“53 = (z3 — $2)2 + 3/:? = (3 +p— 1)2 + y?, (1.24)

[Mapatnpoupe Vv arnoucia g yoviag 9 onv Aaykpav{iavr) ToU MePLOPIOHREVOU KUKAL-
KOU TIpOBANNATOg KATL TO OIOI0 IMPOKUITIEL A0 TO YEYOVOG OTL Td 2 MPETIEVOVIA oOPATd
EKTEAOUV KUKAIKEG TPOX1EG OMOTE KAl 1) TAXUTNTA HPE TV ornoia H1aypdpouv T1G KUKAIKEG
TPOoY1EG eival otaBepn). QG €K TOUTOU 1] Yovid otV MePim®on pag eival ayvornoiyirn ouvie-
taypévn Kkat 9€toupe otoug turoug pag f = t omou pe t oupBodidoupe tov xpdvo. EEaAidou
OT0 TIEPIOTPEPOPEVO OUCTIA CUVIETAVHEVOV TAd OOPATA Aautd £ival akivnia otg déoeilg
1 = —[,To = 1 — p eve 1woxvel kat maAt my = 1 — p,mo = p.Tédog 10 ocopa xwpig
pada kwveitat eAevBepa. Ol apX1KEG CUVONKEG TV OOUATOV OTO TIEPIOPIOPEVO KUKAIKO
nPOoBANua gaivovial oto oxnua 1.6.

A
y
r""‘.
S s,
f/ ’ %
,f'J L
AY '\n-?,,-‘f '\Iﬁ:
A Y
u - 1-p i
o \'\
ra
\
° o -
m_=H
] - 2
m. =1-p

Zxnpa 1.6: Ot 9¢oe1g 10V OOPATOV 010 einedo MmePloplopévo KUKAIKO npoBAnpa tov 3 copPAtev OTo Iept-
OTPEPOPIEVO OUOTHIIA CUVIETAYHEVQRV
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'Etot o1 £§1000€e1g 01 01101eg TIEPTYPAPOUV TO TIEPIOPIOPEVO KUKAIKO TIPOBANHA OTo Tept-
OTPEPOPEVO OUCTNHA £1vaAl Ol ETIOHEVEG :

. . T3 — X T3 — T
x3:x3+2y3—(1—,u)33 1—;1,32 2 (1.25)
13 T3

.. . 1—
Y3 :y3—2$3—y3(7'u+%) (1.26)
T3 T3

1.4 To neploplopévo eAAsNTIKO NPobBAnpa TeOv 3 cOpAtv

1.4.1 ASpavelako oUCTNHA CUVIETAYREVGV

'Exovtag peAetoetl evOeAEX®OG TO TIEPIOPIONEVO KUKAIKO TIpoBAna oto adpavelakod ouotn-
Ha OUVIETayPEVOV ival TIOAU €UKOAO va €MEKTEIVOUPE TV PEAET PAG KAl OTO AVIIOTOLXO
eMeunmuiko npoBAnpa. Katapyxdg onwg avagépape 1dn 10 cuotpa e§1000E®V KAl OTIG
2 mepuTtRoelg ivat 1o 1610. Zuvenmg ot S1aPopikeég £§10M0EIG Ol OIMOIEg MEPTYPAPOUV TO
€AAEMUIKO TIPOBANA TV ocopdiev ivat ot 1.16 - 1.17. H dwagoporoinon twv 2 1po-
BAnpdtev odeidetal otig apX1KEG OUVONKEG TOV MPRTEVOVIOV copdtev. Ilapatnprjoape
0Tl 0TO0 KUKAIKO TPOBAnpa ta 2 oopata ta toriobstovoape apyikd g e&ng: To owopa pe
pada p oy 9éon & = 1 — p kat 1o oopa pe pada 1-p otnv 9éon £ = p. Tnv nepinte-
On TOPEA TOU EAAEITTIKOU TIPOBANIATOG EKPETAAAEUOPEVOL TO YEYOVOG OTL Td 2 TIPOIEVOVIA
CUUTIEPIPEPOVTAL OAV OOUATA TOU TIPOBANIATOS TOV 2 0OUATEOV Bplokoupe amnod v Sewpia
OTL Y1a va €KTEAOUV €AAUTTIKEG TPOX1EG da mpérmel apylKa va torobstouvial otg J€oeig
o= (1—pw)(1+ e)%,fm = u(l+ e)% Kal pe tayutnteg KAbsteg oto apyikd diavuopata
92ong 120 = (1 — pu)(1 4+ €)3 , 1o = u(l 4+ €)3 . Mia axépa onpuaviky aAAayr mouv
TIPOKUITIEL €ival otnv 1ePiodo Kivnong IOV MP®IEUOVIAV. ZINV MEPIMI®Oor TOU KUKAIKOU
PoBANnatog n mepindog g Kivong autev TOV COPATOV autn niav otabepd 2n. Topa
Yld T0 €AALITTIKO TIPOBANa 1) Tiepiodog T eival petaBAntn Omwg miong KAt 0 PeEyAAog nt-
adovag A g €éAAewyng e§aptovial anod v eKKevipotnta Kat cuppava pe tov Ichtiaroglou
[13] 6ivovtatl amod toug Turoug:

1+e

‘ 11—
A® = (1+—:)3 (1.28)

1.4.2 TIeplOTPEPOPEVO CUOTNHA CUVIETAYHEVRV

Kat otnv repintoon tou eAAeUTKoU PoBANIATOg PITOPOUHE va PEAETI|COUNE TIS KIVIOEIG
1OV OOPATOV OT0 TEPIOTPEPOPEVO OUCTHA OoUVIETayPévev. [a tnv yevia 9 6ev propo-
UHE va KAvoupe tnv 161a amiAormnoinon v onoia KAvape oto KUKAIKO mpoBAnpa kabott
A€oV Bev elval ayvonolpin CUVIETAYHEVT] TOU IIPOBANATOG. X1V MEPIMI®OT) TOU KUKAIKOU
PpoBANIatog priopoucape va dewprjooupie 0Tl ta 2 ocopata pe pada Bpiokoviat otabepd
oe Kanoteg 9€0e1g Kal AOY® KAVOVIKOIIOW)01G TV Povadev pag n petaly toug arnootaon)
Arav r = 1. Kdatu t€to1o 6ev 1oxvUel oto eAdeurtuiko npoBAnpa. ITAéov n anootaor peTagu
WV 2 cOpdtev rou £xouv pada sivat petaBAnt) 7(t). Mropei 6pog oAU eUkoda auty 1
AIooTACT) VA OUCYETIOTEL Pe v yovia 9 1 oroia unidpxet otrv Aaykpav{iavr) ToU YEVIKOU
MPOBANPATOG PEAET®VIAG KAl TTAAL EEXOP10TA TO MIPOBANIA TRV 2 TIPGTEVOVI®V.
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A6 aUTo TIPOKUTIIEL OTL 10X UEL:

- (1.29)

Axopa ano v datr)pnor) g oTPoPOPHILG TOU CUCTHIATOS AV YEMPT|OOUE TIG APXIKES
Ta)UINTEeg TV 2 0PATeV KAbeteg ota Siavuopard TV PETATOITIoE®V TOUG 10X UEL:

Py =P+ P, = (1 — p)z10u1o + paepuag (1.30)

'Opwg PIopouUpe va AITAOITION)OOUHE IEPATEP® TIG TaXUTNTeg Kabwg yvopiloupe ot
»=1:

U9 = wR = WT19 = T10 (131]
U0 = wR = WToo = T (132)
_ y u20
m =1-p i
’ mzzu
u‘lD

Zxnpa 1.7: Ot apyikeg 9£0e1g TOV MPAOTEVOVIOV OOPATOV OT0 IPOBANPa TV 2 COUATOV

TéAog aro v apxn datrpnong g opung 1oxXUEL OTL:

proo = (1 — p)x1g => 10 = 1 l_L M%o (1.33)

H ouvoAkr) otpogoppr| TeAKA TIPOKUTIIEL OTL €ivat:

Ko 2
Py=—m=2x 1.34
0 1— [ 20 ( ]
Yuvenwg avukadiotoviag v 1.34 oy 1.29 oxvet :
2
.
0 ="2 (1.35)
4
Kat
. 21‘2
[ (1.36)
T
[Tepvaoviag OT1g CUVIETAYHEVES TV 2 TIPOTEVUOVI®V AUTEG ITAEOV Hivoviatl arno Toug TUIoug
x1 = —pur, o = (1 — p)r, evéd yla v petady toug andotaon 7(t) woxvet 75 = 1 + e ondte
T10 = —pu(1 4+ e)V3 290 = (1 — p)(1 + €)/3. Tédog 10 tedeutaio otoiyeio to oroio Sa

MPETIEL VA AVAPEPOUHE Yia TNV PEAET TOU EAAEUTUIKOU TIPOBANIATOS OTO MEPLOTPEPOIIEVO
ouotnua eivat n repiodog Kat o peydadog nuiagovag ya ta 2 npetevovia owpata. Kat oe
AUtV IV MEPIMIOOoN 10XVUoUV 01 TUTOol TOU ava@épape oto adpavelako cuotnua (BAéme
oxéoeig 1.27-1.28). H Aaykpavliavn Tou eAAeuttikou nipoBAnpatog divetal armo v oXeon :
L= 2+ 3+ (a3 + g0 + 2eis — d)d) + L s
2 T13 723
OITOU ®G YVROTOV 10XUEL:



Kepddawo 1. Ewoaywyr) oto poBAnpa tov 3 copdtev

riy = (13 — 11)* + v (1.38)
ray = (13 — 12)* + Y2 (1.39)

TeAwkd naipvoupe 2 §1apopikeg e§1000e1g anod v Aaykpavilavy] Tou eAAEUTIKOU IIPOo-
BAnpatog kat pia akopa aro 1o rpobAnua v 2 ocepdtev. To 1eAko cuotnua e§1000e®V
Kkivnong etvat to enopevo.

. . L o T3 —T Ty — T
i3 = 2307 + 2036 + y30 — (1 — ) 33 1—u 32 2 (1.40)
13 T3
. : o - 1-
i3 = 36 —23:30—x39—y3(T“ +%) (1.41)
T13 T'23
; T3, 1 (1.42)
f=— — )
(1= p)trs o2

Mrtopoupe 0g auto 1O OTHEIO Va TTAPATNPTCOUHE OTL TO KUKAIKO TipoBAnpa eivat uro-
repin®orn tou eAdeuruikoy kabog yua e = 1,0 = 1,7 = 1 mporUrtouv ot e§1000ELG TOU
KUKA1KOU TipoBArpatog 1.25,1.26.
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Kepaliaio 2

M£O0601 aplOunTiknG 0AORANPKONS.

H pedén ev yével tou mpoBArpatog 10V 3 ooPdteOv avayetal otnv aplOuntikn emiduon
EVOG OUOTHATOG S1aPOPIKAOV ESIOMCEDV O1 OTT01EG ival H1aPOPETIKEG avAaloya He TtV Ipo-
ogyylorn tou rpoBAnpatog v oroia pedetdape. e kAOe nepirmtwon avty 1) eridvorn yivetat
aplOpuNTUKA Ypnotponowviag Karnowa pebodo apOpnuikng avaluong. Lta enopeva dSa a-
vagpepBoupe otig S1apopeg peB6S0UG T1g ortoieg Xpnowpornotei  Mathematica kat tig oroieg
kaloupe adAdaldoviag v napdapetpo Method tng eviodrig NDSolve. To xapaktnpiotiko
10 ortoio Sraxwpilel 11g Sidpopeg PeOBOSOUG apP1OPNTIKAG 0AOKANPWONG HETASU TOUg £ivat
0 ap1Bpog v Pnpdtev (steps) ta omnoia epmnepiExel kabe peBodog aAAd kat 1o dv gival
Implicit n Explicit, kat to oroio da ene§nyrjooupe MapaKAT®.

2.1 Implicit xai Explicit p€0odo1 Ap1OunTikig 0AOKRANPWONS

Mia oAU onpavtiky MAPAPETPOg Otny ApOUNTIKY £rMAUoT TV 81aPoPIKWV e§10WERV &-
ivat to eav n pébodog pag éwvat Implicit 1) Explicit. H petagppaon tov 8o autov Aégenv
ota eAAnvika sivat mermAeypéveg kat AsAupéveg pebodot. H drapoporoinon tewv 2 pebddav
EyKeltat otov 1poro eriduong toug. 'Etot ot pev Explicit péBodot urtoAdoyidouv v kataota-
On TOU OUCTHIATOG O€ EMOPEVH XPOVIKY| OoTiyplr] aro tnv dedopévn eve avtiBeta ot Implicit
P€Bodo1 urtodoyidouv KAl TV TOP1VI] KATAOTAOT TOU OUCTHATOS AAAd KAl TV PEAAOVTIKT).
'Etot eav Sewpriooupe v twpvr) pag kataotaon oav X (t) kat v peddovikn Katdotaon
értette ano xpovo At orou At givatl éva oAU pikpo Brjpa 0AOKANP®ONG TOTE yid TV PEV
Explicit pébodo n Auon mporuUITIeEl Ao IV

X(t+ At) = F(a(t)) 2.1)

eve yia v Implicit péBodo mpoxurttel amno v eriduon g €§10OONG :

G(X(t), X(t + At)) = 0 2.2)

Edwkotepa yia v emiduon g mponyoupevng e6i00ong ouvrBmg Xpnotuonoteital 1
péBodog Newton-Raphson. ITapatnpoupe Aourtov ot n emiduon piag Implicit pebodou
Arattel meEPLoOoOTEPO UTOAOYIOTIKO Xpovo omote dev Sa mpénet va npotpdratl. Kat tétoto
elvat avakpiBeg 81011 unapyouv e§lowoelg ot ortoieg ovopdadoviat stiff, o1 oroieg éxouv wg
XAPaKInPE1otko ot 1o Bripa At mpénet va yivel drelpa JiKpo IPOKETHEVOU va ermAUbEl 1)
dlapopkr) e€iowon pe Explicit pébodo kat to oroio kabiotd pia tértoa emiduon aduvatn.
'Eto1 o¢ t€1016G TIEpUTIOOELS otpedpopiacte o Implicit pebodoug.
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Kepdlawo 2. MéBobot apiBuntikng 0AOKANP®ONG.

2.2 M:Oodot 1ng tagnge.

2.2.1 Explicit Euler.

Mia oAU anAn pébodog ap1Bpnukng 0AoKATpwoNgG 1) omtoia otnpidetal os S1apopeg eivat 1)

pébodog Euler. Zinv Mathematica uniapyetl oav €toiun p€Bodog n Explicit Euler n oroia

avagépetal o eprnpoodieg drapopég evo n Implicit Euler dev unapxet §exmwpiota adda

IIPOKUITTEL arto v péBodo Implicit Runge-Kutta 1ng 1aéng énwg Sa Sovpe napakdate.
'Eote éva mpoBANPIa apX1KoOv TPV :

y'(t) = f(t,y(t)) (2.3)

y(to) = yo (2.4)
A6 1o avarttuypa Taylor mpokurttet ot yua éva Brjpa odoxAfpwong t,11 = t, + h

10XUEL KAl KPATOVIAG POVO 2 0poug:

Yn+1 = Yn + hf(tn, yn) (2.5)

BéBaia kabwg opdovpe yia pia 1ng tafemg mpooyyion eivatl oAU AoyiKO va €Xoupe
APKETA Peyado opdaipa. AUto PIopel va UTTOAOY1OTEL PE Pia OUYKPL0n TOV ATIOTEAEOPAT®OV
pag pe 1o avarttuypa Taylor. 'Etot and v pev pébodo tou Euler mpoxkurttet:

y(to + h) = y(to) + hf(te, y(te)) = y(to) + hy'(to) (2.6)

EV® AITO TO AVAITTUYHA IIPOKUITIEL OTL:

1 .
y(to + h) = y(to) + hy/(to) + §h2y2(to) + O(hd) (2.7]

Zuvenag 1o opdApa sivat:
1
§h2y”(t0) + O(h?) 2.8)

2.2.2 Linearly Implicit Euler

Mia akopa pébodog 1ng tdéng v omoia xpnowporotei n Mathematica yia tyv emniduon
dlapopikwv e§lowoenv eivat n Linearly Implicit Euler, n ortoia eivat npoéktaon g pe-
966ou Euler v omoia avagépayie o ipv. H pébodog autn eivar Implicit 6nAadr) ipemnet
va Aubei pia e€ionon mpokepévou va Bpebet 10 ¥,11 KATL TO OIOi0 ErMTUYXAVETAL HE TV
1€6obo Newton-Raphson. To mAeovéktnpa avtev 1@V peBodov sivatl ot eival otabepote-
PEG KATL TO o1toio onpaivel 0t propei va xpnowpornownOet peyadutepo Pripa 0AoOKANP®ONg
aAAd anattouv peyaAutepo UTIOAOYIOTIKO XPOVO.
H pébobog etvat 1d61a pe tnv Explicit Euler pe tnv dtagpopd ot Aéov 1oxUet:

y(to — h) = y(to) — hf(to,y(to)) = y(to) — hy/'(to) (2.9)

2.3 Me60601 216 tagng

2.3.1 Explicit Mid-Point (Leap-frog)

H p€6obog autr) eivat pia pébobog n omoia kalAeitar otnv Mathematica e tnv €vioAr
ExplicitMidPoint. O tporog 1€ Tov oroiov Aetoupyet eivat o €§ng:
[Tpokeaévou va AUCOUE TO CUOTNUA :

12



Kepdlawo 2. MéBobot apiBuntikng 0AOKANP®ONG.

y'(t) = ft,y(t)) (2.10)
y(to) = Yo (2.11)
Xpnotporoloupe tov TUIo
Ynt1 =Y + f(tn + g Yn + gf(tn, Yn)) (2.12)
orou h eivat 1o €Upog toU PrpAtog OMKG IMPOKUITEL Ao Tov TuIo t, = ty + nh xrat

Yn = y(t,) elvar n upn v onoia unodoyidoupe. Ipopaveg o xapaktmpiopog MidPoint
TIPOKUITIEL Ao TO OTL 01 Urtodoylopot yivovtal yia xpovo t = ¢, + % 10 oroio gival 1o
evdiapeoo onpeio Midpoint petagu tou ¢, oto ornoio eivatl yvoot) n tpsy g y(¢) xat tou
tn+1 OTO omoto wayvoupe v y. To opddpa os kdOe Prpa sivat tng téeng tou O(h?),
OUVETIOG akplBéotepa amo v P€6odo tou Euler. H 11€6060¢ Midpoint eivat pia BeAtioon
g pebodou Euler

Kal TIPOKUITTIEl PE Ttapopiolo tporo. [Ipokeaévou va mpokuywet n 1ebobog n Kupla
aviodtnta otny oroia otnpigopacte ivat n e§ng:

y(t+h) =y(t) + hf(t,y(t)) (2.14)

1] oroia MPOKUIIIEL ATTO TNV

Y (1) ~ y(t+ h})L —y(t) (2.15)

AxkpiBéotepa yia v pébodo Midpoint untdpyet o TUTIOG :

h\ _ylt+h)—y(t)
"t ) = 2.16
Yy ( + 2) 3 (2.16)
010U
h h

y(t+h) = y(t)+hf t+ oyt (2.17)

Znv ouveéxela pe avarttuypa Taylor mpoxkurttet ott:

h h

y(t+h) myt) +hf (E+5y0) + 5/t yE) (2.18)

BeBaiwg o0 turnog autodg propel va ypadtel kat S1adopetikd av €Xoupe ©g onpeio ava-
(OPAG TO PECO TOU PrATog KAl OX1 TV apx!] TOU ONKG epyadopaotayv £mg Topd. e auTnV
Vv nepineorn n péBodog ypadetatl og eEng:

Yntl = Yn—1 T 2hf(tn7 yn); n= 17 27 (2.19)

'Oneg eivat ripopaveg to onpéo n + 1 eivat 1o onpeio 1o oroio avuotoiyet oto Brpa h,
10 onpeio n — 1 etvat to apxukd onpeio eved 1o onpeio n eivat 1o onpeio ou avriotoyet oe
: h
Bnpa 3.
H 1péBodog autr) ownv BiBAoypadia £161kA pe v pop@r] mou maipvel oty tedevutaia
oxéon ovopadetat pébodog Leap-frog Adym tou ot anatteitatl kat to onpéto 1+ 1 addd kat
10 onpeto n — 1.
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Kepdlawo 2. MéBobot apiBuntikng 0AOKANP®ONG.

2.3.2 Explicit Modified Midpoint(Gragg)

Mia axkopa Explicit pébodog tnv oroia xpnowponotei  Mathematica kat eival mapayoyn
g rponyoupevng eival n Explicit Modified Midpoint otnv oroia 1o evdiapeco onpeio pe
Baon to omoio yiverat o urodoyiopog dev Bpioketal oto P06 ToU Pripatog % aAda eivat
petaBAnto.

[Mpokeyaévou Aomov va Aucoupe €va poBAnua tng Hopoeng:

y'(t) = f(t,y(t)) (2.20)
y(to) = Yo 2.21)

n pébodog Modified Midpoint epappoddet tnv

Yntl = Yn—1 T 2hf(tm yn)ﬂ n= 17 27 (2.22)

H &iagoornoinon ano v nponyoupevn pebodo €pxetat otav oe karoto Pripa N omnou
1o N eivat mepttrog aképatog vrodoyidetat Eava arto tov turno::

1
YN = §(yN +yn—1+hf(tn,yn)). (2.23)

H pébobog autr) ovopadetatl kat pébodog tou Gragg.

2.3.3 Linearly Implicit Midpoint

'Exovtag peletroet 61e§odikd mpoBAfpata apX1Kav ouvONKaV g HopPprg:

y'(t) = ft,y) (2.24)
y(to) = Yo (2.25)
HITOPOUHE VA YEVIKEUOOUHE TNV HEALT Pag PEAETOVIAG TTAEOV OCUCTHATA OTIRG TO :
My'(t) = f(t.y(?)) (2.26)
y(to) = Yo (2.27)

ortou o M eivat otabepodg riivakag o oroiog avagépetal ouvhOwg oav rivakag paiag (mass
matrix).

Melet®Vviag 10 apardve cUCTNHA MAPATNPOUE TV aUino TV IPO0AUSHOEOV KAOOG
ieplypddoupe 11§ d1apopeg pebodoug ap1dpunukng avaduong. Eidikotepa yia v Linearly
Implicit Midpoint priopouUpe va Sempriooupe pia oslpd ano Brjpata XPnotionol®viag
n =ng kath = % g £8Ng:

(M — hJ)dyo = hf(to, yo) (2.28)
Y1 = Yo + 0yo (2.29)
(M — hJ)oyr = hf(t1,41) (2.30)
Y2 = Y1 + 01 (2.31)
(2.32)
(M = hJ)oyn—1 = hf(tn—1,Yn-1) (2.33)
1) Stagopetika:
(M — hJ)dyo = hf(to, yo) (2.34)
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Kepdlawo 2. MéBobot apiBuntikng 0AOKANP®ONG.

(M — hJ)dyr = hf(t1,y0 + 6yo) (2.35)

(M — hJ)éyz = hf(t,y0 + (6yo + 6y1)) (2.36)

(2.37)

(M — hJ)oyn—1 = hf(tp—1,90 + (6yo + 0y1) + ... + dyn—2) (2.38)

orou J eivat 1 waxkebiavr ng f wote J = %(to, Yo)-

H AUon 1oV e§1000emV 1€ TIG TIPOOAUETOELG ETNTUYXAVETAL PIE VAV ATTAO PETACKPATIONO
M=LU, oérou ot mtivakeg L,U eival KAT® Kat dve Tplyevikoi avtiotolya Kat ermAvoviag tda
avTioTo1Xa IPOKUITIOVIA TPIYOVIKA YPAPRHIKA OUCTHATA Yia TV 8e§id mAeupd toug.

To arotéAeopia mou MPOKUIIIEL £ivat:

Yn = Yn—1 + 0Yn_1 (2.39)

2.3.4 Linearly Implicit Modified Midpoint

H 1ébodog autr) douréuvetl wg €€rg: 'Eote eva Pripa tng pedodou Linearly Implicit Euler

akoAouboupevo arod modAaridd ImplicitMidpoint Brjpata pe n = 2n; kat h = % Wote

Xpnotpornoloviag tov oupBoAtlopd twv Bader,Deuflhard nmaipvet v popor) :

(M — hJ)oyo = hf(te, y0) (2.40)
Y1 = Yo + Yo (2.41)
(M — hJ)(6yr — dyo) = 2(hf(t1, y1) — dyo) (2.42)
Yo = y1 + 0y (2.43)
(M — hJ)(6y2 — 0y1) = 2(hf(t2,y2) — dy1) (2.44)
Ys = Y2 + 0y (2.45)
(2.46)
(M = hJ)(6Yn—1 — 0Yyn—2) = 2(hf(tn-1,Yn-1) — OYn—2) (2.47)
1) Stagopetika:
(M — hJ)oyo = hf(to, yo) (2.48)
(M — hJ)(dy1 — dyo) = 2(hf(t1,y0 + dyo) — 6Yo) (2.49)
(M = hJ)(0y2 — dy1) = 2(hf (t2, 40 + (Oyo + 0y1)) — oy1) (2.50)
(2.51)
(M = hJ)(yan — 1 = 0yn—2) = 2(hf(t2, yo + (0Y0 + 0y1 + ... + 0Yn—2)) — 0Yn—2) (2.52)

Av ertdubel yia 2, | Prjpata tote 1 pEBodog autr) £Xel CUPNPETPIKI) eGEAEN TOU OPAA-

partog.
E161kd ya to Bripa e§opdaduvong to oroio mpoteivel o Bader kat kavet v pébodo pag
Linearly Implicit Modified Midpoint auté npoxkurttet og e&ng:

1
Syn(1) = 5 (Y — Yn-1) (2.53)
1] KaAUtepa o€ popdr) Pe pooauinor :
1
SAyn(n) = Syn(n) = yo = TAYn + 5(Ayn = Ayp-1) (2.54)
To Prpa s§opdduvong yua v pébodo autr) dev eival 1o 1610 pe autdo ownv pébodo

Gragg. KaBwng dev unapyxel edo aduvapog otabepog 0pog yia va rapadngBei o otoxog
etval n BeAtinon g ACUPITIOTIKYG otaBepotntag.

15



Kepdlawo 2. MéBobot apiBuntikng 0AOKANP®ONG.

2.4 M:Oodot noAdanAng tagng

2.4.1 Adams
H 1pé0odog Adams civat pia Explicit pé6obog ap1Opntikhig 0AoKANPOONG TOU XPIO1H0-
moteletal yla v emiAuon tou poBANpaAtog apX1K®V CUVONK@Y :
y(t) = ft,y(t)) (2.55)
y(to) = Yo (2.56)
H y(t) otoug xpovoug t; mipooeyyiletatl wg §ng:

t; = to +ih (2.57)
yi = y(ti) = y(to +1h) (2.58)
fi = f(ti, vi) (2.59)

orou kat rdAt h eivat to Prpa. Kdabe ypappikn pé6odog rmoAdaning téieng Aettoupyet
@G €815

Yn+k + Ok—1Yn+k—1 + Qk—2Yn+k—2 + - + QoYn
= B (b f (tnse, Ynsk) + bkt f (b1, Ynaho1) + -+ -+ bo f (s Yn))

Me k oupBoAiletat n téén tng pebodou. E1dikotepa n Mathematica ypnowporotei tnv
Adams 57° tagng, ouven®g yla Tov UMOAOY1opo0 tng 1 tpr tou k eivat 5. Autd onpa-
tvel OTl yla tov UTIOAOY1OHO TOU ¥,+5 ATTALTEITAl VA UMTOAOYIOOUME ITIO TPV TG TIHES TRV
Yntds Ynt3, Ynt2s Yntl, Yn. KaBwg drabetoupe pia povo apyikn ouvlOnkn €vag tétolog u-
roAoytopog dev etvat duvatov va yiver apeoa. H Avon eivat va unodoyicoupe kabe pia
Sexwplota anod v nponyoupevn pe tyv pébodo Explicit Euler kat otnv cuvéxela va Bpo-
UHE UV Yn 5.

'‘Ocgov adopd OTIS TIHEG TV OUVIEAEOI®V @; Yld AUTOUG 10XUEL OTl a1 = —1, a5 o =

- = ag = 0 evo yla toug b; erudéyovial katadAndwg oote 1 pébodog va €xet tadn k = 4
H€0® MOAUTIAOK®V Tipdsenv. Tedkd n pébodog ypagetatl og eEng:

(2.60)

Ynts = Ynya T+ h(% (tn+as Ynya) — % (tn+3, Unts)

(2.61)
+ % (tn+2> yn+2) - %f(tn+17yn+l) + %f(tna yn))

2.4.2 BDF (Backward Differentiation Formula)

H pé06odog BDF eivat pia Implicit péBodog. Kat mdAtl xpnowporoteitat yla tmy eriAuvon
MPOBANPATOV APXIK®V TIHGOV Td OIoid OUVIAooovIal g €&§Ng:

y'(t) = f(t.y()) (2.62)

y(to) = Yo (2.63)

Me 11g oxéoeig omicBiwv Siapopwv (BDF) Bpiokoupe mpooeyylouka v T g napa-
yoyou pe v Borifeia opwg g y(t) yia xpovo t, adAd Kat yia mponyoupevoug Xpovous.
Ot oxéoeig oxnuatidovrat arnod to K téd§ng napepBaddpevo nodvmvupo kabwog n y(t) mpo-

oeyyidetat apyikd pe v Bondeia wov y(t,), y(tn-1), -, y(ta_r) yia XpOvo t,.
['a va Katavorjooupe ta maparndve rnaipvoupe pia t€towa oxéon 17° taéng. 'Etot kavov-

1ag ypappikn rapepBolr n y(t) ypagetat:
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Kepdlawo 2. MéBobot apiBuntikng 0AOKANP®ONG.

y(t) = y(ta) + (t — ) 22—t (2.64)
tn - tn—l
OmoTe 1] TAPAYRYOS YPAPETAl oav:
! Yn — Yn—1
N 2.65
yn tn - tn—l ( ]

Av pdAiota £10ayoupe TNV IIPONYOUHEV TIHI) TG IAPAYRYOU otV 2.62 101e TTPOKUITIEL
n 1€0o6og Implicit Euler.

Ernekteivoviag tnv pedétn pag oe peyalutepeg TASELS TOTE 01 0XE0ELS OrTiobiwv dtadpopnv
(BDF) &ivovtat aro tov turo :

o 1 , 1 .

omou pe V Sivetat o tedeotis Vi, = Yn — Yn_1 Kat VPy, = VP ly, — VP~ ly, | Tedkd
av avikataotrnooupe otnyv oxéon 2.62 npoxurtetl 011 o1 oxéoelg B.D.F. ypagpoviat og:

k
= Cjyn- (2.67)
j=0
H€ TOUG OUVIEAEOTEG (v £§apTOVIAL Ao Ty tadn & Kat gaivoviat otov eNMOPEVO Mivaka:
[k ok g ke k3 Qpa Qs Qg ]
1 1 -1
2 3/2 =2 1)2
3 11/6 -3 3/2 -—1/3
4 25/12 -4 3 —-4/3 1/4
5 137/60 -5 5 —=10/3 5/4 —1/5
| 6 49/20 -6 15/2 —20/3 15/4 —6/5 1/6 ]

2.4.3 Explicit-Runge Kutta

Ot nébodotl Explicit-Runge Kutta eival p€6odot moAAarnAng tagng mou xpnotpornoouviatl
yla v ermiduon npoBANRATeOV ApX1KOV TIHOV Td oroia ouvidooovial oG eEHg:

y'(t) = f(ty(t)) (2.68)
y(to) = yo (2.69)
TCevikd pe v pébodo autnv n Avon g S1aPoP1KNG MPOKUITIEL OG EEHG:

k
Yni1 = Yn T I Z bik; (2.70)
i=1
OToU y1a ta k; 10XUeL:
k
ki=f (tn + cihy yn + hz aij]fj) . (2.71)
j=1

eve opidetal o pvnpovikog rivaxkag A (rtivakag tou Butcher) g €€ng:
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Kepdlawo 2. MéBobot apiBuntikng 0AOKANP®ONG.

0 0 0 0 0
Co Q21 0 0 0
Cs Qg1 Qg2 ... Qpr—1 0
bl b2 bk;_l bk»
pe:

6= ay (2.72)

Qij; = O,] >=1 (2.73)

i=1,2,..k (2.74)

O mivakag A Onewg ImapatnPouUpe £ival Ave TPTYOVIKOG.
[Tepvavtag otnv Explicit Runge Kutta 4™ 14§ng tnv oroia xpnotporoiei n Mathematica
o mivakag A yivetat:

0l0 0 0 0
1/211/2 0 0 0
12 0 1/2 0 0

10 0 1 0
1/6 1/3 1/3 1/6

KAl KATA OUVETELA TIPOKUITIOUV O1 €61 OXEOEIG:

Yntl = Yn + %h (k1 + 2ko + 2k3 + ky) (2.75)
bog1 = tn + A (2.76)
kl = f(tmyn)
ky = f(t, + Lh,y, + Ihk
ks = f(tn + 5h,yn + 5hks)
ky = f(tn + h,yn + hk3)

2.4.4 Implicit-Runge Kutta

H péBodog autr) powadet pe v Explicit Runge Kutta aAAd dagdoporoteitat ooov apopd
otov miivaka tou Butcher. Autdg mAéov 6ev eival Kat avayknv Ave IPYOVIKOG AAAd
Tuxaiog. Aivetat Aoudv oG eENg:

C1 a1yl Q21 e A1
Coy G271 dAg2 ... Q25
Cs Qg1 Qg2 ... Qg

by by ... b

[Tapatnpoupe tov TIOAU peyddo aplBpod ocuviedeot@v 01 0TI0101 KAl anattouvidl yid v
emiAuon tou TIPOoBANATOG.

Yni1 = Yn + I Z bik; (2.78)
i=1
ki = f(tn + cih,yn + hz aijk;) (2.79)
j=1
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Kepdlawo 2. MéBobot apiBuntikng 0AOKANP®ONG.

H 1€6060g €ivat oA v onpavtikn Aoy tng otabepotntag tng. To amAovuotepo mapddery-
Ha g pebodou autng ival n p€Bodog Implicit Euler. Eixape avagépet ot n Mathemati-
ca dev untootnpidet tv peB0do povn g aAdd v epriepiExet oty pébodo Implicit-Runge
Kutta. Ze autv tnv niepinwon o mivakag tou Butcher eivat o €8ng:

111

h

"Etot mpoxkurttet o £§1|g TUIog :

Yn+1 = Yn + hf(tn + h> yn—I—l) (2-80]

H Mathematica xpnotwponotiet tv pébodo Implicit Runge Kutta Lobatto IIIA 47 tagng
g oroiag o mivaxkag tou Butcher eivat o €&ng:
0 0 0 0
1/215/24 1/3 —1/24
1 ]11/6 2/3 1/6
‘ 1/6 2/3 1/6
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Kepaiawo 3

AnoteAéopata aplOpnTikng
OAOKRAINP®ONG Yia Ti§ dragpopeg
NMPOCEYYLOELG TOU NMPOoBANpATog TV
TPLOV CORATOV.

Y& auto 1o TPNPaA g gpyaociag €xoviag rmapabéoet avalutka g dSiapopeg pebodoug apiB-
HNTUKAS 0AOKANP®ONG TIS OITOIEG XPNOIHOIOI0ULE Yld TNV £rMAUOH §1aPOopIKOV £§1000E@V
pe v Mathematica tig emAuvoupe yia 11§ 614popeg MPOOEYYIoEIG TOU TIPOBANNATOS TV
3 oopatav npoortaboviag KABe @opd va mpocdlopicoupe tnv akpiBela kabe 1eBodou,
KaOwg £TTi0NG KA1 TOV UTIOAOY10TIKO XPOVO O Ortoiog arnatteitatl yia va ermAubouv ot Siado-
pkEg e€lowoelg. 'Ooov apopd otnv akpiBela autr) eAéyxetal Kabng pedetoupe v e§€AEN
KAtaAANA®Vv MOCOTT®V Ol oroieg yvwpidoupe ot dratnpouviat otabepég avaloya pe v
IIPOOEYY10n TOU TPOBANPATOS TV TPIOV OOPATeV tnyv oroia pedstape. Tétoleg eivat 1o
OAOKANpOUA NG evEPyelag, OAoOKANpeHRa tou Jacobi kabBwg emiong Kat 10 0AOKANpopa
NG OTPOGOPHIG TOU CUCTIHATOS. LUVENKG T0 OO0 Kadd d1atnpouvidl autég Ol ITOCOTITEG
pag detxvouv v akpibeia tng pebodou v oroia XP1noloIIo10UE.

E§dAAou yia tov rpoob10p1iopo ToU UTIOAOY10TIKOU XPOVOU XPTOTIOIIOI0ULE TV E0RTE-
pwkn evtoAr) Timing tng Mathematica n oroia pag divel pe akpiBela tov Xpdvo o ortoiog
artatteital yla va yivel Karotog uroloyopog. Zav aptdpog o xpovog autog dev £xet kapia
onpaota 616t e§aptdtal amo 1oV UITOAOY10Tr) OTOV OTT0i0 Yivovidtl Ol UTTOAOY1oHOo1l, amod 1o
Aettoupyko ouotnpa addd kat ano v 1da v ékdoon g Mathematica n omoia xpn-
owporoteitat. AAAAG epdoov OAd Td IIPONYOUHEVA TAPAPEIVOUV Y1d OAEG TIG PETPTOELS PAG
i61a 1o1e £x€1 vOnpa n oUyKp1or PETAsyU Tov S1dpopev pebodwv.

Kam 1o omoio Sa mpémetl va avagépoupe sival n ermoyr) g akpibelag pe v omnoia
9¢Aoupe va gpyaletar n Mathematica. Auto ownv nepimworn g eniluong Siadpopikmv
eClomoemv propet va edeyyxbei pe tg ermdoyég Precision kat Accuracy Goal. Me v
ermdoyr) Precision Goal n Mathematica pag &ivel tnv duvatowmnta va eAéy§oupe tov ap1Opo
10V 6eradik®V ta omoia Jewpolpe OT1 €ival OOOTA MOOTE va XPNOTI0IToN00UV 08 ETIOPEVES
pageig evo pe v Accuracy Goal propoupe va kabopiocoupe pe niooa ekadika akpibeia
va ektedouviat ot urtodoytopoi. H default tipr) mou xpnowonuotet n Mathematica etvat 8
deradika.

Yuvenwog avdloya pe v Tpr v oroia da Yfocoupe otig dU0O aUTEG MAPAPETPOUG
au§Avoupe 1] PNEIWVOUHE TV akpiBeld Pe aVIioTolX0 AMOTEAECHA KAl OTOV UTOAOY10TIKO
Xpovo. Oswpnuka n Mathematica pag 6ivel péylotn akpiBelia 16 dexkadikwv yndiov.
‘Ocov adopd TOPA OtV E£MAOYN TOV TIHOV TV apapéipeov Precision kait Accuracy
Goal autn eite eival n péylotn duvatr) yia v oroia Mmaipvoupe arotédeopa eite eivatl
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KepdAao 3. Arnotedéopata apOpnukng oAoKANp®OonNg yia Tig 81adopeg Ipooeyyioelg Tou poBAnpatog
IOV POV OOUATOV.

TETO10 OOTE O UTIOAOYIOTIKOG XPOVOG va €ival TApOllolo§ Pe autov Tov dAdav pebodmv.
TéAdog 0 Xpovog odoxkAnpwong ¢ maipver v tprn 100 o 0Aeg TG UMOIEPUTIVOELS TOU
PoBANPATOS TV 3 COUAT®V TIS OToieg PeAET|oape. LT0 MPWTIO KeEPAAdAlo g epyaociag
avapepBHIKAPE EKTEVOS OTO TIPOBANIA TV 3 0OUATEOV oto ermirnedo Yopidoviag tnv PEALTN
Hag OT0 YEVIKO TPOBANPA, OT0 KUKAIKO IPOBANpa Kat 1€éAog oto eAAeumtiko mpoBAnpa
XPNOHOTIO)VTIAG T0 adpavelako aAAd Kat 10 MEPIOTPEPOUEVO OUOTIIA CUVIETAYHEVQOV. XE
auto 1o kKepaAaio mAgov dev Sa aoyxoAnBoupe pe v akpiBela 1mou €XOUNE EMMTUXEL O
OAEG AUTEG TIG TMPOOEYYIOEIG TIApd POVOV PE aUTEG HE TS omoieg Ya acyxoAnBoupe otnv
ouvéxela g epyaciag pag. 'Etor 9a avagepboupe yla v akpibeia tng aplOpnuikng
0AOKANP®ONG Y1d TIS AKOAOUBOEG TIPOOEYYIOEIS: Yid TO YEVIKO TIPOBANHaA oto adpavelako
OoUOTNHA OUVIETAYHEVOV KAaO®G erTiong Kat yla To KUKAIKO NPOoBAnpa oto replotpedPOpevo
ouotnpa ouvietaypévav. I'a 1o eAAeumtiko podBAnpa dev urdpyel KAMO10 OAOKANpOPA
g Kivnong Kat yia autov tov Adyo Sev avapepopaocte otnv akpiBela g aplOpnukng
O0AOKAT)P®ONG O€ AUTO.

Axoun 9a nmapabEcoulie TOV TPOTIO 1€ TOV OIT0i0 ouvidooestal 1 eviodr) NDSolve pie tv
ortoia ermAvoupe Stapopikég e§lonoetg. H ouviadn eivat og €€ng:

NDSolve[{equations+initial conditions}, {solutions}, {variable, minimum value,

maximum value},Method->"Method we want to use",AccuracyGoal->number of digits,
PrecisionGoal->number of digits]

'Etot eav 9eArjooupe va eruAdvocoupe v egiowon #(t) + 2z(t) = 0 pe (0) = 1 pe v
pébodo Explicit Euler yia xpovo t = 20 kat pe akpiBeia 10 deradikadv ynoieov ypapoupe
@G €81g:

NDSolve [{x’ [t]+2x[t]==0,x[0]==1}, {x[t]}, {t,0,20},
Method->"ExplicitEuler",AccuracyGoal->10,PrecisionGoal->10]

TéAog Sa avapépoupe v peBodo odoxkAnpwong StiffnessSwitching. Autr) n pé6odog
dev eival pia exmplotr) péBodog apOPNUKNG 0AoKANP®ONG addd eival évag Tporog pe
Tov oroio priopoupe va edixBoupe eav dev yvwpidoupe 1o €dv 10 ouctnpa S1aPpopiK@V
eSlo0oemv 11pog ertiduon eivar stiff 1 ox1. 'Etol kaddvrag v pébodo autr) n Mathematica
gekiva va srmAvet pe pia Explicit pébodo n oroia eivatl moAu ypr)yopn Kat édv o€ KAIO10
onpueio o1 Srapopikég eSlonoelg eivat stiff kat anatteitat aneipwg Pikpod Pripa 0AoKANPKOONG
yla va ouveyioetl n Siadikaocia tote autopata n Mathematica ermAéyet pia Implicit péBodo.
O1 péBodot g oroieg xpnotponiolovvial oav default eivat o1 ExplicitModifiedMidpoint kat
LinearlylmplicitEuler.

3.1 Teviko nPobAnpa TPLOV COPRATAV.

H nipotn mpoogyyion tou mpoBAnatog v oroia da PeAETooUPE ival TO YEVIKO TIPOBAN-
Ha eV Ipv oopdtev. 'Exoupe avaduost oe mponyoupevr napdypado AETTOPEPHDS TO
OUYKEKPIEVO TIPOBANIA orote ota enopeva 9a aoxoAnboupie povo pe g d1adpopikeg e8i-
OQOELG TIOU TIEPLYPAPOUV TV Kivnon TOV oopdtev Kabog eriong kat Sa napabécoupe ta
drapopa odoxrAnpopata g Kivnong, moootnteg dnAadr) ot ornoieg Sewpnuika mpenet va
IAPAPEVOUV OTaBEPES Kat Ao v PETABOAT TOUG OTOV XPOVO EAEYXOUHE TNV akpiBelda tov
Avoeov pag. Tétola oAokAnpopata eival 1o OAOKANPOPA TG EVEPYELAG KAl TO OAOKAT pePA
g otpodopuns. Autd divovial amo ToUg eMOPEVOUG TUTTOUG :

To oAoxkAnpwpa tng evépyelag Hiveratl amo Tov TUTo :

B = Sm(& i)+ gma(@+0R) + smal@ 4 ) — Tz T T g )
2 2 2 P12 P13 P23
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KepdAao 3. Arnotedéopata apOpnukng oAoKANp®OonNg yia Tig 81adopeg Ipooeyyioelg Tou poBAnpatog
IOV POV OOUATOV.

To oAoxkArpeua tng otpodopung sivat:

Ly = my (& — &m) + ma(&tie — ame) + ma (&3 — Eams) (3.2)

Y& auto 1o onpeio Sa mpéret va urevoupicoupe 0Tt T0 CUCTNHA TV E§1I0O0EMV TO OIT010
MEPLYPAPEL TO YVEVIKO MPOoBANpa twv 3 owpdtev oto erinedo eivat ot e§lonoelg 1.5-1.8,
orote 1 apdpunuky emiduorn tou npoBAnpatog otnpidetal oy emiAuon autou TOU OU-
otmpatog e§lomoemv. ‘Ooov aPopd TOPa Ot APXIKEG OUVOTKEG TI§ ortoieg opidoupie yla to
MPOBANUA, autég ivat ot €§ng:

ms = 0.001, my = 0.002, m; =1 — (m3 + mg)
§30 = 1,60 =2, =0,

N30 = 0,720 = 0,
530 = 07 520 = Oa
. V2
20 = 577130 = 1,

tinin = O7tmam = 100

H tpoxiég 1ov 3 copdiav ylia autég Ti§ apX1KEG ouvOnKeg Oto adpavelako cuotnpa
OUVIETAYHEVGOV £1VAL O1 ETTOPEVEG :

Zxnpa 3.1: H kivnon 10U o01atog m; yla 1§ apX1Keg OUVONKeg 11e TS OIoieg £yive 0 €AeyX0g TG akpiBelag
S aplOPNTIKNG OAOKATP®ONG OTO YEVIKO IPOBANa
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KepdAao 3. Arnotedéopata apOpnukng oAoKANp®OonNg yia Tig 81adopeg Ipooeyyioelg Tou poBAnpatog
IOV POV OOUATOV.

Ixnpa 3.2: H kivnon 10U o011atog ms yla 1§ apX1KeG OUVONKEG 11e TIS OIoieg £yive 0 €AeyX0G TG akpiBelag
MG apOPNTIKAG OAOKANP®ONG OTO YEVIKO IPOBANIa

Zxnpa 3.3: H kivnorn tou copatog ms yla TG apX1keG OUVONKEG 11e T1G OTIoieg £Y1ve 0 €AeyX0G TS akpiBelag
S aplOUNTIKNG OAOKANP®ONG OTO YEVIKO IPOBANa

3.1.1 Explicit Euler

Eervoviag v HeAETn g akpiBelag mou urmdapxel oy aplOpntiky 0OAOKANP®OL ITOU
apéxel Kabe pia anod 1ig pebodoug 0AOKRANP®OTG TIG OTTOIEG EXOUHE TIEPTYPAYEL TTIO TIAVQD
1 IP®TN TV oroia Katl xpnowponowjoape ivat n Linearly Implicit Euler. 'Exovtag S¢oet
ota Precision kat Accuracy Goal tv tipr) 9 ta anoteAéopata ta oroia raipvoupe eivat ta
e&ng: ‘Ocov adopd otV evépyela 1 PetaBolr) tng eivat tng ta&eng Tou 1078 eve 1 petaBoAn
g otpoPopung eivat g tagng Tou 1078, evéd o anattovpevog UMIOAOY10TIKAG XPGVOG etvat
26,95 deutepolertta.

3.1.2 Linearly Implicit Euler

H enopevn pébodog tnv omoia ypnoporowrjoape €ival n Linearly Implicit Euler. Ot
UIoAOy10p01 pag £ytvav xpnotponowwviag oav Precision kat Accuracy Goal v tipr 6 kat
0 UTIOAOY10TIKOG XPOVOG 0 ortoiog anattnifnke frav 9,47 desutepodenta. 'Etol katapeépape
va éxoupe dlatrpnon g evépyelag pe axpiBela 1074 xat g otpogopung pe axpiela
107

23



KepdAao 3. Arnotedéopata apOpnukng oAoKANp®OonNg yia Tig 81adopeg Ipooeyyioelg Tou poBAnpatog
IOV POV OOUATOV.

269537 sec is the time needed to complete the computation 269537 sec is the time needed to complete the computation
[E(m-E(0)] (LO-L0|
31070
3510
5x1070 o
e
1070 25107
1070
15x1070
15x10°0
Lx1070
Lx1078
S0 .
5.x107°
20 40 60 80 100 time 20 40 60 80 100 time
(a) OAoxAnpepa tng evépyelag E (B) OAloxrAfpwpa tng orpodopuns L1
Ixfpa 3.4: E&EAEn twv 0AoRANpepRAtev tng Kivrong pe v pébodo Explicit Euler
9.47659 sec is the time needed to complete the computation 9.47659 sec is the time needed to complete the computation
|E(M-EO)] [Lt-Lioj)
ocots oomta
000012 000012
osoi0 om0
oooson o0
o000 oo0es
o0t oooses
ooz ooz
20 40 60 80 100 fime 20 40 60 80 100 m
(@) OAoxArpeua g evépyelag E (B) OAoxrAfpwpa tng orpodopunis Ly

Ixfpa 3.5: EEAMEn tov oAorAnpopdiev g Kivnong pe tyv pébodo Linearly Implicit Euler

3.1.3 Explicit Midpoint

Mia axkopa pébodog Explicit v omoia xpnotpomnolovpe eivat np Explicit Midpoint. Még
autny Vv pébodo n akpiBeta otnv Siatr)pnorn T0U OAOKANP®HATOS TNG EVEPYELAS £ivat TG
ta€ewg tou 107 kat n akpiBela otnv Slatr)pnorn 10U 0AOKANPOPATOS TG OTPOPOPHNS etvat
1072, Ta amotedéopata autd mpoxurtouy yia Precision kat Accuracy Goal 12 péoa oe
Xpovo 16,55 deutepolerta.

16,557 sec is the time needed to complete the computation 16,557 sec is the time needed to complete the computation
[E(t)-E(0)] L-LO)
B.x 10714 ‘
||
. Tl ‘
St N T N \“‘ ‘\\‘ Il
ol il
it I
st \' ' H
15x10°"
310714
I Lx1072
[
Il \ i
l\l i
| e .
e W o W o W 0
() OdoxrAnpwpa ng evépyelag E (B) OloxrAnpopa g orpopopprs L1

Ixnpa 3.6: E&EAn tov oAorAnpepdtev tng Kivnong pe mv pébodo Explicit Midpoint
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KepdAao 3. Arnotedéopata apOpnukng oAoKANp®OonNg yia Tig 81adopeg Ipooeyyioelg Tou poBAnpatog
TOV POV OOPATGOV.

3.1.4 Explicit Modified Midpoint

Me v xpnon g pebodou Explicit Modified Midpoint cuvexiloupe tnv napdBeon tov
AroTeEAEOPATOV Pag. € aUThV TV MEPUTI®OT Xprotponotovpe oav Precision kat Accuracy
Goal v tun 11. H emiduon tev Stapopikev e§lonoenv anattel 9,98 Seutepodlerta kat
KaT auTov TOV TPOIO EIITUYXAVETAl Siatrpnon g evépyetag pe axpiBeia 107 | eved 1
otpodoppur) Sratnpeitat pe axpibeia 10712

9.98863 sec is the time needed to complete the computation 9.98863 sec is the time needed to complete the computation
Li-LO)I

3.x10712
“‘M“ R | U | M‘ iy | |
25x10°12 (i (At ‘ | ‘

1510712 I [l I
I I I It i It
0 “M“H\M\ R O R
A ifl I LU I D BEAH e ‘|
Lx10712 | | I Ul | | ‘\ I \‘ I
RIS Gt A ‘ .
|
|
5.x10°9
W 5

(a) OAoxAnpepa tng evépyelag E (B) OAloxrAfpwpa tng orpodopunis Ly

60

Zxnpa 3.7: E&EAEn twv odorAnpopdiev tng Kivnong pe tv pébodo Explicit Modified Midpoint

3.1.5 Linearly Implicit Midpoint

IMa v pébodo Linearly Implicit Midpoint xpnotpornoiovpe oav Precision kat Accuracy
Goal v Tipny 10 ermtuyxdvoviag étot iatripnon g evépyelag pe akpibeta 10712 kat g
otpogopung 10711, H emiduon tov Siapopikev elodoenv amattei xpovo 21,31 dsutepole-
Ita.

213173sec is the time needed to complete the computation 213173sec is the time needed to complete the computation

, i \ | ~
ol
IR A A
‘\‘ L I A i HHH ll T |
2.x107!

(@) OAoxArnpeua g evépyelag E (B) OAloxrAfpwpa tng orpodopunis Ly
Ixfua 3.8: EtEMEn twv oAorAnpopdtev tng Kivnong pe tyv pébodo Linearly Implicit Midpoint

60

3.1.6 Linearly Implicit Modified Midpoint

H enopevn pébodog v oroia ypnoponowrjoape eivat ) Linearly Implicit Modified Mid-
point. H emiAduon tov 61apopikov e§l00oenv £ytve oe Xpovo 25,21 SeutepoAerta £xoviag
9¢oet ota Precision kat Accuracy Goal v tipny 10. H evépyetla mpoxkurttet ot Statnpeitat
pe akpiBeia 107° . H otpogoppur) Siatnpeitat pe akpiBeia g tafemg tou 107°.
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KepdAao 3. Arnotedéopata apOpnukng oAoKANp®OonNg yia Tig 81adopeg Ipooeyyioelg Tou poBAnpatog
TOV POV OOPATGOV.

252176 sec s the time needed to complete the computation 252176 sec is the time needed to complete the computation
IE-E() 1L(v-L40)

0000025
000002

000002

0000015

0000015

0.00001

0.00001

time
20 10 60 80 100 20 10 60 80 100

(@) OAoxArnpeua g evépyelag E (B) OAoxrAfpwpa tng orpodopunis Ly

Zxfna 3.9: ETEMEn tov 0AoRANPpOUATeV g Kivnong pe v pebodo Linearly Implicit Modified Midpoint

3.1.7 Adams

[Mepvape mAéov otig peBodoug noAdarmiov Prnpdtev (Multi-step) Sexivaviag pe v pébodo
Adams. H eriduon tov §1adpop1k®v e§1000ewv yivetatl o xpovo 0,05 dsutepodertta Sétoviag
oav Precision kat Accuracy Goal tv tipr 13. '‘Ocov agopd topa ota 0AoKAnpepatd g
kivnong autd diatnpouvial wg £€ng. H evépyela pe axpiBeta 10710 kat n otpopoppr) e
axpiBela 10710,

0.052003 sec is the time needed to complete the computation 0.052003 sec is the time needed to complete the computation

15x10°10

w

|
- A "W AT |
LW ‘N i \M» w\‘ Mn i | \M ” w L ‘my‘”‘

() OAoxrAnpwpa ng evépyelag E (B) OloxrAnpopa g otpopopprs L1

Wil

Zxnpa 3.10: E&EAEN tov 0AOKANpORATt®V TG Kivnong pe tyv pébodo Adams

3.1.8 BDF

H enopevn pébodog Multi-step v oroia xpnotpornolovpe oty €riAucn Tou erinedou
yevikou mpoBAnpatog eivat n BDF. Xpnowonoloupe oav Precision kat Accuracy Goal
v tpn 13, onote n akpiBeia oty H1atPnon T0U OAOKANPOHIATOS TOU EVEPYELAG TTOU
erutuyydvetat sivat g ta€eng tou 10712, Trv i61a otypr n orpopopprn) pe akpibela tng
té€ng tou 10712, o anartoupevog unoAoyiotikdg Xpovog etvat 0,38 Seutepodderta.

3.1.9 Explicit Runge-Kutta

Xpnotponowwvrag tv pébodo Explicit Runge-Kutta kaBopidoviag ta Precision kat Accu-
racy Goal va €xouv v ) 16 emrtuyxavetat akpiBela otnv diatrpnon g eVEPYELAg tng
td€ewg Tou 10712 . 'Ocov apopd TOpa 010 0AOKANPGHA TNG OTPOPOPHNS AUT6 Slatnpeitat
pe akpiBela 1071 . O unodoytotikdg xpodvog o oroiog amatteitat eivat 0,35 SeutepdAernta.
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Keparao 3. Arotedéopata aplOpntikng 0AOKAAPOONG Yiad TG 51apopeg IIPOoEYYIioeS TOU POoBANATOS
TV TPV COUATOV.

T T,

time
60 80 100 20 40 60 80

g

() OAoxrAnpwpa g evépyelag E (B) OdoxrAnpwpa g orpopopprs L1
Zxpa 3.11: E&EAEN tov 0AoKANpoOPAt®v g Kivnong pe tyv pébodo BDF

2023 sec is the time needed to complete the computation 0352023 sec is the time needed to complete the computation

1y l
"'Hh » NL) I t I W Il ‘f Mm 1{ M ) M i “J W Al

() OAoxrAnpwpa g evépyelag E (B) OAoxArpepa tng otpopopunis L1

*1

?

AL‘

Zxfpa 3.12: EEAMEn tov 0AoKANpoUAteVv g Kiviong pe tmv pébodo Explicit Runge-Kutta

‘\

3.1.10 Implicit Runge-Kutta

TéAog xprnoporoteitatl kat n avtiototyn Implicit 1€6obog n omoia Sivel pe ) oepd g Kat
ywa Precision kat Accuracy Goal 14 ta €§ng arotedéopata. H Swatrjpnon g evépyelag
yivetat pe axpiBeia 1071 ka1 n Sampnon g orpopopurg pe axpiBeta 10714, ‘Ocov
adopd TWPA OTOV XPOVO O OIOi0g ATIAITEITAl Yid TV £rMAUOn TOV §1aPOPIKOV e§10W0EDV
etvat 76,87 deutepoAerta.

J‘

Ixfna 3.13: EtEMEn 1ov 0AoRANPpOUATeV g Kivnong pe v pébodo Implicit Runge-Kutta

‘\
\L \\

e w 1! \\ L I 0l U

(@) OAoxArnpepa g evépyelag E () OAoxrAfpwpa tng orpodopunis Ly

'7
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KepdAao 3. Arnotedéopata apOpnukng oAoKANp®OonNg yia Tig 81adopeg Ipooeyyioelg Tou poBAnpatog
IOV POV OOUATOV.

MeBobog Precision kat Accuracy Goal AxpiBsia E  AxkpiBeia L  xpdvog(sec)
Explicit
Euler 9 1076 1076 26,95
Linearly
Implicit Euler 6 1074 1074 9,47
Explicit
Midpoint 12 10~ 10712 16,55
Explicit
Modified Midpoint 11 1013 1012 9,98
Linearly
Implicit Midpoint 10 10712 1071 21,31
Linearly Implicit
Modified Midpoint 10 1075 1075 25,21
Adams 13 1010 1010 0,05
BDF 13 10-12 10-12 0,38
Explicit
Runge-Kutta 16 10712 10711 0,35
Implicit
Runge-Kutta 14 1016 10~ 14 76,87

[Tivakag 3.1: ZUykpion 1oV §1apopev Nnebodmv aplOpnTKng 0AOKAHPOONG Y1a TO YEVIKO IpoBANHa

3.2 IIeploplopéVo KURALKO NMPOoBAnpa TpLidv CORATOV

Zuveyidoviag pe tnv peAén g akpibelag tng aplOunTiKkng 0AOKANp®ONG TOU TTPOBAT1ATOg
1OV 3 OOUATEV TIEPVOULE OTO £mMIedo TEPIOPIOPEVO KUKAIKO mipoBAnpa. 'Exoviag kavet
161 eKtevr] avadopd oTov TPOIT0 MPOCEYY10NG TOU IIPOBANIATOG AUTOU OTO MEPLOTPEPOPEVO
OUOTNPIA OUVIETAYHEV®V , KPIVOUE OKOITII0 O€ AUTHV TV rapdypado va urnevoupiooupe
HOVO TG 81aPOP1KEG E10WOEIG TTOU TEPIYPAPOUV TO CUYKEKPIIEVO TIPOBANa. AUTEg gival
ot e§lowoeg 1.25,1.26.

[Tpokelévou topa va eAéysoupe Vv akpiBela tng aplOPnUKAg 0OAOKANP®ONG OTNV Tie-
PIMTIOON TOU MEPIOPIOPEVOU KUKAIKOU TIPOBATIATOG XPTOTOTIOI0UHE T0 OAOKANPOUA TOU
Jacobi, moocotnta n onoia diatnpeital otabepr] oto TPOBANPA pag. To oAdokAnpopa tou
Jacobi &ivetal ano tov erdpevo TUIo:

Crm il pgi—atogp— 2= 2 3.3
713 T'23

Ol apX1KEG OUVONKEG TIG OTTOIEG XPTOIOTION|OAHE TIPOKEIEVOU va €AEYEOUNE TNV a-

KkpiBela tng aplOuNTUKNAG 0OAOKANP®ONG £ival O1 ETTOPEVEG:

30 = —1.02745, y30 = 0,
t39 = 0,930 = 0.04032
tmin = 0)tmaz = 100
@ = 0.000953875,x10 = —pt, x90 =1 — p

O1 TPOX1£G TTOU EKTEAOUV TA OOUATA Y1d AUTEG TIS APXIKEG OUVONKEG €ival Ol EMTOPEVEG:

3.2.1 Explicit Euler

Xpnowporolwvrag v pébodo autrv yla v erduon tov S1apopikav pag e§1000ewv XPn-
owornoloupe oav Precision kat Accuracy Goal v tpn 9. X10 nmapakdie oxnpa ra-
PATNPOUNE TNV S1atr)pnon 10U 0AOKANP®HATOS TOU Jacobi Katd v Xpoviky] e§EAEH tou
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KepdAao 3. Arnotedéopata apOpnukng oAoKANp®OonNg yia Tig 81adopeg Ipooeyyioelg Tou poBAnpatog
TOV POV OOPATGOV.

trajectory of m3 in the sidereal system
n

trajectory of m3 in the rotating system
¥

L0

(@) Zto mepoTPePOPEVO GUOTNHIA CUVIETAYHEVOV (B) Zto adpavelakod cUCTNPA CUVIETAYHEVRV

Zxnpa 3.14: H kivnon 10U oopatog ms yla 11§ apX1KEG OUVOTKEG 11 TIG OTTO1EG £Y1ve 0 EAeyX0G TG akpiBelag
S aplOPNTIKNG OAOKANP®ONG OTO0 KUKAIKO TpoBAnpa
trajectory of m1 in the sidereal system

/ 0.0005

| —~0.0005 0.0005 |

\ —0.0005

Ixnpa 3.15: H kivnon 10U 00patog my yla TG apXKEG OUVONKEG 1€ TG OI0IEG £Y1VE O £AeyX0G TG aKpiBelag
MG aplOPNTIKNAG OAOKATP®ONG OTO0 KUKAIKO IpoBAnpa

ouotuatog. Ilapatnpoupe OT1 0 XPOVOG TTOU Aratteital yia tov uroAoyilopo sivat 11,03
SeutepdAerta Kat 1 akpiBeia Sratripnong 1ou oAokAnpopatog eivat 107°.
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KepdAao 3. Arnotedéopata apOpnukng oAoKANp®OonNg yia Tig 81adopeg Ipooeyyioelg Tou poBAnpatog

IOV POV OOUATOV.

trajectory of m2 in the sidereal system
i

Lot

05

—05hk

Zxnpa 3.16: H kivnon Tou 0opatog me yia 11§ apX1KEg CUVONKEG 1€ TIG OTT0IeG £Y1VE 0 €AEYX0G NG akpiBeiag
S aplOPNTIKNG OAOKANP®ONG OTO0 KUKAIKO TpoBAnpa

[Jacobit)-Jacobi(0)|

1Lx107%

B.x 1077

61077

41077

2.x107"

11.0327 sec is the time needed to complete the computation

L L L i L time
100

Zxhupa 3.17: E&An tou oAdorAnpopartog tou Jacobi pe tv pébodo Explicit Euler.

3.2.2 Linearly Implicit Euler

Xpnowporowoviag tmyv peBodo auvtrv kat Yétwvrag oav Precision kat Accuracy Goal tnv
Tun 7 o anattoupevog Xpovog etvat 16,02 dsutepoAertta. H akpiBela tnv omoia ermtuyyavet
1 1€6060g otnv dratrpnon 10U oAokAnpGHRatog tou Jacobi sivat tng tagemg tou 1075,
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KepdAao 3. Arnotedéopata apOpnukng oAoKANp®OonNg yia Tig 81adopeg Ipooeyyioelg Tou poBAnpatog
IOV POV OOUATOV.

16,017 sec is the time needed to complete the computation
[Jacobi(t)-Jacobi{0)|

0.00001F

B.x 10791

B.x 10791

410701

2.x10°%1

time

Ixtfpa 3.18: EEEAEn tou odorAnpopatog tou Jacobi pe v pébodo Linearly Implicit Euler.

3.2.3 Explicit Midpoint

Xpnowonowoviag v péBodo Explicit Midpoint ta anoteAéopata ta onoia rpogkuyayv yla
Precision kat Accuracy Goal 13 eivat ta €€§rg. O pev anattoUpevog UITOAOY10TIKOG XpOVOG
nrav 15,55 deutepoAermta n 6 akpiBela rmou emeteUXOn otV d1ATr)PN O TOU OAOKANP®OLA-
10g tou Jacobi ftav g té€eng tou 10713,

15,557 sec is the time needed to complete the computation
|lacobiiti—Jacobid)|

4x1077

31078

2x10 3

Lx107 B

time

Ixfpa 3.19: EEEAEn tou odorAnpopatog tou Jacobi pe tnv pébodo Explicit Midpoint.

3.2.4 Explicit Modified Midpoint

Zuveyidoviag pe 1ig S1apopeg pebodoug aplOPNTIKYG 0AOKANP®ONG 1] EMTOUEV 1) OTI0ia He-
AetOnke eivat n Explicit Modified Midpoint. Me tnv pébodo autrn ta arotedéopata mou
rnpoxkurttouv yia Precision kat Accuracy Goal 13 givat yia tov pev anattouplevo UTtoAoy -
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KepdAao 3. Arnotedéopata apOpnukng oAoKANp®OonNg yia Tig 81adopeg Ipooeyyioelg Tou poBAnpatog
IOV POV OOUATOV.

OTIKO Xpovo 21,42 SeutepdAertta, yla v 6 akpiBeia otnv Siat)pnorn tou 0AOKANPOHUATOS
tou Jacobi mepirou 10713,

21.4253 sec is the time needed to complete the computation
llacobift)-Jacobif0j|

2.x10° B

L5x 10713 |

Lx10"3f

sx10ME

time

Zxnpa 3.20: E&EAn tou odokAnpwiatog tou Jacobi pe v pébodo Explicit Modified Midpoint.

3.2.5 Linearly Implicit Midpoint

I'a v pébodo Linearly Implicit Midpoint xpnoipomnolovpe cav Precision kat Accuracy
Goal v tipn 11 Kat o anattoUpevog UTIOAOY10TIKOG XPOVOG TIpoKUTTiel 27,37 Seutepole-
ITta evo 1) axkpiBela oty S1atripnon 10U 0AoKANPGORATog Tou Jacobi g taeng tou 10712,

27.3657 sec is the time needed to complete the computation
[Jacobi(t)-Jacobi{0)|

B.x10712 |

[ URES

w1072 E

2x107 2

L L L L L time
20 40 60 Fill}

Zxnpa 3.21: E&AEn tou odokAnpmpatog tou Jacobi pe v pébodo Linearly Implicit Midpoint.

3.2.6 Linearly Implicit Modified Midpoint

Zwv pébodo Linearly Implicit Modified Midpoint xpnoworioloupe oav Precision kat A-
ccuracy Goal myv upn 10. H emiduon tev dapopikev pag s§lonoewv anattet 14,77
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KepdAao 3. Arnotedéopata apOpnukng oAoKANp®OonNg yia Tig 81adopeg Ipooeyyioelg Tou poBAnpatog

IOV POV OOUATOV.

deutepolerta UTIOAOY10TIKOU XPOVOU eve 1 p€B0dog rmapéxel akpiBela avadopika pe 1o
oAoxrAnpepa tou ®@agobt ng tagemg Tou 1075,

[Jacobi(t)-Jacobi{0)|

B.x 10701

A [l 8

41078

RSt

21078

L1078}

14.7769 sec is the time needed to complete the computation

20

. time
il

Zxfpa 3.22: EEEAMEn tou odokAnpopatog tou Jacobi pe tv pébodo Linearly Implicit Modified Midpoint.

3.2.7 Adams

Xpnoworolowviag v pébodo Adams yia v emiAuon 1oV 81aPoplkev Pag eS1000EDV
1 péylotn duvarr) akpiBeia mou pmopsi va emreuyPei sivar g tafewng tou 107 pe tov
ATAtOUPEVO UITOAOY10TIKO Xpovo va givatl 0,02 deutepddertta kat yla tipég v Precision

rat Accuracy Goal 13.

[Jacobi(t)-Jacobi{0)|

5.x 10711

4x107

S UR S

2w 1071

Lxlo ' p

0.020001 sec is the time needed to complete the computation

' | } |

Zxfna 3.23: EtEMEn tou odorAnpopatog tou Jacobi pe v pébodo Adams.

| i
 ...||' "L-UH','. LJ}\‘ L h
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KepdAao 3. Arnotedéopata apOpnukng oAoKANp®OonNg yia Tig 81adopeg Ipooeyyioelg Tou poBAnpatog
IOV POV OOUATOV.

3.2.8 BDF

Me v pébodo BDF ypnowpornoovpe oav Precision kat Accuracy Goal v tipn 13, o-
note 1 akpiBela onv datr)pnon tou cAokAnpwpatog tou Jacobi rmou ermrtuyyavetat eivat
g té€ewg tou 1072, Trv i61a otiynn) o anatoUpevog UMOAOYIoTIKOG Xpdvog etvat 0,1
OdeutepoAerta.

0.104006 sec is the time needed to complete the computation
\lacobi(t)—Jacobi(0)|

L2x10712
Lxlo 2| 4 |. \"._,nl
Bl B | I ( [
/ { | \
\ ill |I'I
Sl i | Yol
6.%10 ( | \“
.

40P ‘
|
1\
|

nal IJ -
2.%10 Itlm ‘.""I'I le\H l“r I

I L
20 40 60 B0 100

time

Zxfna 3.24: EEEAEn tou odorkAnpopatog tou Jacobi pe tv pébodo BDF.

3.2.9 Explicit Runge-Kutta

H péBodog Explicit Runge-Kutta eivat pia pébodog n oroia @aivetat €xet moAu kaAd a-
rnotedéopata. Av kaBopiooupe ta Precision kat Accuracy Goal va £éxouv tnv tipn 16 o
UTIOAOY10TIKOG Xpovog mou artatteitat eivat 0,19 Seutepddernta kat 1 akpiBeia oty da-
pnon tou oAdorkAnpopatog tou Jacobi eivat g td€ng tou 10716,

3.2.10 Implicit Runge-Kutta

Egaipeukd @aivetat o6t oudéuet kat n pébodog Implicit Runge-Kutta e181ika 6cov adopd
OT0 KOPPAT G akpiBelag odokArpwong. 'Etol ta amotedéopata ta ormoia mpoKUTItouv
ard Vv eriduon vV S1aPoplk®V £§100oe@v pe TV 1éBodo autr) avadepovial oe TN
v Precision kat Accuracy Goal 14. O anattoupevog UtoAoy1lotikog xpovog eivat 41,89
Seutepoldenta Kat 1) akpiBela mou emruyyxdveral sivai mg tageng tou 10716,

3.3 Zupnepaopata

'Exovtag mAéov 6etl ta MAEOVEKTIATA KAl Ta PEloVEKTpata tng Kabe peBodou Sa mpémet
nA£ov va anogpaociooupe 1o rola pEBodo Sa xpnotponolovpe arno £6® Katl MEPA OTOUG U-
roAoytopoug pag. Etvat mpogaveg ot dev untapyet pia péebodog n oroia va SouAevet 1oo0
KaAutepa amno OAeg 11§ AAAeg ®OTE 1] XPOn NG va €ival mavakela. BeBaiwg oe oxéon pe
10 AnoTeAéopata Pag PIopoUe va TIEIPAPATIOTOUHE AKOPA TIEPIO0OTEPO HE TS S1APopeg
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Keparao 3. Arotedéopata aplOpntikng 0AOKAAPOONG Yiad TG 51apopeg IIPOoEYYIioeS TOU POoBANATOS
TV TPV COUATOV.

0.192013 sec is the time needed to complete the computation
|lacobi(t)-Jacobi(0)|

1L2x10° 12|

Lxl0 2

Boxlo |

[N

ERTSiEN

2l B

H
" . . n."lll Il M ‘\

20

time

I h |
nl rhfl‘mﬁl ”‘"EL"%“"‘ :f"'l'wﬂ'a':'m

Zxfpa 3.25: EEEAEn tou odorAnpopatog tou Jacobi pe v pébodo Explicit Runge-Kutta.

41.8986 sec is the time needed to complete the computation
[Jacobi(t)-Jacobi(0)|

a.x10718

6.x107 181

o

\‘li ATHA .
40 60 B0 100

Zxrfpa 3.26: EGEMEn tou odorAnpopatog tou Jacobi pe v pébodo Implicit Runge-Kutta.

20

nebodoug pag avdopeiwvoviag ta Precision kat Accuracy Goal kat mapatnpoviag T -
ibpaorn UmApxel OTOV UMMOAOYIOTIKO XPOVO KAl OTINV d1atrjpnorn T®V OAOKANPOUATOV TG
Kivnong oe KaBe podBAnpa Sexwplotd.

Y& YeVIKEG YPaPPEG o1 1EB0dOo1 01 orToieg TIapEXOuV TTOAU KaAd amoteAéopata avapo-
pkd pe v akpiBeta etvatr ot multistep pébodotr Runge Kutta,Adams,BDF. ®a otaBoupe
Kupiwg owmv Explicit Runge Kutta pébodo 616t eivat eival apketd yprjyopn eve tau-
1OXpova TapEXel Kat e§alpetikn) akpiBela. 'Etol oe yevikég ypapiég 0TtoUg UTOAOY10H0US
pag potpoape avtv oav pébodo apdpntikng oAoxrAnpwong. Mdllota étav Séoape ta
Precision kat Accuracy Goal otnv Explicit Runge Kutta tote erutuyxape datrjpnon v
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KepdAao 3. Arnotedéopata apOpnukng oAoKANp®OonNg yia Tig 81adopeg Ipooeyyioelg Tou poBAnpatog
IOV POV OOUATOV.

MeBobog Precision kat Accuracy Goal AxkpiBeia xpovog(sec)
Explicit Euler 9 107 11,91
Linearly Implicit Euler 7 107° 13,56

Explicit Midpoint 13 10-13 17

Explicit Modified Midpoint 13 10713 23,63
Linearly Implicit Midpoint 11 10~ 25,7
Linearly Implicit Modified Midpoint 10 107° 13,73
Adams 13 10~ 0.015
BDF 13 10-13 0,088
Explicit Runge-Kutta 16 1012 0,19
Implicit Runge-Kutta 14 10-1° 38,64

[Tivakag 3.2: Zuykplon v §1apopnv 1ebodwv aplOpnukng 0AOKANP®ONS yld T0 TEPLOPIOPREVO KUKAIKO
npoBAnua

O0AOKANPOPATOV NG Kivrong epaptddn pe tv Implicit pébBodo kat paAiota Atyo taxutepa

‘Otav opwg sixape stiff e€lo0oeig 10te avaykaotukd eite xpnotpornoovoape v Stiff-
nessSwitching pébodo eite aneubeiag v Implicit Runge Kutta kat to omnoio ermBpdduve
OM®G ElMAPE TOUG UTOAOY1010UG pag aAdd pag e§aodpdAile my ermiduon teov §1adpopikav
eClOMOEQV.

Y& RATIO1EG OKG TIEPITIOOELS OeV 1ag eVOIEPEPE TOOO TIOAU 1] aKpPiBela aAAd TIEP1OGOTEPO
N Tayutat) aplOpntikry oAoOKANP®OL. X& TETOIEG TEPUTIOOELS (IT.X. UIOAOY1010g TeEP1od1-
K®OV TPOX10V) Xprowpornojoape myv tayxvutat) pébodo Adams. H pébodog autr) mapéyet
KaArn axkpiBela, oyt BéBaia 1000 KAAr] 600 AAdeg PEOOSOL £XEl TO MAEOVEKTNHA OP®S OTL
etval mdpa moAu ypnyopn. 'Etol mpotpdtal og mepumtioelg Orou £X0UHE va IMAUCOUNE
éva tepdotio aplbuod S1aPopikav e§1000ewV OOTe Pag eviladEpet Tidpa oAU 1) tayxutnta
oe Bapog tng akpibelag.

Zuvoyilovtag 1 emdoyn g KatdAAnAng 1ebodou enagistal oto 1t €160ug aplOuNTIK
odoxrAnpwon smbupoupe. Edv 10 kputfjplo €ival n akpiBeia tote Xpro1onolovpe v
Explicit Runge Kutta, otav éxoupe stiff e§l1owoeig 16te Xpnoyporotovpe tv Implicit Runge
Kutta, eve téAog 6tav 9éAoupe va £xoupie taxutatn eriduon S1apopikeVv e§1000ERV £X0VTAg
Hia KaAn axkpiBeia xpnotporiolovpe v pEbodo Adams.
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Kepaldawo 4

IIeplOS1KEQ TPOXLEG OTO IEPLOPLOREVO
KURKA1LKO npoBAnna

4.1 Emd¢aveieg topng Poincare

4.1.1 Oplopog rat 181otnteg topng Poincare

[Tpwv avaAuooupe v Sadikacia £Upeong MEPIOGIKAOV TPOXIOV €ival avaykaio va ava-
@epBoUPE Oe €va Aro ta oNUAvikotepa epyaleia g Mnxavikng, TG ermdpAveEleg TOUNG
Poincare. KaBag avapepopaote oto meploplopévo KUKAIKO IpOBANpa eivat xprnoo va
urneviupiooupe o0t ot H1aPop1kEG e§10WOELG TTOU TEPypdpouv 1o rpoBAnpa eivat ot 1.25-
1.26. TTapatnpoupe 611 poKettal yla eva rpoBAnpa to oroio £xel 2 Babpoug sAeubepiag.
ZUVETING 0 X®POG TV PACERV OINV MEPIMIOON auty ivat évag tetpadiaotatog Xxopog (ot
ouvietaypéveg eivatl ot 9€oe1g x, Yy KAl 01 OpPEG T, ) omote gival dpa oAU 6UoKoA0 va
avanapacticoupe OToV X®WPO0 autov pia tpoxid. ‘'OAeg 01 CUVIETAYHEVEG O1 OTTOiEG AvAPEPOV-
Tat oto Repadailo apopouv 10 3° oopa Kat yla Adyoug eukoAiag dev da torobeteitat oto
KePAAalo auto o Seiktng 3 oTlg CUVIETAYHEVES.

To npdBAnpa duvatatl va ardoronOei av AdBoupie OV pag v Urapsn evog olo-
KANP®OPATOG NG KIivong 0T0 KUKAIKO TTPOBANa,tou 0AoKAnpopatog tou Jacobi. Me v
Bor|Bs1a autou pmopel va eKPpaotel pia aro T1§ CUVIETAYHEVEG OUVAPTIOEL TV AAAmv 3
orote AoV dnpioupyeital évag TP1d1doTatog XWPog Pe ouvietaypéveg g =, y, ¢. 'Hoén
KATtd autdv TOV TPOTIO PIIMOPOUHE VA OMTIKOIO|OOUHE TOV XOPO0 ToV pdacenv. Ev toutoig to
IPOBANIa propet va amlornoindel repattépw eav Sewprjooupe pia Topn 10U X®POoU autou,
napadetypatog xapw myv y = 0. ITAéov dnpioupyeitat pia eninedn emeaveia n ornoia
ovopddetal emgavela toung Poincare. Eivat mAfpog aviiAnmio Ot ol ermpAvele§ TOPHG
Poincare amoteAouv éva epyaleio pedétng ovotpdtev 2 fabpev eAeubepiag yia tov amio
AOY0 TG OITTIKOTIOINoNG TOU XOPOU eV @doenv. H 0An diadikaoia anoteldel tnv petabaon
Aro {1a CUVEXT] PON Ot £vav IMOAUMAOKO X®MPO TV PACE®V Of Jia §iakpit] pony o évav
X®PO Ayotepmv dlraotacemv.

To enopevo epdTNHIA TO OTIOI0 eyeipetal ival 1o Tt €10ug MANPOGOpia PIIOPOUHE va
avtAnjooupe amo pia tour Poincare yia pia tpoxia. H aAnBewa eival 6t avaloya pe to
€160g NG TPOX1AG TIOU £XOUNE UTIAPXEL KAl S1aKPITr] ATIEIKOVIOT TG TPOX1AG OtV Toun.
'Eto1 priopoupe péom g topng va anodavioupe yla to edav 1 IpoXld ITouU £€X0UpE eivat
XOOTIKI) 1] KAVOVIKI] KAl TEA0G yla TO €AV eival ePLod1KT) 1] NUUTEPLOOIKT) TPOY1A.

[Tpaypatt n anekovion Piag XAaotiKhg TpoXag otnv topn eivat n vrapén Sidonaptev
onpelov Kat eival mMAnpwg S1akpttr] and v oUPIEPIPOPd HP1ag KAVOVIKNG TPOXAG 1) O-
roia oxnpatiel pia avaddoietn KApmuAn. Akopa pia meplodikr] Ipoxld avtloTolxel oe
éva otaBepo onpeio NG ATIEIKOVIONG £VQ ATIO TNV HOP(PI] TOU X®POU YUP® Arto 10 otabepo
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KepdAawo 4. TIeplodikeG TPOXIEG OTO MEPIOPIOREVO KUKAIKO IpoBANa

onpeio g mePLodIKNG TPOX1AG UIMOPOUE va TIPoadlopicouiie o eAv £Xoupe suotabr 1
aotadn neplodikr) tpoxida. Eav 1o otabepd onpueio Ppiloketat eviog piag vnoidag oty tour)
TOTE TPOKELTAL Yld €Uotadn TePLod1KY) TPOX1IA v OTAV 1] TIEPLOXI) oXNpatiel pia vmep-
BoAwkr) dour) (Eva X) tote mpoketal yla aotadn neplodikn tpoxida. I'a va yivouv 6da ta
napandve avuAnrida oto oxfpa 4.1 @aivovial napadsiypata tov napandve S1akpliov
OUNTIEPIPOPOV.

XTOTIK TpoyIa

0.5 *
0.4 4§

0.3 3

-0.5 &3,
AgTang e

(TS '.. o H TR e -';-.“ ] R .. '

fpéxlc[ 3 EUC-‘I'C[EI];;'I‘IEPIC-E-II-(-I] Tpoy1a . 4

Fomy

0B IKr|

Zxnpa 4.1: Emugdveia toung Poincare otnv oroia g@aivoviat xaotikég, guotabeig kKat aotabeig rmeplodikeg
TPOX1EG

4.1.2 Ymnoloyiotiki p€0odog Kataokeung topwv Poincare

H xkataokeur| unoAoytiotikda piag topng Poincare eivat pia oxetukd amdn diadikaoia. Xe
IPWIN PACTH OTIOG £XOULE 1101 Tl EKPETAAEUOIIAOTE TO OTL UTTAPYXEL OAOKATpOUA TNG Kivn-
ong yla 1o KUKAKO rpoBAnpa oto rieptotpedpopevo ovotnpa. ‘Etol yua pia dedopévn tpn
T0U OAoKANp®patog tou Jacobi C; priopotpe va exppdocoupe v pia petabAnt) ouvap-
moel v aAdev 3. Kat autov tov 1poro propoupe yvopidoviag tnyv T 10U 0AOKANpoUa-
10G tou Jacobi kat g apxikég ouvOrnkeg 3 €K 1@V 4 petabAntov pag va rmpocdlopicoupe
kat v 47 petaBAnt). 'Exoviag apX1keg Aodv apX1KEG oUVONKeg yla OAeg TIG PNETABANTEG
HIopoUE va erMAUO0UNE TS S1aPopIKEG £E100DOEIG TIOU TTEPLYPAPOUV TO MTPOBANNA pag.
H evtoAny NDSolve tng Mathematica prnopet va mapet oav option v eviodn) Event
Locator pe v oroia eve ermAuetl TG H1aPopikeg €§1000e1g €AEYXEL TAUTOXPOVA KAl TO
€AV KATOla PETABANT) MAipvel TV TUn v oroio opidoupe oto mpoypappa va eAEyset.
'Eto1 kaBog piddpe yla topr) epag pag evolapepel 0x1 HOvo 1) emAuoh TV S1apopikeV
€C1000e®V AAAd KAl 0 €AeyX0G NG TUNG ToU y. 'Etol anattovpe amno 1o mpoypappia omnote
10 y = 0 va pag ekunovel g tTpeg twv dAdeov 3 petaBAntov. Kpatwviag paAiota to
Zeuyog tpev ( xg, Tp) priopoupe oto emninedo ( x, T) va oxnuaticoupe éva onpeio. Kabwg
eCediooetatl 10 ovotpua pag oupBaivel kat oe peddovukoug xpovoug 10 y = (, omodte
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naipvoupe meploootepa onpeia. H Sadikaocia drakormietal KAt evioAn pag apou €xel
TPEEEL Y1 KATTO0 XPOVIKO Stdotnpa 1) aAAdg av €XOUHE TTAPEL EVAV CUYKEKPIIEVO aplOpo
onpeiov.

Zxnua 4.2: Kataokeur) toprng Poincare

Oa mpEret 1€A0g va IPooEtoupe 0Tt Kabmg 1 Tpox1d tépvet 1o emninedo y = 0 untdpyxouv
d6uo Srapopetikol Tpdrot draypadng tou @AVOPEVOU, Ao MAvVe Ipog Ta KAate (¥ < 0) kat
avtiotpoga (y > 0). Epdag oe xkdBe nepintwon pag eviiapépet £€vag amnod toug 2 1poroug
daypagpng kat 0yt kat ot 2. Autd propoupe va to dndwcoupe otnv Event Locator pe v
evtoAn Direction. Zto nipdypappd pag ouvrBwg anattovoape (y < 0).

O 1porog ouvraéng g EventLocator @aivetatl oto endpevo tunpa Kodika :

NDSolve[{equations+initial conditions}, {solutions},
{variable,minimum value,maximum value},
Method->{EventLocator, "Event" -> function to be examined,
"Direction" -> direction of phenomenon,

"EventAction" :> action to be done when event is satisfied}]

Av napabeiypatog xapn 9édoupe va e§etacoupe v Stapopikn egiowon (t) +2x(t) = 0
pe 2(0) = 0,4(0) = 1 wg npog to note 1 Avon z(t) yivetar O ypdpoupe ta egng:

NDSolve[{x'’[t] + 20 x[t] == 0, x[0] == 0, x'[0] == 1}, x, {t, 0, 10},
Method -> {EventLocator, "Event" -> x[t], "Direction" -> 1,
"EventAction" :> Print["t when x=0 t=", t]}]

'Exovtag avaluoel 1ov tporo Asttoupyiag tou Eventlocator kataoksudaloupe pia u-
TopoUTiva TIPOKEEVOU va Kataokeuadoupe topég Poincare. Autn eivat ) PoincareSe-
ction2 kat o Tpdrog rmou Asttoupyet @aivetat oto oxnpa 4.3.

4.2 Eupson neplodikOV TPOYLMV OTO MEPLOPLOPEVO KUKALKO IpOBAn-
pa

'Exovtag peAetrioet €va oAU onpaviiko epyaieio onwg ivat ) topn Poincare eidape 1o ot
01 TIEP10O1KEG TPOYXIEG ITAPOUOo1alouv H1aKPLT] OCUPIIEPIPOPA OITOTE PUITOPOUHE va arodav-
Youpe yla TG apX1keg ouvOnKeg pag neplodikng tpoxiag. H aAnbesia sivar ot dev eival
1000 €UKOAO va Tipocblopicouupe ePlodIKEG TPOX1EG AOPaAng eidape 0Tl PE€ow NG TOUNG
eival apketd €UKOAO va TIPOCH10PICOUE TIOU TIEPITIOU Bpiloketatl pia meplodikr) TPoX1d v
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200TnHa — Opiopog p-C.

d

\

APXIKEG OUVONKES X,y ,UX

¥

YTTOAOYIOUOG Uy,

Y
ApIBUNTIKA oAoKAfpwaon €wg
xpovo t' (y =0,uy <0)

¥

‘E€odog: (x(t), ux(t))

Y
NioTa anpeiwv (xi,yi)

Ixnpa 4.3: YroAdoylotikr) pé0odog kataokeung ermddvelag topng Poincare

TOUTO1G TO va TV Ipoodilopicoupe pe peyddn akpibela dev elvatl Kat 1600 EUKOAO. ZUVEN®G
n 61adikacia eUpeong piag repP1o61KNG TPOoX1AG TIEPIAAPBAVEL TNV EKKIVNON ATIO Pia Tpox1d
1 oroia Ppioketal Kovid oty MEPLOHIKT] KAl OV OUVEXELD OTAO1AKY| IIPOCEYY10n TNS.

I'a va npoodilopicoupe opwg pa neplodikn tpoxtd Sa npénet va yveopidoupe ta 1d1a-
{Iepa Xapakinplotika mou v dtaxwpidouv amo tg addeg tpoxies. 'Eotw g, Yo, To, Yo Ol
apx1kég ouvOnkeg piag poxiag. Kabwg to ovotnpa e§1000£@v 10U KUKAIKOU TTPOoBANIATOg
tov 3 copdtev sivat ot (1.25-1.26), o1 AUOEIg TOU CUCTIATOG PITOPOUV vd YpaApToUV HE
Vv Hoper):

T = x(IOa Yo, iOv y()a t)

Y= y($0a Yo, jjO) ?/07 t)

Me Bdon autdv tov opPaAiopo yla pia rmeplodikr) tpoxid 1oxuet:

x(x0, Yo, To, Yo; t + 1) = z(x0, Yo, o, Yo; t)
Y(o, Yo, To, Yos t + 1) = y(xo, Yo, To, Yo; t)

aAAd kat:
jj(‘rO’ Yo, :.CO? y07t + T) = j:(SE(]? Yo, jjOa ZJO; t)

y(‘r()’ Yo, i(]? Z/O;t + T) = y(‘TOa Yo, '%.‘07 3/07 t)
orou pe T oupBoAidetatl n iepiodog g rePlodIKLG TPOXLAS.
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4.2.1 ZTUPHPETPLREG MEPLOGIREG TPOYXLIEG

Zinv napovuoa SMA@PATIKY epyacia Sa npoonabrjcoupie va npoodlopicoupe CUPHETPIKEG
MEPLOOIKEG TPOXEG O1 OIMoieg AroTeAOUV KAt TV IT0 AITAT] KATNyopia MEPLoSIKOV TPOX1MV.
H &iapoporoinor) toug €ykettat oto yeyovog OTt eivatl avadAoieteg Katd Tov PetaoXuatt-
oMo :

r— y— =y t— —t

[Mpaktikd auto onpaivel 0Tl yla TI§ CUPHETIPIKEG TIEPIOOIKEG TPOXIEG OTAV AUTEG ava-
napactabouv oto erminedo x, y unapyel afovag ouppetpiag o oroiog sivat o aovag z'x.
Zuvenog avidapBavopaote 0Tt auto PItopei va oupBel Povo otav apX1Kd T0 ooa SEKIVAOEL
arnod kanoio onueio tou afova z'x pe tayxvta kdbstn dnAadr) £xoviag apyikEG CUVONKeG:

(any07$07?)0) = (.I'0,0, O?Z)O) (41)

Ouotactikd Aoy pla CUPPETPIKY] TTEPLOO1KT) TPOYX 1A PITopel va rieptypadel amo 2 povo

apxikég ouvOnKkeg &g e&Ng: (o, Yo). Aopaldog eivatl oAU eUkodo va rpoodiopiotet kat to

oldoxrAnpopa tou Jacobi péom autdov tov 2 petaBAntov omote 01 APXIKEG OUVONKEG TG
TPOXAg va ypapouv oav (zg, C;).

trajectory of m3 in the rotating system
¥

Zxnpa 4.4: Mia CUPHETPIKT TTEPLOBIKT] TpOX1A

4.2.2 Ot e§io0oelg petaboiov
'Eote 0Tl £X0UHE TO 1n YPAPPIKO ouotnia e§1000E®V
&= Fi(ziy ..., xp), (1=1,...,n) (4.2)

Kat £0te pia Avon z19(t) tou ouotpatog autou. Mia yettoviky) Auon pnopei va ypagrtei
He mV poper)

orou 01 §;(t) ivat o1 PeTatortiostg g YEITOVIKAG AUOTS ©G ITPOG TNV apX 1KY AUoH yia v
1b1a xpoviky ouypr t. Epocov kat n yettovikr Auon eival AUor tou apX1KoU OUCTHATOG
1oxUel ott:

41



KepdAawo 4. TIeplodikeG TPOXIEG OTO MEPIOPIOREVO KUKAIKO IpoBANa

Avarttuooovtag oe 0poug 17° mipokuITIEt OTt:

ii(t) + &(t) :ﬂ(xi,...,xnwza—@@, (i=1,..,n) (4.5)

AapBdvovtag uroy v 4.2 rPoKUITtel Aoov 0Tt 01 £§1000e1g petaBolwv divovrat and
TOV TUIO :

: “ OF; .
&i(t) _Za—%ﬁj, (i=1,..n) (4.6)
7j=1
H rmAnpogopia rmou priopovpe va aviAr)ooupe aro TS £§1000e1g HETABOAOV apopd tnv
OUNIEPIPOPA OTNV TIEPLOYXT] TG Auong ;(t) o 6POUG TIPWTNG TAgNG WG P0G &; .
[Tpoxkeaévou OpwG va AuBouv o1 e§1000e1g PETABOAGOV artattouvial KAl aviioTtoiyeg ap-
X1KEG ouvOnkeg. Ot apX1KEG OUVONKeG TOV £§1000e®V PETABOAGV eivat ot:

aZL'io

¢M(0)

orou 1o 0;;, eivat to 8éAta tou Kronecker.

[Tepvaoviag oto KUKAKO npdBAnpa teov 3 oopdatov aidadoupe Atyo tov @oppaAiopo Kat
oupBoAifoupe pe T, Y, T = Uy, Y = Uy TIG AUOEIS TOV E§I0M0ERV O1 OITOIEG TTEPLYPAPOUV TO
poBAnpa Kat pe wy, Wy, Ws, Wy TG AVIIOTOIXEG O1aTaAPA)ES.

Zupgeeva pe v 4.6 propoupe va ypdyoule yia 11§ e§1000elg NETtaBoA®V v oxEon :

_ s 4.7
Do k 4.7)

8F1 8F1 BFl aFl

wl ox a_y Oug ou w1
Wo % % gﬂ gﬁ Wa
Pl SR A T N 48
3 ox dy Oug ou 3
s OFy 0Fy OF; 0F wy
Ox Oy  Oux Ouy
ortou
Fy=y3
F3 =1t,3 = i3
Fy = ty3 =3
LUVENOG O Tivakag arAoroteital mepattép® eKTeEADVIAG TG IPAgeElg Kat yivetat:
Wy 0 0 1 0 wq
Woy 0 0 0 1 Wa
. = 4.
s U Uy 0 2 || ws 4.9)
Ibg ny Uyy -2 0 Wy
OTou 1oYUEL:
U+ —1)2 — 2 2z + )2 — 2
Um:1+”[( “5 ) y]+u—u)< %) Y (4.10)
23 13
2 2 T+ -1 2 2 2 T+ 2
Uy =1+ 522 ( il ) La-p (2 1) @11
Ta3 T3
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r+p—1 T+ p
Uy =3y(p——F—+ 1 —p)—5—) (4.12)
T3 T3

'‘Ooov apopd Twpa otV AUoH TOU CUCTHHATOS TOV 51000V NETaBOA®MV autr) ekPppaletatl
UTIO Jop@1) TTivaka :

B(t) = X (£)d(0) (4.13)

O nivakag X ovopdadetatl 9epeA1mdng mmivakag AUoe@v Kat ta ototXeia tou urnodoyidoviat
av iapoupe 0Aeg 1§ Huvatoug ouviuaopoUg APXIKOV CUVONKOV OTIOG IpoBAEmovial amno
10 &¢Ata tou Kronecker, 6nAadn yia apxikeég ouvOrKeg anorAioemv:

1 0 0 0

- 0 - 1 - 0 - 0

d0)=| o [ @O =] | @O) = | [ @O)=], (4.14)
0 0 0 1

Me Bdon o6Aa ta mapanave ta oroixeia tou depedwon mivaka Avcemv eKPppalouv Tig

€ENG TTO0OTTEG. ) ) ; )

z T z z

a_1'0 a_yO aumO auyO

Oy 9y Oy Oy

_ 81'0 ayO 3%0 ou 0

X (t) - Oup, Oug, Oug aung (4- 1 5)

al'o 8y0 8%0 8uy0

Ouy  Ouy  Ouy  Ouy

8:130 ayo a’uzo 8uy0

Eivatl pogpaveg ot yua xpovo t = 0 1oxuet yia tov SepeAdodn mivaka AUoemv:

OO =
O = O

X(0) =

0
0
1 (4.16)
0

_— o O O

0 0

O Yepedwdng mivakag AUcerv pag sival €vag CURMAEKTIKOG TIvVAKAG. XUVETI®G Ol
1810T1p€G TOU TTivaka autou eivat 2 {euydpla playadikev ouduyov aptdpaov. Autd £xet oav
arotédeopa va 1oXUet yia ug 4 1810tipég pag ot Ay - Ao = 1, A3 - Ay = 1. Autr) i 1816tuta
propet €xe1 g anotédeopa v diatrjpnorn g opiouoag tou mivaka S1ott:

O116101tn1eg aUTéG TOU deped1ddn mivaka AUoE®V PIopouV va Xpnotpornonfouyv yla tov
€Aeyxo NG akpiBelag TV UTTOAOYIOPGOV PaAG.

Axdpa opiletat oav povodpopog nivakag X (7T') o 9epediwdng mivakag AUoemv yia Xpovo
t = T orou T eivat n nepiodog g 1eplodikhg tpoxag. Mia ermutdéov 1610tnTa t0U
povodpopou rivaka eivat ot A\j, Ay = 1 orote ot 1610T1péG 01 oroieg AoV Katadeikvuouy
Vv euotdbela tng mepPlodIKNAG TPOXIAG eivat o1 A3, A4.

4.2.3 Evuotdbsia neplodikng tpoxiag

H euotdBela piag replodikng 1poxiag e§aptdtat aro g 1610TEG T0U PovoSpopou ivaka
Avoswv. Opidetar oav beiking euotabeiag K (1) SI ek tou stability index oto mpoypappa
pag) n moootnIa
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K =trace(X(T)) — 2 (4.18)

orou trace (X(T)) eivat 1o ixvog tou povédpopou mivaka trace(X (T)) = A + Ao + A3 + A4
A6 v turn) tou K e§aptatatl n evotddela tng rieplodikng tpoxidg. ‘Etot mpokurtouv
01 £81|G TEPUTIWOELG

¢ |K| < 2 Euotabrig rieplodikr) tpoxia
o |k| > 2 Aotabrg neprodiky) tpoxd
e | K| = 2 Kpiown guotabrg neptodiky) tpoxid

4.2.4 Ymnoloylotiki dtadikaocia eUpeONg CUPHETPLRNG NEPLOBGIKIG TPpOXLAG

Avagpepbrnxkape 1dn otnv dakpitr] cuprnepipopd pag rneplodikng IPOXIAg otV erudavela
tourng Poincare. Zuvenog péoa aro pia t€tota topr) n oroia avriotoixet oe dedopévn evep-
yvelwa C', E€poupe “ mepinou ~ 11§ apX1KEG OUVONKEG PN1ag CUPHETPIKIG TIEPIOBIKNG TPOXIAG
Bpiokoviag mpoosyylotika ta (xg, £o) péoa and v topn Kat yvepidoviag pe akpibeia to
Cy ano v topr) kat o6t yg = 0.

Xpnoponotmviag 11§ TAPATIAvVe TIPOCEYYIOTIKEG APXIKEG CUVOTKEG PTTOPOUE vad UTIO-
Aoyiooupe xkat v u,. 'Etor mAéov priopouiie va exktedéooupie v aplOuntikr) OAOKANP®OT)
yla autnVv Vv Ipox1d £€mG Tov Xpovo 1’ o 01toiog aviiotolyel otov XpOvo Iou anatteitat ya
va Savayiver y(7T') = 0.ITpokepévou va eAéygoupe edv 1 tpox1d pag eivat replodikr) eAéy-
XOUHE TG ouvOnKeg replodikottag. Epeilg oto mpoypappd pag eAéydape tig mapakateo
ouVvOrKeg.

9(1‘07 Yo, Uz0, Uyos T) = y('r(b Yo, Uz0, Uyo; 0)
uz(xm Yo, Uz0, Uyo; T) = Um(l”o, Yo, Uz, Uyos 0)

Aodpalng 1 tpox1d rmou ermAégape pe o “ patt ” ano v tour) Poincare dev eivat Suvatov
va givatl TeplodiKy Kal ouvenog 9a £€X0Upe ATOKAION ATIo T1§ Tapanave ouvlnkeg. To
emopevo PBripa eivat va poortadfnooupie va 610p00coUNE TIG APXIKESG OUVONKeG TTOU eixape
WOTE va TIECOULIE TII0 KOVIA OtnV meplodikn tpoxid. Ot ouvOrkeg 11§ oroieg 610pBovoupe
elvat o xpovog topng T xkat n taxvinta y = u,.

'Etot petd v 610pbworn) rnou kavoupe 9¢Aoupe va 10XU0UV 01 GUVONKEG MEPLOGIKOTITAG
dnAadn:

y(I(), Yo, Uz0, Uyo + duyO; T+ dT) =0

Uz (To, Yo, Ugo, Uyo + duyo; T +dT) =0

Edv avarti§oupe 10 mpoto pédog tov 2 e§lomoewv oe avarttuypa Taylor tote mpo-
KUITIOUV 01 £E1G OXEOELG

dy dy
w0, 10; T) + g - dT Cduy = 0
y(x()?yO)u 0 uyO )+ at ’T + auyO‘T uy
ou, ou,,
ux(xﬂ)y07u1’07uy0;T)+ ot |TdT+ auy0|T'duy =0

ZUvenog AUvoviag 10 Iapardve oUoTHad E§1000E®V MIPOKUITIEL 0Tl 01 H10p000e1g Hivov-
1Al anod toug TUITouG:
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u (T) - %|r — (T) O | 1

du, = — s | @’ — | 8%’ (4.19)
Do ot 1T auyo T T
Ouy
i o y(T) = gl uw(T)
dl' = | au$| £ | /] (4.20)
8uy0 T T Buyl T 8t T

Oug
) dt

1OV S1aPOPIKOV £§1000E®V EVH TA au " |7,

Zrov o autd ta u, (1), y(T)

|7 = (T ), u o2l = y(T') Bpiokovtat and v emiduon
68;‘;0 |7 Bpiokovtat aro v eniduon tev e§l00oe®V
petaBoAwv ©g ototXeia Tou Sspe)uo)ﬁr] rivaka Auoerv. 'Etol TAE0V £X0UE TIG VEEG APXIKEG
ouvOnKeg (o, Yo, Uz0, Uyo + duyo; T + dT') o1 onoieg MANOIALOUV IEPLOOGTEPO TNV MEPLOBL-
K1) Tpoxld. Autr) n dadikaoia emavadapBdaveral £0g 0TOU MPOOEYYIoTel Pe TV ermbupnt)
akpiBela n meplodikn poytd. Ouolaouka €xoupe pia pébodo Newton-Raphson n omoia
OUYKATVEL €AV O1 APXIKES Pag oUuVOnKeg Bplokovial apKOUVING KOVIA OtV IEPLOHIKT) TPO-
Xia. Qg akpiBela pe v onoia mpooeyyidoupe v eP10d1Kr| Tpox1d opidetal ) moootnIa:

Ace = \/uy(T)2 + y(T)? (4.21)

Mia tedeutaia Asmtopépela v oroia opeIAOUPE va EMICNIAVOULE Y1d TIG TIEPIOOIKEG
TPOX1€g eivat 1 moAdarddtnta toug k. Mia meplodikn tpoxid Aépe ot €xel oAAarAdtnta
k otav éwg otou va dlaypadei 0AOKAnpn tépvel k @opég to eminedo tng topng Poincare
dnAadr) 1o y = 0 pe ouyrekppévn gopa daypadng (r.x. ¥ < 0).Zuvenog pia tpoxida pro-
pel va eival k meplodikr) kat aviiotoiya rneptypadetat onv topur) Poincare ano k onpeia.
YroAoy1oTikd eav PAXVOUHE TETOLEG TIEPIOOIKES TPOXEG 1] HladopOortoinon v ornoia mPEmet
va KAvoupe £Xel va Kavetl pe 1o ot 1 pEébodog MethodLocator 6ev mpémnet va wayvet v 17
@opd yia v ortoia Sa yiver 1o y = 0 aAAd mv k7, kAt 10 oroio eAéyxet o 16106 0 Xpriotng.
H urnopoutiva ) omoia Bpiokel eplodikeg 1poxieg eival n PeriodicOrbitVar kat o tpormog
Aettoupyiag ng eaivetat oto oxnua 4.5:

4.2.5 OKOYEVELEG MEPLOBIRAOV TPOXLOV

O1 eP10O1KEG TPOY1EG OXNPIATI{OUV OIKOYEVELIEG KATA PNKOG T®V Oroiev petaBddAetal 1
niepiodog. 'Ocov adopd T®PA OTOV TPOII0 AVAIIAPAoTAonS Hiag TETolag OIKOYEVELAG Iie-
PLOOIKWV TPOX1RV, OMOG avadEpape KAl NPV pia meplodiki Tpox1d meptypdderal ano 2
apxikég ouvlnkeg, eite ((xo, Yo)) eite oav (zg, C;). 'Etot pia okoyévela Meptodikov tpoxiov
TIPOKUITIEL ATIO TV £V®OOT) TIOAAGDV TETO1®V ONPEIRV TTOU AVTIOTO1XO0UV OF TIEPIODTKES TPOYIES
dnpoupymviag €10t pia KaprmuAn, v KAPmUAn g OlKOYEVELAG.

[Tavtote Aowtdv oe pia té€rtota KaprmuAn Sa vrapxet pia e§aptuévn petabAntr) kat pia
ave§dptn. Avdloya pe v ermdoyr ou 9a KAVoupe yid TG PETaBANTEG Pmopoue va
dnpoupynooupe S1aPOPETIKEG OIKOYEVELEG TIEPLOSIKAOV TPOXIOV. TNV rmapouod spyaocia
9a PEAETOOUHE OKOYEVEIEG TIOU APOPOUV T0 Leuyos (zo, ;) eite owoyéveleg (o, (1) Ot
ortoleg IIPOKUITTOUV Kabwg petaBadAetarl i pada.

O1 urtopoutiveg o1 ortoieg 9a Xpnotpornonfouy yia v KATtaoKEUT] TOV OIKOYEVEI®V givatl
otV npatn nepintoon rn FamiliesXUY orou n ave§dptntn petabAnt) eivatl n 9éon o kat
ggaptpévn etvat n evépyela C; kat omv devtepn nepinwon n FamiliesMUY 6rou kat
aveaptnt petaBAnt) etvat n pada p kat e§aptpévn etvat i evépyeia C;.

Yrodoytlotikd kat ot 2 untopoutiveg otnpioviat otnv urtopoutiva PeriodicOrbitVar n
ortoia extedeitat N gpopég orou N eivat o aplBpog v meplod1kaVv Tpox1OV Tig oroieg JEAou-
HE va €XEl 1 01IKOYEVELD €V® 0t KABe ektéAeon petaBaldoupe v ave§dptntn petaBAn)
Katda évav napayovia dxg 1 dy aviiotolxa.
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[ZUmnuu — Opiopog u-CJ ]

Y
{Apxn(ég TUVONKEG xD,yU,uxD}

Y1rohoyiouég uy,

Ap1BunTIK oAoKARpwon
EUpeon xpdvou T

yia peiwaon utrtoAoyioTiKoU
Xpévou

‘EAgyxog

Y AxkpiBeia eplodiknig

4 TpoOXIAc < ZnToUpevn
akpipeia

TPOXIGG

OXl1

Y
EmiAuon e§iowoewv
peTafoAwv
Eupeon dux-dy

OXI

Alopbwpévo
anueio

H péBodog
aTrokAiVel

Zxnpa 4.5: Yriodoylotkn 1€00d0g eUpeong CUPPETIPIKAV MEPIOHIKOV TPOX IOV

46



KepdAawo 4. TIeplodikeG TPOXIEG OTO MEPIOPIOREVO KUKAIKO IpoBANa

‘ Z0oTnUa — OpIoHOG p—CJ‘

-
-t

r

Aplee’g‘ouver’]Ks
| g

ExTtéAeon
N opég

¥

[ ExTéAean Unopouﬁvcxg}

PeriodicOrbitVar

¥

‘ A.Z. TepIodIKAS TPOXIBS ‘

Y
‘ Oikoyevela TTEPIODIKWY TRPOXIWYV ‘

Zxnpa 4.6: Yriodoylotiky) 11€6080g eUPEOTG OIKOYEVEIRDV OUPHETPIKAV IEPLOSIKAOV TPOXIOV
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Kepaliawo 5

MeAg€tn tng owkoyeverag II nmeprodirwv
TPOX1®V TOU KUKRALKOU npoBAnpatog

5.1 H owoyévewa II oto ovotnpa HAwog-IlIooe1dwvag- K.B.O. (1 =
5.178 - 107°)

To avtikeijievo 1€ 1o omoio 9a aoXoAnBoulle EKTEVRG O AUTO TO0 KEPAAALO £ival 1] PEAEN
P1lag OUYKERPIPEVIG OIKOYEVELAG TIEPIOOTIKAOV TPOXIWV £XOVIAS MG APOPHL) TV epyacia TV
[16]. Ze autnv v gpyaocia pe Baon 10 MEPIOPIOPEVO KUKAIKO TPOBANPa yla to ouotnpa
'HAtog-TTooe1bwvag-K.B.O. (avuikeipeva tng {wvng Kuiper, amodeixinke 611 yla toug ouvto-
viopoug 1:2,1:3,1:4 untapxouv 2 KAAH01 CUPHPETIPIKAOV EAAEUTTIKGOV TIEPIOGIKOV TPOXIOV Ol
ortoiol €xouv suotadr] Katl actadn tpnpata. Me tov 0po AAEUTTIKEG TPOXIEG EVVOOUHE OTL
N teox1d tou 3%’ oopatog sival eEAAEITTIKY 010 adpavelaKO CUCTNHA CUVIETAYVHEVOV. XTO
oxnpa 5.1 gaivovratl ta arnotedéopata g epyaciag autng Kat yla Toug 3 oUvioviopoug
Kat drakpivovial eppaveg ta actadr] kat euotabr) TUNPaATa TV KAASwV.

-0.50 -1:572

-0.754

2 &
1574 - N v ;

-1.25 dese N
-1.576 4

-1.50 4

I
A T T T T
25 30 35 1.50 1.55 1.60 1.65 1.70

]I

-0.90 -

Ay -4.0

Zxnpa 5.1: Owkoyéveleg MEPLOOIK@V TPOYI®OV yla toug ouvioviopoug 1:2,1:3,1:4 oto ovotpa 'HAog-
[Tooe1dwvag-6opudopog o1mg urtodoyiotnkav aro toug Voyatzis,Kotoulas,Hadjidemetriou
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Kepadao 5. MeAét tng owkoyévelag I meplodikodv 1poyidv T0U KUKAIKOU ITpoBAN1atog

Epeig oty epyaoia pag acxoAndnkape eKtevedg Pe Tov oUuvioviopo 1:2. Zuvioviopog
1:2 onnaivet 61 n niepiodog tou K.B.O. eivat dinmddola niepimou amnod v nepiodo tou Io-
oe1dova kat tou 'HAtou o1 o1toiot 0to TePloplopévo KUKAIKO NTPOBANA eKTEAOUV KUKRAIKEG
TPOX1EG.

ApY1KRA Xprotporol®viag tov 81ko pag kwdika kat e1d1kotepa v vrnopoutiva Fami-
liesXUY mpoornaBnioape va smBeBai®ocoupe ta anotedéopata tov [16]. IIpdaypat onwg
@aivetatl oto oxfua 5.2 éxoupe ermBeBaimoet ta arotedéopata yia tov 6e€16 kKAado o oroiog
KAl €1val TO AVIIKEIPEVO PMEAETNG HAG.

|Ou<oy£’us:m MEPLOBLKWY TPOXLWY YL p:5.1‘;'8-10'5|

T T T T T T T
2 3

x(0)

EuvotoBelg neplobikég TpoyLEg lla
-AoTabelc nepobikeég TpoxLeg b
EvoTaBelg neplobikég TpoxEg lic

Zxhupa 5.2: H Owoyévela neplodikav tpoxiev II oto ovotnpa ‘HAwog-TTooedwvag-K.B.O.

'Etot éxoupe apx1kd éva euotabeg TUNHA MIEPIOOTK®V TPOXIDV, OTNV OUVEXELD Yld HEya-
AUtepo o €éva aotabég Tpnpa Kat ti€dog éva akopa euotabég tunpa. Idaitepo evdoradpepov
aPOUO1Aadel o€ aUto 10 Oonpeio va Houpe MG €lval AUTEG Ol TPOXIEG OTO TMEPLOTPEPOIIEVO
ouoTnpa Katl MG oto adpavelako. @a peAetrjooupe 4 S1aPOPETIKEG TTEPLODIKEG TPOXLEG
KAaTd PNKOG TG O1KOYEVELAG PE APXIKEG OUVONKEG TIOU @AIVOVIAl OTOV EMOHPEVO TIVAKA :

Tpoxia o Uy ITepiodog Cy Evuotdabela e
1 1.6295 -0.856532 12.5634 -3.14905 E 0.0263577
2 2.182 -1.64662  12.5667 -2.96639 A 0.374527
3 2.782 -2.48376 12.5663 -2.28937 A 0.752538
4 3.157 -3.09739 12.5664 -1.00633 E 0.988782

Mivakag 5.1: ApX1kéG CUVBNKEG IEPLOBIKMV TPOX1MV Katd Pfikog g owoyévelag Il yia pala i = 5.178-107°
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Kepadao 5. MeAét tng owkoyévelag I meplodikodv 1poyidv T0U KUKAIKOU ITpoBAN1atog

trajectory of m3 in the rotating system
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trajectory of m3 in the rotating system
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(y) Zto adpaveliakd ovotnpa ouvie-
TAYHEVRV

trajectory of m3 in the rotating system

(€) Zto adpavelakd ocvotpa cuvie-
TAyHEVRV

trajectory of m3 in the rotating system
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(@) Zto adpavelakd ovotnpa cuvie-
TAYHEVRV

trajectory of m3 in the sidercal system
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(B) Zto adpavelakd ovotnpa cuvie-
TAYHEVRV

trajectory of m3 in the sidereal system
n

15 .

-15 B

(6) Zto abpavelako ovotnpa ouvie-
TAYHEVRV

trajectory of m3 in the sidereal system
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(F) Zto adpavelakd ovotnpa ouvie-
TAYHEVRV

trajectory of m3 in the sidercal system

0z

0.1

=0.1 - 0.5 L0 L5 20 25 .
oz — R
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TAYHEVRV

Zxnpa 5.3: O1 eplo81kEG TPOX1EG TV OIMOI@V 01 apX1KEG oUvOrKeg gaivoviatl otov mivaka 5.1



Kepadao 5. MeAét tng owkoyévelag I meplodikodv 1poyidv T0U KUKAIKOU ITpoBAN1atog

Zrov riivaka 5.1 mapatnpoupe Ot ) pia otrAn mepypaget v EKKEVIPOTTA TG TPOX1AS
tou K.B.O. oto adpaveiakod ovotnpa ouvietaypevev. Ilpokepévou va unodoyiotet autr) n
EKKEVTPOTNTA ATIAITEITAL VA PETACXPATICOUHE TIG OUVIETAYHEVEG OTIG OIToieg epyaldopaote
oe otoixeia tpoylag (orbital elements). T'a va oupBel autd Katapxrv MePvVOURE ATO TO
TIEPLOTPEPOPEVO OTO AdPAVEIAKO CUOTI A OUVIETAYHEVOV HE TOUG YVOOTOUG PETAOXATL-
OJ10UG Kal OV OUVEXELD EKPETAAAEUOPACTE TOUG ETTOPEVOUG TUTIOUG O1 Ortoiol pag divouv
Tov peydalo nuiagova A xat v eKKevipotnta e av yvepitoupe tnv 9éon kat v tayxutna
TOU OWPATOG OTo adpavelako ouotnpa.

1
A= . o (5.1)
V& +n? L=
. 1— (&3 —n3-&3)? (5.2)
A(l = p)
O1 untodoyiopoi autoi ektedouvial pe v Pornbeia g unopoutivag OrbitalElements.
ISiaitepo evdlapépov mapouoiddet n ektédeon tg urnopoutivag OrbitalElements yia
Vv Kpiown nepirmwon svotabetag, SnAadn to va mpoodlopicoupe yia 1mola eKKeEVIpOTTd
tou K.B.O. 1 1poy1a yivetat ano guotadng aotabrng. Ot apxikeég ouvOnkeg Kabwg ermiong
KAl I EKKEVIPOTNTA OtV oroia oupBaivel autr) 1 aAAdyn @aivetatl otov EMOPEVO IVAKA :

o Uy ITepiodog Cy e
1.642 -0.87512 12.5634 -3.14841 0.0342902

Mivakag 5.2: ApXikég OUVOrKeS MEPLOBIKT] TPOXLAS 11e Kpiotarn euotdbeia yia = 5.178 - 107

5.2 ZuviéXion MEPLOSIRKAV TPOX1OV HE MAPARETPO TO U

To endpEVO £pOTNHA TO OITO10 TIPOKUITIEL £1val AV UTTAPXEL KATIOIA OIKOYEVELA TIEPIOOTKMOV
TPOX1®OV 1 oroia €xel ta 161a XapaKInP1oTKA PE AUTHV IMOU HMEAETNOAPE Yid H1adOPETIKD
Tpn g pddag p. Ta va nmpoodiopicoupe pia T€Tola O1KOYEVELA TIEPIOBIKMV TPOXIOV &~
KIVAJlE amné apyXIKég ouvlnkeg mave otnv owoyévela I yia pada g = 5.178 - 1075, Zwv
ouvéxela Hev XpnoRooloUpe oav aveaptntn HetaBAntn v 9éon xry Onwg KAvape mpv
aAld v pada p. Ouolaotikd eAv 9e@Pr)coOUpE TOV TP181A0TATO XMPEO IOV OPIdeTal amo TG
petaBAntég xg, C, (1 otV Tt Mepinm®on Kivoupaote NAve oto ermnedo g = 5.178 - 107°
eve oty 6eutepn oto emtinedo ry =otabepod. 'Etol 9¢doupe va Bpoupe mou eviortidetal 1)
owkoyévela Il edv aopadng urndpxel oe drapopetikd emineda p. YmoAoylotikda yia va 1o
EMITUXOUE AUTO Xpnotporoloupe v unopoutivag FamiliesMUY mpokeipévou akpiBog
va aAAdafoupe emineda padag Kat otV CUVEXELA APOU EVIOMICOUHE yla autd pia Iepio-
O1Kr|] TPOX1d 1 OIoia CUNTEPIPEPETAL OTING 1] APXIKI] XPIOIHOIIOI0UHE TV UIIOPOUTivag
FamiliesXUY yia va rtdpoupe 0An v owkoyevela Il oto ouyrekpipépo eminedo.
Ot apx1KkEG OUVOKEG ATtd T1G OIOieg SEKIVH|OAIE €ival ot:

To Uy [Mepiobog Cy
2.857 -2.59229 12.5663 -2.14253444

ITivakag 5.3: Apxikég ouvOnKeg meplodiky| tpox1ag rave otnv II

H nepiepyn autr owoyévela pnopei va oxedlaotei oto eninedo C; — 1 kat €xetl v e§ng
Hoporn:
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Kepadao 5. MeAét tng owkoyévelag I meplodikodv 1poyidv T0U KUKAIKOU ITpoBAN1atog

|Otkoyévela MEPLOBIKLIV TPOXLIV Via Xo=2.857|

-2.12+

-2.14+

T T T T T T T
0.0001 0.001 0.01 0.1

Mo

le-05

Aotafeic nepobikéc TpoyLEg ‘

Lxaua 5.4: Owoyévela meplodOV Tpox v Servéviag aro 4 = 5.178 - 1075 kat gravovrag oe pudda 1 = 0.1

O1 11p€g ToU 1 otig oroieg Ya avadntrooue O1IKOYEVELA TTOU £XEL TV 161a ouptepipopd
€ TNV 01KOYAVEeld TTOU rapatnproape yia i = 5.178-107° etvat ot 1 = 0.001, pp = 0.01, . =
0.1. Zuvenwg Sa mdpoupe TG APXIKEG OUVONKEG TOV MEPLOSIKAV TPOXIOV Yid AUTEG TG
Tég padag P Kat oty ouvéxeld 9a epappocoupe v vnopoutiva FamiliesXUY. Autég
Ol APX1KEG OUVONKEG €ival O1 EMOPEVEG:

u ) Uy [Tepiodog Cy
0,001 | 2.857 -2.59236 12.5645 -2.14231
0,01 2.857 -2.59299 12.5478 -2.14016

0,1 2.857 -2.59901 12.3944 -2.11853

ITivaxkag 5.4: ApX1KEG oUVONKeG MEPLOSIK®V TPOXIOV Yia S1dpopeg Tieg 1

5.3 H owkoyéveua II oto cuotnpa HArog-Atag-K.B.O. (1 = 0.001)

H pada i = 0.001 eivat n pada tou Ala orote ivat oAU eviiapEpov va 60UE €AV UTIAPYEL
TETO1EG EAAEUTTIKEG OUPHETIPIKEG TIEPLOOIKEG TPOY1EG. TIpaypatt epappoloviag v Uropou-
tiva FamiliesXUY mnaipvoupe pia oikoyévela n oroia £Xel 161a XapaKtnplotkd pe autnyv
rou cuvavtroape yia pdda 4 = 5.178 - 107°. H owoyévela @aiveral oto emdpevo oxfpa:

H mnapatrpnon n omoia mpémet va yivel eivat Ott vat pev n popon tov IEPLOdKoOV
TPOX1®OV NG OKOoyEvelag eivatl 1d1a yla autd kat dev mapabétoupie oe auto to onpeio Kat
EVOEIKTIKEG TPOXIEG OTIOG KAvape yla v pdada tou [looedaova, v ToUTolg Iapatnpoupe
ot ta 2 guotadn TpApaAta €X0UV PIKPUVEL. LUVEN®OG @aivetat ot n avgnon g pdadag p
ermdpd apvnuika ota suotadr| tprpata. ‘Ooov adpopd TOPA OTNV EKKEVIPOTITA 1S TPOX1AG
TTOU £XE1 KPio1n euotabeila o1 apX1KEG ouvOrKeg TG Paivovial oTov EMOHPEVO TIIVAKA :

Av rat 1a guotabn TPHPATa £X0UV HIKPUVEL €V TOUTOIS 1] EKKEVIPOTNTA Yld TNV oroia
rnapouotadeta oplakr) euotddeia edw eivat peyadutepn alda oe kabe nepinmwon ouykpiot-
PI HE autjv TIoU Mapdatnpnoape otV IIponyoupevn nepirmeorn. Kat apxdg gaivetat ot
N KPiown EKKEVIPOTTA Peyaddvel kabwg auddvetat n pada p.
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Kepadao 5. MeAét tng owkoyévelag I meplodikodv 1poyidv T0U KUKAIKOU ITpoBAN1atog

|Omoyéus:ls:g MEPLOBLKWY TPOYLWY yLa p:0,001|

x(0) i

EvoraBelg neplobikég Tpoxés lla
-AotaBeic neplobikég TpoyLEg llb
EvoTafelg neplobikeg TpoxLeg lic

Zxnpa 5.5: H Owoyévela rieplodikav 1poxiov II oto cvotnpa HAwog-Alag-K.B.O.

o Uyo [Tepiobog Cy e
1.6492 -0.885495 12.5371 -3.1496 0.03781

[Tivakag 5.5: Apxikég ouvOrkeg replodikn Tpox1ag pe Kpiowan euotabela yia p=0,001

5.4 H owkoyévewa II oto ovotnpa pe ;o = 0.01

EnavaAapBavoupe ) dtadikacia tnv oroia avaduoapie mo Py IIPOKEIEVOU va TIAPOULIE
v owkoyevewa Il oto cvotnpa pe pada p=0,01. H owkoyévela yia auvtrv v pada €xet v
Hoporn::

Kat oe autijv tv mepint®orn Propouple va mapatnerjooupe 0 0Tl 1] audnor Tou {1 €XEl
®G ATOTEAEOPA TNV TEPAITEP® OTEVROON TRV €UOTADNV MEPOXHV Kal £181KA NG MP®ING
EPOXNS. Avapopikd Twpa HPE TV EKKEVIPOTNTA Yld TNV oroia £€xoupe Kplowan euotdbesia
01 APX1KEG OUVONKEG NG AVTIOTOIXNG IEPLOOIKIG TPOXLAG €fval O1 EMOPEVEG:

o Uyo [Mepiodog Cy e
1.67634 -0.922853 12.3095 -3.16173 0.03429

ITivakag 5.6: Apxikég ouvOnKeg replodiki) TPOX1AG Pe oplakn euotabela yia p=0,01

'Onwg mapatnPoUlE 1 EKKEVIPOTNTA NG EAAEUTIKLG TPOX1AG PEIOVETAL TOpdA eAdX1oTA
oe oxéon pe nipv. Aev 9a rtav AdBog va TtoUpe OT1 TIPAKTIKA 1] EKKEVIPOTTA Y1d TNV ortoia
EXOUNE Oplakr) euotdabdeia ivat mepirnou n ida péxpt twpa Kabwg ot aufopolNoelg g eivat
oAU nikpég. To alov Opwg oX0Alaopou Twpa £ivatl 1o YEYovog OTt TTAE0V av Katl £XOUHE
MEPLOOIKEG TPOY1EG O1 OTTOIEG OTO TEPIOTPEPOIEVO CUOTNHIA £XOUV 161a PLopPr| e AUTEG TTOU
oUVavVIoOUOoa e TPV €V TOUTOIS IEPVAOVIAS OT0 adpavelakd ouotnpa autd rmou PAEmoupe
Oev elval pia teAsia EAAewyn. Zav napdadeiypa autng g cupneplidpopdg napabetovpe v
TPOX1A 1€ apX1KEG OUVONKEG:

H tpoxia eivatl n emopevn:
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|01Koyéus:m MEPLOBLKWY TPOYLWY yLa p:0,01|

x(0) i

EvoraBelg neplobikég Tpoxés lla
-AotaBeic neplobikég TpoyLEg llb
EvoTafelg neplobikeg TpoxLeg lic

Zxnpa 5.6: H Owoyévela nieprodikav tpoyiav II oto ovotnpa pe p = 0.01

o Uyo Tepiobog Cy e
2.808 -2.52143 12.549871 -2.24088 0.767073

IMivakag 5.7: Apxikég ouvOrkeg tuxaiag replodiky tpoxiag pe p=0,01

trajectory of m3 in the rotating system
¥

N1 trajectory of m3 in the sidereal system
e \ \ y

N . e A

-10

(@) Zto meplotpepdpevo ouotnpa (B) Zto adpavelaxkd ovotnpa ouvie-
OUVIETAYHEVOV TAYHEVOV

Zxnpa 5.7: O1 meploS1KEG TPOX1EG TV OIMOI®V 01 apX1KEG OUVONKEG aivovial otov mivaka 5.1

[pdypatt Aowmov @aiveral oe autd T0 OXH A TO YEYOVOG OTL Oev £XOUPE TTAEOV TEAELEG
edelpelg. Zuvenag mALov 100G 1 £vvold TG EKKEVIPOTNTAS vd PNV MEPYPAPEL KAl TOCO
KaAd v Ipox1ld pag.

5.5 H owkoyéveia II oto cuotnpa pe ;o = 0.1
Ze autfjv tnv pada mAéov oniwg Ja SoUPE KAl OT0 OXNHaA 1 CUPTIEPIPOPA TG OIKOYEVELAG

aAdalel. Nat pev Bplokopaocte Aoutov otny i61a owkoyévela pe 11§ AAAeG PAleg v TOUTOIG
UTIAPYXOUV €vioveg H1apOoPOIToIN OIS OTIG ITAPATNPIOELS ITOU Kavape rpv. H owkoyévela oe
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auvtnv v pada eaiveral oto emoPEVo oXHUd

|OlKOYé\)£lC[ MEPLOBLKWY TPOYLWY YL p:0,1|

x(0) i

EvoTafelc neplofilkic TpoyiEs lla
-Aotabels mepiobikeég Tpoxieg b
EuvoToBelg neplobikég TpoyEg lic

Zxfpa 5.8: H Owoyévela replodikav tpoxiev II oto ovotnpa pe p = 0.1

e autr)v Aordv Vv repintoon oupbaivel 1o mapddodo ng peyébuvong g euotaboug
TIEPLOXIS OTO IIPAOTO THI A EVE £XOUE OTEVROOT] TOU HeUTEPOU euoTtaboug THHPAToG. AROPD
10 PAIVOPEVO TOV KAKOOXNHATIOPEVOV eAAsipenv 6@ yivetal eviovotepo, eved TEAog Oev
HITOpoUHE va £XoUpe eAAslpelg e Apa TOAU PIKPL EKKEVIPOTNTA O1 0TI0ieg TIpooeyyiouv
TIS KUKAIKEG TPOYX1EG Omwg miptv. [a va yivouv cagéotepa ta Aeyopevd pag da mpemnet
va napabécoupe KATOEG H1aPOoPeTIKEG TPOX1EG KAOWG auddavetal 10 Ty KAl PEIWVEIAL N
EKKEVIPOTNTA OMOG KAVape Kat yia v pdda p = 5.178 - 107°. Zta napakdte oxfipata ot
TPOX1EG peAetouvial yia Xpovo 3mAdoto ano v nepiodo g neplodikng Tpoxidg Kat yia
ApX1KEG OUVONKEG:

Tpoxa To Uy0 ITepiodog Cy Euotabela
1 1.9 -1.2634 14.9855 -3.1137 E
2 2.101 -1.5247 13.5085 -3.0737 A
3 2.434 -1.9808 12.7499 -2.8414 A
4 3.085 -2.9734 12.4874 -1.3331 E

[Tivakag 5.8: ApX1kég ouvOrKeg MePloSIKOV TPOXIDOV KATA PKOG g owkoyevelag I yia pada p = 0,1

[Mapatnpoviag 1o oxnpa 5.8 nmapatnpoupe 1o ylati mAéov dev voeite va PATooOUPE yia
EKKEVIPOTITA TOV EAAEMTTIKAV TPOX 1@V O10TL TTAE0V £XOUE TepAOTIA TIAPAPOPP®OT] OE AUTEG.
ITap’ 6Aa autd BALmoupie 0Tl N HOPPT] IOV TPOX1MV OTO MEPIOTPEPOLIEVO cuoTna sivat idla
He omote Bplokopacte oy ooty owkoyeveld. [Ipodpaveg dev €xel vonpa va pAnooupe
Y1ld OP1aKI] EKKEVIPOTTA Y1d TNV OTIola £X0oUHE Kpion euotdbela v 1oUTO1G TTapabetoupie
TG ApPX1KEG OUVONKEG AUTHG NG TPOX1AG.

[Tpoxkepévou va kAeiooupe 10 KePpAAalo ITOU aPpopd OtV CUPITEPIPOPA TG OIKOYEVELAG
autr|g oe d1apopeg padeg 9a apabéooupe va tprodiactato diaypappa pe agoveg xg, C'y, 1
IIPOKEIPEVOU va doUupe KaAutepa TV Pop@r| g OKOyEvelag yia g diagopeg pades. E-
rmrAéov Sa mapabéooupe KAl TV OIKOYEVELA TTOU ITPONABe Otav XProlporno|oape ©g
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To Uy [Mepiobog Cy
1.9049 -1.26967 14.9091 -3.1137

[Tivakag 5.9: Apxikég ouvOrkeg replodikn tpox1dg pe oplakr) evotabeia ya p=0,1

ave§dptntn ouvietaypEévn To P Kat ) onota pag Bornbnoe va nipoodiopicoupe Kat tig aAAeg
OlKOYEVEIEG:
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Kepadao 5. MeAét tng owkoyévelag I meplodikodv 1poxidv T0U KUKAIKOU ITpoBANIatog

trajectory of m3 in the rotating system
v
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(@) Zto mneplotpepdpevo ouotnpa
OUVIETAYHEVOV

trajectory of m3 in the rotating system
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(y) Zto adpavelakd cvotnpa ouvie-
TAYHEVRV

trajectory of m3 in the rotating system
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(€) Zto adpavelakd ocvotnpa ouvie-
TAYHEVRV

trajectory of m3 in the rotating system
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(@) Zto adpavelakd ovotnpa ouvie-
TAYHEVRV

trajectory of m3 in the sidercal system

(B) Zto adpavelaxkd ovotnpa ouvie-
TAYHEVOV

trajectory of m3 in the sidercal system

(6) Zto abpavelako ovotnpa cuvie-
TAYHEVRV

trajectory of m3 in the sidercal system

(F) Zto adpavelakd ovotnpa ouvie-
TAYHEVRV

trajectory of m3 in the sidercal system

() Zto adpavelakd ovotnua cuvie-
TAYHEVRV

Zxnpa 5.9: Ot eplodikEG TPOYES TV OIOI®V Ol ApXIKEG OUVONKeG @aivovtat otov mivaka 5.8



Kepadao 5. MeAét tng owkoyévelag I meplodikodv 1poyidv T0U KUKAIKOU ITpoBAN1atog

|OLKOVE’\JELE(; NMEPLOBLKWY TPOYLWY OTO TPWOLdoTATO En(n550|
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3.4

-
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N
=
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LN

t
‘._‘-u‘J

C\ -1.35

-2 =

-3.3

OkoyEvELD MEQLODLEWY TpOYLWWY YIX Xo=2.857
OukoyEVELR Yid u=5,178-102

Owkoyevera yia p=0,001

Owkoyevera yua p=0,01

Owkoyevera yia p=0,1

Zxnpa 5.10: 'OAeg 01 01KOYEVELIEG TTEPIODKOV TPOX1WV TTIOU PeAETIONKav og Koo diaypappa
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Kepalaio 6

Meta6aon ano to KUKALKO OTO
£AAEUMTIKO KAl TO YEVIKO NpoBAnpa

To eropevo 9¢pa 1o oroio Sa pag anacyxoAnost oty rapovoa epyaocta eivat 1o nog e§eio-
ooVIal O1 TIEPLOHIKEG TPOXIEG TIS OTTOIEG PMEAETI|OAE OTO TIEPIOPIOIEVO KUKAIKO TIpOBAna
Otav £ite 10 TPITO0 OMPIA ATTOKTNOEL KAl auto pada 6nAadr) mepdocoupe oTo YEVIKO TIpOBANa
TOV IPLOV OOPATRV, £iTe O0TAV 01 TPOX1ES TV SUO0 OOUAT®V Pe Pada 0T0 KUKAIKO poBAnpa
yivouv eddeumtikég Sndadn otav mepdcoupe oto EAAEUTIIKO TPOBANHIA TOV 3 OOPATGOV.

'E101 Xpnoyponoioviag apX1keg oUVONKeG TTOU AVILOTOLXOUV O€ TIEPLODIKEG TPOYXIEG TOU
KUKAIKOU TIpoBArjpatog PAEmoupe v CUPMEPIPOPA TOUG OTO €AAEUTTIKO KAl TO YEVIKO
npoBAnpa. H peAétn nou Sa kavoupe yivetal oe 2 afoveg. Te mpatn @ACH PEAETOUHE TO
€AV 01 TPOYX1EG etval euotabeig n actabeig Kal otnv CUVEXELD PEAETOULIE EAV O1 TPOYIEG E1val
KOVOVIKEG 1] XAOTIKEG.

6.1 Euotdfeia TpoX1®V 0TO £AAEUNTIKO KAl TO YEVIKO npoBAnpa

Eervovtag anod v pedétn g suotabelag tou ouotnpatog eidape Ot otnv mepintoon
TOU KUKATKOU TIPOBANIATOG OTAV E1XALIE TIEPIOOIKEG TPOXIEG XPOTI0TTIOI0U0AIE TOV SeiKTN
euotdbelag K mpokepévou va yapakinpicoupe pia tpoxid. Topa eite piddape ya to €A-
Aeumuko TPOBANPaA €ite yla 10 YEVIKO TO OTL Ol apXlKEG ouvOrkeg da IPOKUITIOUV Ao
MEPLOOIKEG TPOX1EG TOU KUKAIKOU rpoBArjpatog dev e€aodadilel tnv Urapsn meplodikng
TPOX1AG OTO VEVIKO KAl TO AAemKO rpoBAnpa. MdAiota uniapyet oAorAnpn dewpia ya
10 TI0U PBpiokovial o1 TEPLOOIKES TPOX1EG KAOMG TEPVAIE ATIO TO KUKAIKO OTO €AAEITTIKO
Ka1 T0 YEVIKO TIpOBANPa n oroia dev Sa avadubel ota mAaiola auving tng epyaciag. XZuve-
WG otnVv PeAétn ou Sa kavoupe Sev eival KaBOAou Xprjo110g 0 cuviedeotr|§ euotabeilag.
Auto 10 omoio 9a KAvouE Yla va KAVOUHE £vav TET010 XAPAKTINPlopo eivatl va e§edi§oupe
MV TPOX1A Y1d PEYAA0 S1aotnpa KAl Oty OUVEXELD vd PEAETI|OOUE TV 9€0T) TOU OOPATOG
mg Kabog Kat v andotaon Hetady tov 2 dAAev copdtev. 'Etol av ot Tiég autov tov
AIMOOTACE®V SEMEPVOUV Hia TR KATOPAIOU 10Te SewpoUpe OTL £XOUPE TPOX1EG S1apuyng
Ve 0t aviiBetn MePImor £€X0UHE KAVOVIKEG TPOYES.

6.2 O &eiktng xaotikotntag F.L.I

TTpOKEIEVOU TOPA VA XAPAKINPIoOUE TO €AV ia TPOX1A £1vVal KAVOVIKY 1] XAOTIKI] UTtdp-
Xouv roAldoi Stapopetikol Seikteg 01 OTI0101 ATIAVIOUV 08 AUTO T0 £pTUa. TEtolot deikteg
etvat o1 ekBéteg Lyapunov kaBag emiong kat ot dsikteg G.A.L.I. Avddoya pe tig Tipég mou
raipvouv autoi ot eikteg PtopoUpe va anoPpavioupe apKeTd aglormota yia to EAv ot Tpo-
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Kepadaio 6. MetdBaon artod 10 KUKAIKO OT0 €AAEUTTIKO KAl TO YEVIKO IPOBAnia

X1€G €lval KAVOVIKEG Ol XAOTIKEG. LTNV Mapouod epyacia Xpnotporno)fnke og epyaleio
yld TOV XapaKinplopo tev tpoxiev o deiking F.L.I. , (Fast Lyapunov Indicator) xupiwg
ylati propet oAU ouviopa va Xapakinpioet pia tpoxid.

Qg &eixtng F.L.I. opiletal n moocotnta:

—|w§t)|)) 6.1)

O Xapakinplopog piag Ipox1dg MG KAVOVIKY] 1] XAOTIKI] Yivetdl péoa amno 1o didypappa
tou F.L.I., kat owmpidetat otnv eppaveg S1akptir) cupnepipopd Piag XAOTIKNG amd pia
kavovikn Tipr. 'Etol o 6eiktng F.L.I. piag xavovikrg 1pox1dg €ival mepinou otabepog oe
TIPEG MIKPOTEPES arto 10 eve otnv MEPIMTOON XAOTIKNG TPOoX1Ag £XOUHE taxeia auinon tou
HE TO XpOVvo o Tii€g peyalutepeg aro 10. 1o diaypappa napatnpoupe v d1adopetikn
auUTr] CUUTEPLPOPA.

F.L.I.= sup(log(

|H eEAEN Tou F.L.I. |

] T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
I I I I I I I I I ]
o} le+03 2e+03 3e+03 4e+03 5e+03 6e+03 7e+03 8e+03 9e+03 le+04

t

Kovovilkn Tpoyld
XOoTLKA TpoyLd

Zxnua 6.1: H Sakptir) oupriepipopd piag XAaoTiKg Kal Plag KAVOVIKNAG TPOX1Ag

Kabwg 9a xpnoporoovpe tov Seiktn F.L.I. 9a mpémnet va mpooéoupe ot Sev €xel
VOnpa va P1ATOOUHE Y1d XAOTIKEG TPOXIEG OTAV £XOUE TPOXES H1aPuyrg. ZUVEN®G Xapa-
Ktnpidoupe g XAOTIKY] 1) KAVvovikn pia tpoxida rou dev drapeuyet.

O rpoodropiopdg tou F.L.I. ownpidetat oty eriduorn tog e§lomoewmv petaBolav. To povo
rou Ya mpEretl va npocéoupe uroloyidoviag tov givatl va ypawoupe o®otd TS §1000ELG
petaBodmv yia kabe mepimtoon tou mpoBAnpatog v 3 copdtov. AnAadr) ot e§lomoelg
petaBoAwv etvatl H1aPopeTIKEG OTO EAAEUTTIKO KAl OTO YEVIKO MTPOBANIA ATtd 0Tl 0TO KUKAIKO
npoBAnpa. 'Exoupe avagepbei 118n evOedeXdG OTOV TPOIO UTOAOYIOHOU T®V €§10W0ERDV
petaBoAwv kat ylua Adyoug ouviopiag Sev Sa avagépoupe tnv popdn toug ota 2 dAda
npoBAfpata.

YrnioAoyiotika o F.L.I. Bpioketat pe v BornBeia twv vrtopoutivov FLI, FLIEliptic kat
FLIGeneral avaloya pe 10 mpoBAnpa mou pag evdiadeépel ol onoieg arnmiwg AUvouv TG
e81000e1g PETaBOAGOV yia KABe Tepimwon Kat Petd ardd Ppiokouv tov AoyapiOpo tou
HEtpou Tou abpoiopatdg TV TEPAyOvey TV AUcewv w;(t).
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Kepadaio 6. MetdBaon artod 10 KUKAIKO OT0 €AAEUTTIKO KAl TO YEVIKO IPOBAnia

6.3 H topn Poincare oto neploptopévo eAAENTIKO nPoBAnpa

'Evag evaAlAaKTiKog TPOIog IMOU XP1O1HOIo)oape otV epyaocia pag kat dlaitepa oty
MePinI®Oon tou eAAeumtikou 1poBAnpatog wote va ermBeBai®ooupe ta arnoteAéopata mou
npoékuyav aro tov F.L.I. elval emonuikd péom g eruddavelag topng Poincare. 'Etot
EKPETAAAEUTNKAPE TV H10KPIT] OUNPIEPIPOPA TIOU £XOUV Ol XUOTIKEG KAl Ol KAVOVIKEG
TPOX1EG OTNV TOHT).

BeBaiwg o 1podmog pe tov oroio dnuioupyeital pia smedvela topng Poincare oto €A-
Aemuiko mpoBAnpa eivatl S1adpopeTKog armod avtov ou eibape yia 10 KUKAKO nipoBAnpa.
ZInVv mepinteorn T0U KUKAKOU TTPOoBANIATog Tad oneia g TG MPOEKUITIAV OT0 ETNES0
xr — & otav yua dedopévn evépyeta C'; ywvotav 1o y = 0. Zto eddeumukod npoBAnpa Sev
UTIAPXEL TO OAOKANPpeOUA tou Jacobi orote mpérnet va Ppebel pia Evadlakukn smepaveila
toung Poincare”. H faowkr) 16éa yia v KAtaoKeUr| plag T€Tolag erm@pavelag topng eivat
va rapaxkodouBboupe v eEEAEN pag tpoxidg oto Xpovo kat ava xpovo 1" orou T’ eivat
1 repiodog g Kivnong 1@V MPeIsuoviov (urtodoylopog rieptodou PAéne oxeon 1.27) va
aipvoupe T1§ CUVIETAYHEVEG X, T KAl va KAtaoKeudadoupe €va onpeio otnv topn. 'Etot
HIopoUlE va TIAPOUHE Hia Og1pd amo onpeia ta omnoia kat Snpioupyouv avutnyv v véa
erm@avela topng Poincare. Avadutikotepa 1 Stadikaoia @aivetat oto oxnpa 6.2.

t

4

]
2n

gl
0 dX/dt

X

Zxnpa 6.2: Kataokeur) topng Poincare yia to eAAeumtiké ovotnpa

Méowm auth)g PIopoUpe va S1akpivoUPE APKETA EUKOAA OTIG TIEPIOCOTEPES TIEPUTIOTELG
10 €AV Pia TPOX1d €ival KAVOVIKI] 1] XAOTIKL anod tnv 6idtaén tov onpeiov. Eav ta on-
pela eivatl tuyaia Staokopriiopéva TOTE 11 TPOX1A HaAg €ival XAOTIKY Ve £av oxnuati¢ouv
pa avaddoietn KApmuAn tote 1 TpoxXld pag eival Kavoviky. Aopalog A0y Ttou Ot 1
P€B0d0g elval emomtikn Kat 0xX1 aplOunUKY urapxet 1 rmbavotnta va pnv eival eUKoAn
n 81axpion petadu v 2 ouprepipopwv ondte pia Avon eivat n avdnorn 1ou Xpovou oAo-
KANp®ong. AKOUN KAl £101 KATIOEG POPES eival TuBavo va Pnv PropEcoUpEe va £X0UHE
€UKOAA H1akpit) ouprepidpopd. Qg €K TOUTOU 1 1EB0H0G Xpnoturolositat ox1 yia v e§a-
Y®YI] OUPTEPAOHAT®OV dAAd yia v emBeBainon tov 6edoPEvav TTOU ITPOEPXOVIAL ATIO TOV
F.L.I..

YrioAoyiotikd eivatl TIOAU €UKOAA va KATAOKEUACOUE Pid T€T01a TOPT] ATA®OG EKTEADV-
Tag Vv aplOpnuKn 0AoKANpPwon yia tig 6o0sioeg apXikég ouvOrKeg Kal OtV OUVEXEL
naipveviag tig THES TV T, T ava Xpovo 27. H umopoutiva pe v oroia dnuioupyoupe
autég g ermgaveieg topng Poincare sival ) PoincareSectionElliptic.
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Kepaliaio 7

H ocupnepipopad TV euotadav
MEPLOSIRAV TPOXLAOV T1g otkoyevelag Il
MEPVOVTAG A0 TO KUKALKO OTO YEVIKO
Kal T0 eAAEUNTIKO nPoBAnpa

210 mapov KePAAAlo g epyaociag og Bdon tov UTtoAoylopav pag 9a £€X0UpE TIEPLOBIKEG
TPOX1£G 01 oTI0ieg BploKkovial 010 PECO TOU MPMOTOU THNHATOG (Euotaboug) Tng O1KOoYEVELAG
[I(Ila). Xpnowonowwvtag TG apX1KEG OUVONKEG AUTOV TOV IEPLOSIKOV TPOXIOV EV OUVEXE-
ia eite 9a mepvape oto eAAeumtiko npoBAnua Sivoviag eKKeVIpOTNTIA OtV Kivnon tov 2
oOPATEV pe pada site 9a mepvape oto yeviko rpoBAnpa divoviag pada oto tpito copa ms.

Ot unoAoytiopoi Sa yivouv yia S1dpopeg TIEG eKKEVIPOTNTAS (EKKIvnon Kat and Tto
MEPIA10 KAl ard 1o apnAio) addd kat yia diadopeg TipéG paiag to Ipitou oodpatog ms.
Aocpad®g TIPOKETPEVOU va MIPOYX®PTCOUNE da MPEMeEL va H@OOUHE TIS APXIKEG OUVONKEG TRV
TIEP10O1K®V TPOYX1®V TOU KUKAIKOU TpoBAnjpatog 11g onoieg da pedetrjooupe. O1 ePlod1kEG
TPOoX1EG auteg Sa eivat 4, pia yla Kabe Tipr ToU P yla Ty oroia UTtoAoyioapie tv o1koyEévela
II.

Tpoxia W o Uy
1 5,178-10° 1,63  -0,8572
2 0,001 1,63  -0,8561
3 0,01 1.6762 -0,9224
4 0.1 1,88  -1,2388

[Tivakag 7.1: ApX1kEG ouvOnKeg MEPLOSIKAOV TPOX1®V KATd PNKOG g owkoyevelag Il yia tig dradopeg tipeg 4.

Ot Tp€g NG eKKevVIpOTTag tig ornoieg Ya Swooupe oto cuotnpa otav BPloKOPACTE OTO
eAAetiko TIPOBANIA KaB®OG £miong KAt o1 Tieg NG 1adag msg @aivovial 0Aeg oTtov Trivaka
7.2. Ltnv ouvéxela 1ou Kepadaiou Sa mapabécoupie 1a amoteA£éopata td Oroia MPOoEKU-
yav péon tou F.L.I. yia tnv Kavovikotnta tov 1poxX1ov Kabag ermiong Kat 1o €Av ot TPOX1ES
dragpevyouv 1) 6x1 pe Bdon mv Sewpia nou avarrtudape oto ponyoupevo kKepddato. Ta
TPOY1EG Hraduyng onwg eEnyroape kat ripwv dev 9a napabécoupe tov F.L.I. 61611 dev £xet
Kavéva vonpa oe auteg Tig reputtoelg. Tédog dedopévou ot o F.L.I. duvatal va xapa-
Ktnpioet 1o €160g P1ag Ipox1Aag ApKETA cuviopa (yia PiKpO XPOVIKO Stdotnpa apltOpntikyg
O0AOKAT)P®OT1G), O UTTOAOY1010G ToU Yivetatl yia Xpovo ¢t = 1000 ektog and neputtdoelg rou
1 oupreppopd eivatl 0PlaKr) OMOTE TOV UTIOAOYICOUNE Y1a TIEPLOCOTEPO XPOVO.
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KepdAao 7. H ouunepidpopd v euotabov meplodikav tpoyiev g owkoyévelag Il mepvoviag aro to
KUKATKO OTO YEVIKO KAl TO €AAEUTUKO IPOBANpa

EAAeumuiko npoBAnpa | Tevikd mpdBAnpa
Amo niepu)dio Ao aprjAto ms
0,1 -0,1 10-10
0,2 -0,2 1079
0,3 -0,3 10~8
0.4 -0,4 10~7
0,5 -0,5 107°
0,6 -0,6 10—°
0,7 -0,7 1072
0,8 -0,8 1073
0,9 -0,9 1072

IMivakag 7.2: Ot 81adopeg TIHEG TNG EKKEVIPOTNTAG KAl TG PAlag ms o1 oroieg peAetnOnkav.

7.1 H owoyévewa II oto ovotnpa HArog-ITooeldwvag-K.B.O. (i
5.178 -1079)

7.1.1 MetaBoAn tng ekrevipotntag tou Ioos1dova

Exkivnon anod to nepujiio

0.1 sivae 5 Ty T swesvToTITaG 02sivee  rnk T SxkevEpOTITEG 03 stvn 1) T T sxxEvTpOTITOG

ELL FLL EL.L

100 - 100 100 -
80 80 B0
80 60 60
’
4 Ey gt 0
20 20 20
200 400 800 800 1000 200 400 600 800 1000 1200 1400 500 1000 1500

(a) Exkevipomta 0,1 () Exxevipouta 0,2 () Exkevipotnta 0,3

04 elvae i T TG EKKEVTPOTITEG 0.5elve § Ty TG ExKEVIPOTITEG 0.6elvan i Tym TG exxeyTpoTHTRG

ELL ELL EL.L

100 100 100
Pams
B0 80 A s0f
60 60 r s0[
’
o
40 40 o~ 40
N
20 20 e 20 M
—~
500 1000 1500 2000 500 1000 1500 2000 2500 3000 1000 2000 3000 4000
(6) Exxkevtpotnta 0,4 (¢) Exkevrpdtnta 0,5 (r) Exxevipowmta 0,6
0.7 elvae i T TS EKKEVTPOTITES 08elvae i Ty TG ExKEVTPOTHTES 09 elvan i Tym i exxevTpdTRTAG
ELL ELL ELL
100 100 100 TR
laas
B0 80 a0f
60 0 60
40 40 40 A
-
N
20+ 20 201
-
f
_ L L L L t m L L i L L . P
10002000000 MO0 5000~ G0 7008 TY2600 Y V4UaY 1 16600 ¥ VGU0D 1 V0BG ¢ 12600 | 14000 10000 20000 30000 40000

(@) Exxevrpouta 0,7

() Exkevipdinta 0,8

() Exxevrpotnta 0,9

Lxnua 7.1: Ynodoyiondg tou F.L.I. yia 81adopeg Tipég exkkevipdtntag étav p = 5,178 - 107°
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KepdAao 7. H ouunepidpopd v euotabov meplodikav tpoyiev g owkoyévelag Il mepvoviag aro to
KUKATKO OTO YEVIKO KAl TO €AAEUTUKO IPOBANpa

Exkivnon anod to a¢pniio

a v nepintoon 10U adpndiou Mrjpape AMOTEAECPATA HOVO Yid 6 €KKEVIPOTNTES YlaTi
yla tg aileg mepuniooelg sixape 1poxieg dagpuyng. H e§€Adn tou F.L.I. g@aivetal ota 2
enopeva daypappatd.

—0.lelvar 5 TLn TG EXKEVTPOTITES

—0.2 glvan 1) TIUR TG EXKEVTPOTITES

FL.L FL.L
100 - 100 -
801 a0l
] sol
10t a0t
20+ 201
200 400 600 ' H‘]ﬂ 31‘]0 360 460 51‘]0 E’I‘]ﬂ '
(a) Exxkevipowmta 0,1 (B) Exxevipouta 0,2
=03 elvar i Tl TG EXKEVTPOTITES —0d elvan 1 TR THG EXKEVTPOTITEG
FL.L FL.L
100 - 100 -
B0+ B0
60 - &0
10( 400
20+ a0k
100 200 300 400 500 100 200 300 400
(y) Exkevipounta 0,3 (6) Exkevrpotnta 0,4
—05elvar Ty g ExkevTpdTTIES —06elvan n i TG ExkEVTPOTTEG
ELL ELL
100 ~ 100 -
B0~ B0
60 - 60
0t a0
20+ 20k
i e e i o Y s A A i i o Wl i o b i P o i i S R
50 100 150 200 250 300 350 50 100 150 200 250 300
(€) Exkevrpdtnta 0,5 (r) Exxevipowmta 0,6
Lxnua 7.2: Ynoloyiondg tou F.L.I. yia 81ddopeg TG eKKevipoTnTag étav i = 5,178 - 107°
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KepdAao 7. H ouunepidpopd v euotabov meplodikav tpoyiev g owkoyévelag Il mepvoviag aro to

KUKATKO OTO YEVIKO KAl TO €AAEUTUKO IPOBANpa

7.1.2 MetaBoAn tng palag tou K.B.O.

1

1 1
{m3:. 7} {m3:, 7} {m3:, 7}
10000 000000 1000000000 100000000
ELL FLL EL.L
100 - 100 100 -
8O- a0 a0f
B0 60 6O
40+ 40 40+
201 20 201
200 400 600 800 1000 ! 200 400 600 800 1000 ! 200 400 600 80O 1000 !
(@) m3 = 10710 ®) m3 =109 (y) mz =108
1 1 1
{m3:. 7} {m3:, 7} {m3:, 7=
10000000 1000000 100000
ELL FLL EL.L
100 - 100 100 -
8O- a0 a0f
B0 60 6O
40+ 40 40
201 20 201
200 400 600 800 1000 ! 200 400 600 800 1000 ! 200 400 600 80O 1000 !
” —_ ” —6 ” —5
(6) m3 =107 () m3z =106 (F) m3 = 10~°
1 1 1
{mﬂ:, —} {maz, — {m3:> —
10000 1000 100
FLL ELL EL.L
100 100 100
B0 80 a0
60 60 60
40 40 Bl g
20 20 20F
Z:]ﬂ 41']{] ﬁd;ﬂ Ei;ﬂ Iﬂ‘ﬂﬂ ! Zi‘]ﬂ 4!‘]{] ﬁd;ﬂ Ei;ﬂ Iﬂlﬂﬂ ! Zi‘lﬂ 4!‘]!] BAG Eaﬂ Iﬂlﬂﬂ !
@ m3=10"* @) mz =103 (9) m3z = 10—2

LxAua 7.3: Yrodoyioudg tou F.L.I. yia Stadopeg Typég tou mg otav i = 5,178 - 1072
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KepdAao 7. H ouunepidpopd v euotabov meplodikav tpoyiev g owkoyévelag Il mepvoviag aro to
KUKATKO OTO YEVIKO KAl TO €AAEUTUKO IPOBANpa

7.2 H owoyévela II oto ovotnpa HArog-Aiag-K.B.O. (1 = 0.001)

7.2.1 MetaBoArn tng eRKevVIpOTNTAG TOU Ala

Exkivnon ano to nepiiiio

0.1 elvar j TR THS EXKEVTPOTHTEG 03 elver n Tl TG EXKEVTPOTITES
ELL EL.L

100 - 100
B0 - a0k
60 - &0
40t 40|
201 a0k

e L L e - i t L i} 1

500 1000 1500 ' EUB 1004 1 506 Eﬂﬂﬁ 2500

(a) Exkevipomta 0,1 (B) Exxevipowmta 0,3

0.5 elvan p Tpn TS EXKEVTPOTITEG 0.6iver n Tyl TG ExkEVTROTITOG
FL.IL FL.L
100 - Irvv'rvvvv- 100 -
B0 BO L
60 60
wl af [ asm e s e oo oo e ente
20 20

|
| L ! L t | L L 1 L ¢
T TV P P B Bk M i 4000 T AR AR 3000 4000 5000 6000

(y) Exkevipounta 0,5 (8) Exxkevipotnta 0,6

Ixhpa 7.4: Yriodoyiopodg tou F.L.I. yia Siddopeg Tiég ekkevipdtntag otav u = 0,001
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KepdAao 7. H ouunepidpopd v euotabov meplodikav tpoyiev g owkoyévelag Il mepvoviag aro to
KUKATKO OTO YEVIKO KAl TO €AAEUTUKO IPOBANpa

Exkivnon anod to a¢pniio

Ia v nepintoon tou apnAiov TIHpAPE ATIOTEAECPATA POVO Y1d 2 EKKEVIPOTNTEG Y1ATl yid
0Aeg TG dAAeg meputtoelg eixape tpoyiEg Stapuyng. H e§€Adn tou F.L.I. @aivetatl ota 2
enopeva daypappatd.

—0.1 elvar 1 TR T EXKEVTPOTITES

—0.2elvat 1 TR T EXKEVTPOTITES

FL.L FL.L
100 - 100 -
B0+ B0
60 - 60
10f 100
20+ 20
peconlobmni ool diont, Lot bt b bionli skttt d il bl iy 1 L L L
200 400 600 800 1000 200 400 600 800
(a) Exxkevipowmta 0,1 (B) Exxevipouta 0,2
—0.3 elvan 1 TR TG EXKEVTOOTHTES —0.4 gl 0 TIHA TG EKKEVTPOTHTEG
FL.L FL.L
100 ~ 100 -
B0+ B0
] sl
40+ 40+
201 a0l
e _ Ty . e g |
100 200 300 400 500 600 700 100 200 300 400 500 600
(y) Exkevipouta 0,3 (6) Exkevrpotnta 0,4
=05 elvan 5 il TG ExKEVTPOTITES —0.6&lvan 5 Tipn T EXKEVTPOTITES
FL.L FL.L
100 - 100 -
B0+ B0
60 - 60
10( 400
200 a0l
i oAt b S s N ANt A 4 ot
100 200 300 400 100 200 300 400

(€) Exkevrpotnua 0,5

(F) Exxkevipouta 0,6

Zxnpa 7.5: Yriodoytopog tou F.L.I. yia diadopeg tipég exkkevipotntag otav p = 0, 001

67



KepdAao 7. H ouunepidpopd v euotabov meplodikav tpoyiev g owkoyévelag Il mepvoviag aro to
KUKATKO OTO YEVIKO KAl TO €AAEUTUKO IPOBANpa

7.2.2 MetaBoArn tng palag tou K.B.O.

1 1 1
[m3:, 7} {m3:, 7} {m3:, 7=
10000000 000 1000000000 100000 000
ELL FLL FLL
100 100 100 -
B0 80+ a0k
60 60} a0l
40t 40t 40f
20F 20F 20F
leﬂ «ﬂ‘]ﬂ ﬁdﬂ E!I]ﬂ Iﬂ‘ﬂﬂ ! ZG‘E «ﬂllﬂ ﬁl;ﬂ EI‘]G Iﬂlﬂﬂ ! Edﬂ 11']1] GA;I] EI‘]I] Iﬂlﬂﬂ !
_al —a0l —z2oL
(@) mz = 10~10 B) m3 = 109 y) ma = 108
1 1 1
{m3=, ———| {m3=, —— | [m3=, ——}
10000000 1000000 100000
FLL ELL FLL
100 100 100 -
B0 a0 a0
B0 - 6O a0l
0t 40+ anl
201 201 201
260 460 Mllﬂ B\IJG Idﬂﬂ ! 260 4\‘30 61;0 560 IDIW ! 260 4\‘)0 61;0 360 IOIDB !
-z20bL -20b -20L
&' =107 ' =106 ’ =10"°
(6) m3 = (€) mg = (F) m3 =
1 1 1
{m3=, —} {m3=, —} {m3= —}
10000 1000 100
ELL ELL FLL
100 100 100 -
80+ 80+ a0l
B0 60+ 60
a0t ol s
201 20F 20
260 460 6»60 E!IJO IdOO ! 260 4!‘]0 6430 860 Iﬂlﬂﬂ ! 360 4!‘]0 GA;D EI‘]D IOIDﬂ !
-2k -20l —2ol
@ msz =10"* m) mz =103 (9) mz = 1072

Zxnpa 7.6: Yriodoyiopog tou F.L.I. yia diadopeg tipég tou mg otav p = 0,001
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KepdAao 7. H ouunepidpopd v euotabov meplodikav tpoyiev g owkoyévelag Il mepvoviag aro to

KUKATKO OTO YEVIKO KAl TO €AAEUTUKO IPOBANpa

7.3 H owoyévewa II oto ocvotnpa pe (1 = 0.01)

7.3.1 MetaBoArn tng ERKEVIPOTTAG TOU MAAvVTY

Exkivnon ano to nepiiiio

Aev mapabetoupe kavéva draypappa tou F.L.I. 81011 6Aeg o1 tpox1€g eivat 1pox1Eg dradpuyng.

FLL

0.l el 5y Tyl g EKKEVTPOTIAS

FLL

0.2 &lvn § Ty TR EXKEVTOOTYTAS

03 elver i T Tk ExxeyTpoOTHTAG

't
2500

EL.L
100 - 100 100
B8O 80 a0F
B0 60 60 -
13
o
a0t 40 sl ~
7 /
o 20 o M
; , . , .
500 1000 1500 500 1000 1500 500 1000 1500 2000
(a) Exkevipomta 0,1 (B) Exxevipouta 0,2 () Exkevipounta 0,3
0 sivire g Tyt T ExxsvepGrTaG 05 sivoc g Tt TG SxevpGTyTEG 06 sivar g T sexEvTpoTITOS
ELL FLL EL.L
100 - 100 100 -
8O- a0 a0f
B0 60 J 6O
/
s
40+ 40 F 40 - —_—
! y
200 20 - 20f
- [
500 1000 1500 2000 2500 3000 1000 2000 3000 4000 1000 2000 3000 4000 5000 6000
(6) Exkevrpotnta 0,4 (¢) Exkevrpotnta 0,5 (F) Exxkevipomta 0,6
0.7 elvire 5 Tn. TG EKKEVTPOTITES 0.8elvire i Ty TG EXKEVIPOTITEG 09 elvirn i Tym T ExxEVTPOTHTOG
ELL FLIL FLIL
100 - 100 100
B8O 80 80
60| 60 . 60
1ol 40 — sl
T -
20 -l“ ,_ wf s - Ee
S ¢
2000 4000 6000 8000 10000 5000 10000 15000 10000 20000 30000 40000 50000

(€) Exkevrpotnta 0,7

() Exxkevipotnta 0,8

(9) Exxevipdinta 0,9

Zxnpa 7.7: Yrodoyiopog tou F.L.I. yia Siddopeg Tipég ekkevpotntag otav p = 0,01
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KepdAao 7. H ouunepidpopd v euotabov meplodikav tpoyiev g owkoyévelag Il mepvoviag aro to
KUKATKO OTO YEVIKO KAl TO €AAEUTUKO IPOBANpa

Exkivnon anod to a¢pniio

Eb0 mapabiétoupe ta Siaypappata yla eKKevipotnieg oG 0,6 61011 amod ekel katr mépa
£xoupe Tpoyiég Sapuyng.

—0.1 givaer fp T TG EXKEVTPOTITIG

—0.2 givarr 5 T TG EXKEVTPOTITIEG

FL.L FL.L
100 - 100
B0~ B0
60 - 60
40+ 40
20F 20F
! S - " e . ! 1 ! '
200 400 600 800 1000 200 400 600 800
(a) Exxkevrpdinta 0,1 (B) Exxevtpdinta 0,2
—03elvan 5 TN TG EXKEVTPOTITEG =04 elvan 5 TR TG EXKEVTPOTHTEG
FL.L FLL
100 ~ 100 -
B0~ B0
GOF sol
40+ 40+
201 2ol
-y o . L e Ly . e e e |
100 200 300 400 500 600 700 100 200 300 400 500 600
(y) Exkevtpotnta 0,3 (6) Exkevrpotnta 0,4
—0.5elvar i T TG EXKEVTPOTITES —0.6elvar 1 TR TG EXKEVTPOTITEG
FL.L FL.L
100 - 100 -
B0+ B0
60 - 60
401 40t
20+ a0k
T e e - o
[ » g s -
- ) A . . t | A . Lt
100 200 300 400 100 200 300 400

(€) Exkevrpotnta 0,5

(F) Exxkevipowmta 0,6

Ixnpa 7.8: Yrodoylopog tou F.L.I yia Sidgopeg 1pég exkkevrpotntag otav p = 0,01
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KepdAao 7. H ouunepidpopd v euotabov meplodikav tpoyiev g owkoyévelag Il mepvoviag aro to
KUKATKO OTO YEVIKO KAl TO €AAEUTUKO IPOBANpa

7.3.2 MetaBoAn tng padag tou K.B.O.

1 1 1
[m3:, 7} {m3:, 7} {m3:, 7=
10000000 000 1000000000 100000 000
ELL FLL FLL
100 100 100 -
B0 80+ a0k
60 60} a0l
40t 40t 40f
20F 20F 20F
leﬂ «ﬂ‘]ﬂ ﬁdﬂ E!I]ﬂ Iﬂ‘ﬂﬂ ! ZG‘E «ﬂllﬂ ﬁl;ﬂ EI‘]G Iﬂlﬂﬂ ! Edﬂ 11']1] GA;I] EI‘]I] Iﬂlﬂﬂ !
_al —a0l —z2oL
(@) mz = 10~10 B) m3 = 109 y) ma = 108
1 1 1
{m3=, ———| {m3=, —— | [m3=, ——}
10000000 1000000 100000
FLL ELL FLL
100 100 100 -
B0 a0 a0
B0 - 6O a0l
0t 40+ anl
201 201 201
260 460 Mllﬂ B\IJG Idﬂﬂ ! 260 4\‘30 61;0 560 IDIW ! 260 4\‘)0 61;0 360 IOIDB !
-z20bL -20b -20L
&' =107 ' =106 ’ =10"°
(6) m3 = (€) mg = (F) m3 =
1 1 1
{m3=, —} {m3=, —} {m3= —}
10000 1000 100
ELL ELL FLL
100 100 100 -
80+ 80+ a0l
B0 60+ 60
a0t ol s
201 20F 20
260 460 6»60 E!IJO IdOO ! 260 4!‘]0 6430 860 Iﬂlﬂﬂ ! 360 4!‘]0 GA;D EI‘]D IOIDﬂ !
-2k -20l —2ol
@ msz =10"* m) mz =103 (9) mz = 1072

Zxnpa 7.9: Ynodoyiopog tou F.L.I. yua diagopeg tipég tou mg otav p = 0,01
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KepdAao 7. H ouunepidpopd v euotabov meplodikav tpoyiev g owkoyévelag Il mepvoviag aro to
KUKATKO OTO YEVIKO KAl TO €AAEUTUKO IPOBANpa

7.4 H owoyévewa II oto ocvotnpa pe (1 = 0.1)

7.4.1 MetaBoArn tng ERKEVIPOTTAG TOU MAAvVATY)

Exkivnon ano to nepiiiio

Ed® yla 0Aeg 11§ EKKEVIPOTNTES £XOUNE TPOX1EG Olapuyng orote dev mapabetoupe Siaypap-
pata tou F.L.I..

Exkivnon ano to a¢pniio

Zinv nepintoon auvtr) £X0Upe TPoYX1EG dtapuyng yia ekkevipotnta 0,1 kabwg emong kat yla
EKREVIPOTNTEG PeyaAutepeg aro 0,7. 'Etol mapabetoupe ta draypappata F.L.I. tpoxicov ot
ortoieg dev Sragdeuyouv.

—02sivn p T T ExxEvTpOTITES —03etvn g Ty T ExxevEpoTITOG Y P a——
FLL FLL EL.L

100+ 100 100 -

B0 80 80

60 60 60

40 40 40

20 20 20
260 4(‘)0 64‘30 360 ! H‘JO 260 3(‘)0 460 560 SOSO 760 ! . I‘(;O ] } 2(;0 - 360 -H;O 560 660[
(a) Exkevipomta 0,2 (B) Exxevipouta 0,3 () Exkevipounta 0,4

~05.sivie ) Ty T SokEvTROTITAG —0.6sivn Tyt T SKkEvTpOTITRS

EL.L ELIL
100 100 -
B0 B0
B0 B0
40 40
201 20
S e
(8) Exxkevrpdinta 0,5 (€) Exkevrpounta 0,6

Zxnpa 7.10: YroAoyiopog tou F.L.I. yia 6iadopeg Tpég ekkevipotntag otav 4 = 0,1
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KepdAao 7. H ouunepidpopd v euotabov meplodikav tpoyiev g owkoyévelag Il mepvoviag aro to
KUKATKO OTO YEVIKO KAl TO €AAEUTUKO IPOBANpa

7.4.2 MetaboAn tng palag tou K.B.O.

v mepinmeon auty dev mapabetoupe ta dlaypdppata yia pdda msg = 1072,ms = 1073
86101 08 QUTEG TIG TIEPIUTTWOELS £XOUHE TPOXIEG dlapuyrg.
3=, —l 13= —l 3= —1
{m3=. IGUUGGGUUUU} {ma= 10«300000«30} {ma= wuaaauuu}
ELL ELL ELL
100 100 100 -
B0 a0 a0l
B0 B0 a0l
40 a0t 40
20F a0f a0l
ZUIU 460 W‘U BiIJU. IU‘UU[ ) ZU‘U. -U;U BJJIU Béﬂ IUIW[ ) EU‘U. 4*‘]0 ) SUIU 360 IiJliJlll
-0t -20l —z2ol
(@) m3 = 10710 B) m3 =102 (y) mz =108
13=, 71 13=, 71 3= 71
) fma3- lﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂ’ ) {m3- muuaﬂﬂ’ {m3= lﬂﬂﬂﬂﬂ}
ELL ELL FLL
100 100 100 -
B0 80+ a0k
60 601 a0l
400 401 40
20 20 20F
zén 4!‘]1] ﬁd]‘ﬂ Ei;ltl II]‘CHJ ! Zﬂ‘ﬂ 46!] 6430 El‘]ﬂ Iﬂlﬂﬂ[ ZC‘IG lélﬂ Gﬂ;ﬂ El‘]ﬂ Iﬂlmll
-20L 2oL
(8) m3 =107 () m3 =106 (F) mg = 1075
3. L
{m - M’
FLL
100~
80+
wof
40F
20
200 400 600 BOO 1000 !
@ m3=10""*

Zxnpa 7.11: YroAoyiopog tou F.L.I. yia didgpopeg tipég tou mg otav = 0,1

7.5 Zuvonmtikd anotcAéopata

Ze autmyv v iapaypago Sa napabéooupe 4 mivakeg, 1 yia kabe drapopetikn pdada p tmyv
ortoia peAetrioape ot ortoiot Sa meplEXouV ta anoteAdéopata yia Ttig EPIodIKES TPOXESG TOU
KUKAIKOU KaO®G TIeEpVAPE 0TO EAAEUTIIKO KA1 TO YEVIKO TpoBAnpa pe Baon ta Siaypdppata
1a omoia rtapabgoape oto TPEXOV KePAAato.
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KepdAao 7. H ouunepidpopd v euotabov meplodikav tpoyiev g owkoyévelag Il mepvoviag aro to

KUKATKO OTO YEVIKO KAl TO €AAEUTUKO IPOBANpa

Exkevipotnua | Xaog Awaguyr || Exkkevipotnta | Xdaog Alagpuyn ms Xdog Awaguyr

Ao niepuAio Ao aprjdio Fevik6 mpoBAnpa
e=0,1 (0)'%¢ (0)'%¢ e=-0,1 (0)'¢ (0)'% 10~10 (0)'¢ (0)'%¢
e=0,2 Nat ‘'Ox1 e=—0,2 ‘Oxt ‘Oxt 1077 ‘Oxt ‘Oxt
e=0,3 'Oxt 'Oxt e=-0,3 'Oxt 'Oxt 10~8 'Oxt 'Oxt
e=0,4 Nat (0)'¢ e=—-0,4 ‘'Oxt (0)'¢ 1077 'Oxt (0)'¢
e=20,5 Nat 'Ox1 e=-0,5 'Oxt ‘Oxt 10-° 'Oxt 'Oxt
e=0,6 Nat ‘'Oxt e=—0,6 ‘Oxt (0)'% 107° ‘Oxt (0)'%
e=0,7 'Oxt 'Oxt e=—-0,7 - Nat 1074 'Oxt 'Oxt
e=0,8 (0)'¢ (0)'% e=—0,8 - Nat 1073 ‘Oxt (0)'%
e=0,9 Nat 'Oxt e=—-0,9 - Nat 1072 ‘Oxt ‘Oxt

Ilivakag 7.3: AnoteAéopata yia g = 5.178 - 107°

Exkevipotnua | Xaog Awaguyr || Exkkevipotnta | Xdog Alapuyn mg Xdog Awaguyn

Amo niepu)Ato Amo apnio Feviko mpoBAnpa
e=0,1 ‘Oxt ‘'Oxt e=-0,1 ‘Oxt ‘Oxt 10-10 'Oxt ‘Oxt
e=0,2 - Nat e=—0,2 'Oxt ‘'Oxt 1077 'Oxt 'Oxt
e=0,3 (0)'¢ (0)% e=-0,3 (o) (0)'% 108 (0)'¢ (0)'%
e=0,4 - Nat e=—0,4 'Oxt ‘'Oxt 1077 'Oxt ‘Oxt
e=20,5 Nat (0)'% e=—-0,5 (0)'¢ (0)'% 106 (0)'¢ (0)'%
e=20,6 Nat ‘'Ox1 e=—0,6 'Oxt ‘'Oxt 10-° 'Oxt ‘'Oxt
e=0,7 - Nat e=-0,7 - Nat 10~* 'Oxt 'Oxt
e=0,8 - Nat e=—0,8 - Nat 1073 'Oxt ‘'Oxt
e=0,9 - Nat e=—-0,9 - Nat 102 ‘Oxt (0)'¢

IMivakag 7.4: AnoteAéopata ya g = 0,001

Exkevipotna | Xaog Awaguyr || Exkkevipotnua | Xdog Alapuyn ms Xdog Awaguyn

Ano niepiAto Amno agpnAio Feviko mpoBAnpa
e=0,1 - Nat e=-0,1 ‘Oxt ‘'Oxt 10-10 'Oxt ‘Oxt
e=0,2 - Nat e=—0,2 (0)'¢ (0)'%¢ 1077 ‘Oxt (0)'%¢
e=20,3 - Nat e=-0,3 ‘Oxt ‘'Oxt 1078 'Oxt ‘Oxt
e=0,4 - Nat e=-0,4 (0)'¢ (0)'% 107 ‘Oxt (0)'%
e=20,5 - Nat e=-0,5 'Oxt ‘'Oxt 10— 'Oxt ‘'Oxt
e=20,6 - Nat e=-—0,6 (0)'¢ (0)'%¢ 107° ‘Oxt (0)'%¢
e=0,7 - Nat e=-0,7 - Nat 1074 'Oxt 'Oxt
e=0,8 - Nat e=—-0,8 - Nat 1073 ‘Oxt ‘Oxt
e=20,9 - Nat e=-0,9 - Nat 1072 ‘Oxt (0)'%¢

[Tivakag 7.5: AmoteAéopata ya p = 0,01
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KepdAao 7. H ouunepidpopd v euotabov meplodikav tpoyiev g owkoyévelag Il mepvoviag aro to
KUKATKO OTO YEVIKO KAl TO €AAEUTUKO IPOBANpa

Exkevipotnua | Xaog Awaguyr || Exkkevipotnta | Xdaog Alagpuyn ms Xdog Awaguyr

Ao niepuAio Ao aprjdio Fevik6 mpoBAnpa
e=0,1 - Nat e=-0,1 - Nat 10~10 'Oxt 'Oxt
e=0,2 - Nat e=—0,2 Nat ‘Oxt 1077 ‘Oxt ‘Oxt
e=20,3 - Nat e=-0,3 Nat 'Oxt 10~8 'Oxt 'Oxt
e=0,4 - Nat e=—-0,4 Nat ‘'Ox1 1077 'Oxt (0)'¢
e=20,5 - Nat e=-0,5 Nat 'Oxt 10-° 'Oxt 'Oxt
e=0,6 - Nat e=—0,6 Nat (0)'% 107° ‘Oxt (0)'%
e=0,7 - Nat e=—0,7 - Nat 1074 'Oxt 'Oxt
e=0,8 - Nat e=—0,8 - Nat 1073 - Nat
e=0,9 - Nat e=—-0,9 - Nat 1072 - Nat

IMivakag 7.6: ArnoteAéopata ya p = 0,1

7.6 ZTupnepaopata

H epyaocia pag onwg €ibape xowpiotnke os 2 pépPn, OT0 MPWOTO PEAET|OAPE T1G duvatotn-
1e¢ TIOU pag mpoodépetl 1 Mathematica ocov agopd otnv aplOpntikry] 0AOKANP®OT TOU
IPOBANNATOS TOV 3 COPATEOV KAl OT0 SEUTEPO PEAETHOANE Pid O1IKOYEVELA EAAEUTTIKOV TTE-
P1OO1IKWV TPOX1MOV TOU KUKAIKOU TIPOBAN1ATog

Amobeixtnke Aowutdv ot 1 Mathematica eivat éva 1oxupo epyaleio apOunukng olo-
KANp®ONG 1 ortoia mapéxel oplopéva MAEOVEKTNHATA O€ OXEO0T HUE TS YA®OOEG IIPOypap-
HaTiopou o1 01toieg Xprotporotovviat yua myv idta souvleida. Mag Sivet Aorov v duvatotn-
1a €§aY®YHS ATMOTEAEOPATOV OVIAS APKETA ATTAL] OTOV TPOIo ouviaing aAddd kat Sivoviag
Hag mv duvatotnta g EUKOANG OITIIKOIT0IN0NG TV AroTEAeopdtoV (dlaypappata K.A.I).
Axopa n aAdayr) pebodou aplBpunukng 0AoKANP®OoNG eival moAy €UkoArn otnv Mathema-
tica ka4t mou pag bivel v duvartotnta emAoyng g KatdAAnAng pebodou avadoya pe
10 TPOBANEA pag. To KOOTOg TO 01010 UTTAPYXEL Yia OAEG AUTEG TG €UKOAieg eivatl 1 e-
mBpaduvorn TV UMOAOY1IOP®V 0 OXE0N HE Hid YAwood TMpOoypdpHdatiopou aAdd Kat 1)
pelopévn akpiBela v omnoia apéxel. e kabe nepinmiwon n Mathematica mapapévet Eva
XPHO1H0 epyaleio yia v eKTEAEOT aplOPNTIK®V UTOAOY1IOP®V.

[Tepvaoviag oto Seutepo PEPOG NG epyaociag pag katapépape va embeBaidooupe ma-
Aa16tEPOUG UTIOAOY100UG Y1d H1d OIKOYEVELA EAAEUTTIK®OV MEPLOGIKAOV TPOX1MV TOU TIEPLO-
PlOPEVOU KUKAIKOU TpoBArjpatog yia tov IToceidwva kat onv ouvexela Katapepape va
doupe v popdn g oKoyevelag auvtng Kabwg addalel n pala p. To amotédeopa frav
ot kabag audavotav n pala n rneploxr suotdbelag g okoyévelag petwvotav . TéAog
amo TNV MEPLOXN €UOTADEI0g TOU TIEPIOPIOPEVOU KUKAIKOU TIpoBArpatog divoviag eite ek-
KEVIPOTNTA OtV Kivnon oV 2 MPEIEUOVIOV 0OpdAtov eite pada oto 3, ocopa eidape v
oupIeP1Popd TV TPOXI®V OTO €AALUTTIKO KAl TO YeVIKO rpoBAnpa. Ilepvaoviag oto yeviko
MPOBANIA TIAPATNPHOAIE OVO KAVOVIKEG TPOXIEG O1 OTI0lEG WG €Il TO TAEioToV dev ftav
TpoxEg drapuyng. Ilepvoviag opmg oto eAAeTKO MPOBANUA MAPATNPIOAPE OAGV TGV
€0V NG TPOXIEG, KAVOVIKEG KAl XAOTIKEG aAAd Kal TpoxiEg Sapuyng. AvidneOnkape
Aorov 0Tl aKoOpa Kal 1 EKKivnor anod pia suotadr) tpox1d tTou KUKAIKOU npoBArpatog dev
eCaoPalilel opalr) oupIep1Popa g TPOX1AG KAOWG MEPVANE OTO YEVIKO KAl TO EAAEUTTIKO
IPOBANPIa aAdd n tpoxld prnopei va oupniepipepbel pe 6Aoug Toug duvatoug TPOmoug.
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IIapaptnpa A - YIIopouTiveg TOU
KUKA1ROU nipoBAnpatog

DifferentialEquations([x0_, y0_, ux0O_, uyO_] :=
Module[{Deqgl, Deg2, Deqg3, Deg4},

(*module setting up the differential equationsx)
Degl = x’[t] == ux[t];

[
Deq2 = y’ [t] uy [t];
Deq3 = ux’ [t —(((1 - \[M (x[t] - x1))/((x[t] - x1)"2 + y[t]"2)"(3/2)) -
(\[Mu] (x[t] - x2))/((x[t] - X2)A2 + y[tl1"2)7(3/2)
+ 2 uy[t] +
Deg4 = uy’ [t (1 = \[Mul) y[t])/((x[t] - x1)"2 + y[t]"2)~( 3/2)
- (\[Mu] y ((x[t] - x2)"2+ y[t]"2)"(3/2)
- 2 ux[t] 1;
{Deqgl, Deg2, Deqg3, Deg4, x[0] == x0, y[0] == y0, ux[0] == ux0,
uy[0] == uy0 } (xoutting of this module are the first parameters of

the ndsolve following syntax NDSolve[out, {functions to be found}, {integration time}]x)

1

VariationalEquations2[x0_, yO_, uxO_, uyO_,wl0_, w20_, w30_, w40_] :=
Module[{Deql, Deqg2,Deqg3,Deqg4,Deqg5, Deg6, Deqg7, Deg8},

(xsetting up backup functionsx)

U =1/2 (x[t]”2 + y[t]1~2) + (1 - \[Mul)/Sqrt[(x[t] - x1)7*2 + y[t]~2] + \[Mul/Sqrt[(x[t] - x2)"2 + y[t]~2];
F1 = ux|[t];
F2 = uyl[t];
F3 = 2xuy[t] + D[U, x[t]];
F4 = -2xux[t] + D[U, y[t]l];
Deql = ] 1;
Deqg2 = ] tl;
Deg3 = ux’[t] == -(((1 - \[Mu]) (x[t] - x1))/((x[t] - x1)"2 + y[t]"2)"(3/2)
- (\[Mu]l (x[t] - x2))/((x[t] - X2)A2 + y[t]172)7(3/2) + 2 uylt] + x[t];
Deg4 = uy’ [t] == —(((1 - \[Mu]) [t])/((X[t] - x1)"2 + y[t]"2)"( 3/2)) -
(\N[Mul y[t])/((x[t] - x2)"2+ y[t]"2)"(3/2) - 2 ux[tl+ yl[t]l;
Deg5 = wl’ [t] == wl[t]«D[F1l, x([t]] + w2[t]«D[F1l, y[t]] + w3[t]«D[F1l, ux[t]] + 4[t]*D[F1, uylt]];
Deg6 = w2’ [t] == wl[t]*D[F2, x[t]] + w2[t]*D[F2 y[t]] + w3[t]xD[F2, ux[t]] + 4[t]*«D[F2, uyl[t]];
Deq7 = w3’ [t] == wl[t]«D[F3, x[t]] + w2[t]*D[F3, y[t]] + w3[t]«D[F3, ux[t]] + w4[t]*D[F3, uy[t]];
Deg8 = w4’ [t] == wl[t]*D[F4, x[t]] + w2[t]*D[F ylt]] + w3[t]«D[F4, ux[t]] + w4[t]«D[F4, uylt]l];
{Deqgl, Deqg2, Deg3, Deqg4, Deqg5, Deg6, Deq7, Deg8, x[0] == x0,y[0] == y0, ux[0] == ux0, uy[0] == uyO,

wl[0] == wl0, w2[0] == w20,w3[0] == w30, w4[0] == w40}

(xroutting of this module are the first parameters of the ndsolve
following syntax NDSolve[out, {functions to be found}, {integration time}]x)

1

PMS2 [tmin_, tmax_] :=Module[{},
(xsetting up the variational equations for 4 different sets of initial conditions
in order to create the primary solution matrixx)

VEa = VariationalEquations2
VEb = VariationalEquations2
VEc = VariationalEquations2
VEd = VariationalEquations2

x0,y0,ux0,uy0,1, O
x0,y0,ux0,uy0,0, 1,
x0,y0,ux0,uy0,0, O,
x0,y0,ux0,uy0,0, O

’ ’

’

0
, 0
0
1

o oo

’ ’

(xsolving the above listed sets of variational equationsx*
sola = NDSolve[{VEa}, {x[t], y[t], ux[t], uy[t], wl[t], w2[t], w3[t],
4[(tl}, {t, tmin, tmax),

MaxSteps -> 20000000 ,Method -> "Adams",PrecisionGoal->12,AccuracyGoal->
12];
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wl[t],

wl[t],

wl[t],

w2 [t], w3([t],

w2 [t],

w3[t],

w2 [t], w3[t],

solb = NDSolve[{VEb}, {x[t], y[t], ux[t], uylt],
w4 [t]}, {t, tmin, tmax},
MaxSteps -> 20000000,Method -> "Adams",PrecisionGoal->12,AccuracyGoal->
121;
solc = NDSolve[{VEc}, {x[t], y[t], ux[t], uyl[t],
wd[t]}, {t, tmin, tmax},
MaxSteps -> 20000000,Method -> "Adams",PrecisionGoal->12,AccuracyGoal->
12];
sold = NDSolve[{VEd}, {x[t], yI[t], ux[t], uyl[t],
wid[t]}, {t, tmin, tmax},

MaxSteps -> 20000000,Method -> "Adams",PrecisionGoal->12,AccuracyGoal->

12];

(xcreating the primary solution matrix using as elements
the above listed sets of equationsx)

the solutions of

al[t_] = wl[t] /. sola[[l]];
az2[t_] = w2[t] /. sola[[l]];
a3[t_] = w3[t] /. sola[[l]];
ad[t_] = wd[t] /. sola[[l]];
bl[t_] = wl[t] /. solb[[1]];
b2[t_] = w2[t] /. solb[[1]];
b3[t_] = w3[t] /. solb[[1]];
bd[t_] = wi[t] /. solb[[1l]];
cl[t_] = wl[t] /. solc[[1]];
c2[t_] = w2([t] /. solc[[1]];
c3[t_] = w3[t] /. solc[[1]];
cd4[t_] = wa4[t] /. solcl[1]1];
dift_] = wl[t] /. sold[[1]];
d2[t_] = w2[t] /. sold[[1]];
d3[t_] = w3[t] /. sold[[1]];
d4(t_] = w4[t] /. sold[I[1]];
X = ({
{al[t], bl[t], cl[t], dl[t]},
{a2(t], b2[t], c2[t], d2[t]},
{a3(tl, b3[t]l, c3[t], d3[tl},
{ad(t], b4[t], c4[t], d4[t]}

)i

(xPrint [" We have succesfully evaluated X(t)"];*)
]

PoincareSection2[x0_, yO_,
uy0 = -\ [Sqgrt] (-ux0"2 +y072+x0"2 +
(2 \[Mu])/Sqgrt[(x2 - x0)"2+y072] + JacobiConstant);
(»uy0=Sqgrt [2 (JacobiConstant-0.5 x0%2- (2% (1 - \[Mul)
Print ["number of points of ppoints before the loop

ux0_, JacobiConstant_,tmax_] :=

Subscript(a, 1j]

Module[{x,y,t},

(2% (1 = \[Mu]))/Sqgrt[(xl - x0)"2+y0"2] +

)/Sart[(x1 — x0)"2] +
",a0=Length[ppoints]];

+ x[t],

u] /(Sqrt[(x2 - x[t])"2 + y[t]"~2])"3)~*

"Adams",PrecisionGoal->12, AccuracyGoal->

NDSolve [ {
X" [e] == (1 - \[Mul)*(x[t] -
x1)/(Sgrt[(x1l - x[t])"2 + y[t]"2])"3 = \[Mul*(x[t] -
x2)/(Sgrt[(x2 - x[t])"2 + y[t]"2])"3 + 2xy’ [t]
y' ' [t] == -((1 - \[Mu])/(Sgrt[(xl - x[t])" 2 +
y[t]1721)7"3 + \[M
ylt]l — 2xx"[t] + y[t],
y[0] == y0,
y’ [0] == uy0,
x[0] x0,
x’ [0] == uxO0
by
{x, vy}, {t, 0, tmax}, MaxSteps -> 1000000,
Method -> {EventLocator,Method —>
12, "Event" -> y[t], "Direction" -> -1,
"EventAction" :> AppendTo[ppoints, {x[t], x’[t]}]}

]

Print ["ppoints list is ready"];
Print ["number of points ",b0=Length[ppoints]];

Print[" uy = ",uy0];

]

PeriodicOrbitVar[x0_,multiplicity_, JacobiConstant_,tmax_] :=

uy0 = -\ [Sqgrt] (-ux0"2 + x072 + (2x(1 - \[Mu]))/Sqrt[(x1l - x0)"2] +

(*Print ["prin apo oloklirowsi (x0,y0,ux0,uy0) = ",
tseclist = {};
DE = DifferentialEquations[x0,
soll = NDSolve[DE, {x[t], yl[t],
MaxSteps -> 20000000,
Method -> {EventLocator, "Event" -> y[t],
"EventCondition" -> (Length[tseclist]
"EventAction" :> AppendTo[tseclist, t],

v0, ux0,
ux[t],

uy0]
uy [t]

"Direction"
<= multiplicity),

Module[{},

(2 \[Mu])/Sqgrt[(x2 - x0)"2]
{x0//N,y0//N,ux0//N,uy0//N}];*)

i
b, {t, 0, tmax},

-> -1,

Method -> "Adams",PrecisionGoal->12,AccuracyGoal->
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i*)

+ JacobiConstant) ;



12}7;

xx[t_] = x[t] /. soll[[1]];
yylt_] = y[t] /. soll[I[1]];
uxx[t_] = ux[t] /. soll[[1]];
uyylt_] = uylt] /. soll[[1]1];

tsec = tseclist[[multiplicity]];

Print[" tsec initial = ",tsec];

For[k = 0; tolerance = 1, tolerance > 107 (-10)&& k<20, k++,
Print [{x0, y0, ux0, uy0}];
DE = DifferentialEquations([x0, y0, ux0, uyO0];

soll = NDSolve[DE, {x[t], yl[t], ux[t], uy[t]}, {t, 0, 1.2 tsec},
MaxSteps -> 20000000, Method -> "Adams",PrecisionGoal->12,AccuracyGoal->

121;
xx[t_] = x[t] /. soll[[1]];
yylt_] = ylt] /. soll[[1]];
uxx[t_] = ux[t] /. soll[[1]];
uyy[t_] = uylt] /. soll[[1]];

PMS2[0, 1.1 tsec];

tolerancel = Abs[uxx[tsec]];

tolerance2 = Abs[yyltsecl];

Print[" tolerancel = ", tolerancel, " tolerancez = ",
tolerance2];

duy = - ((
uxx[tsec]* uyyl[tsec] -
yyltsec] xuxx’ [tsec])/ ((X[[3, 4]] /. {t -> tsec})x*

uyy[tsec] - (X[[2, 4]] /. {t —-> tsec})* uxx’[tsec]));
dt = - (((X[[2, 411 /. {t —> tsec})*
uxx[tsec] - (X[[3, 411 /. {t —> tsec})x

yyltsec]l)/ (= (X[[3, 41] /. {t —> tsec})x*
uyy[tsec] + (X[[2, 4]] /. {t -> tsec})* uxx’[tsec]));
tolerance = tolerancel + tolerance2;

(xIf[k<=1,uy0 = uy0 + duy;];*)
If[tolerance > 107 (-10) (x&&k>1%), uy0 = uy0 + duy;tsec = tsec + dt;];
If[k>=19,Print["the method does not converge, change initial conditions"];];
Print[" k =", k, " tolerance = ", tolerance, " duy = ", duy,
" dt = ",dt," tsec = ",tsec];

i
Print["Telos olwn twn loop"];

Print["idiotimes einai oi epomenes ",Eigenvalues[X /.{t -> tsec}]];

SI =2 - Tr[X /. {t -> tsec}];

Print ["SI=",SI];

(*xIf[Abs[SI] <= 2 , Print["The orbit is stable"],Print["The orbit is unstable"]]x)

(x we are testing the values of the primary solution matrixx)

J=uy072 - %072 - (2% (1-\[Mu]))/Sqgrt[(xl - x0)"2]-(2%\[Mu])/Sgrt[(x2 - x0)"2];

resonance=tsec/ (2x\ [Pi]);

Print[" (x0,y0,ux0,uy0,\[Mul,SI,J, T, resonance) = ", {x0//N,y0//N,ux0//N,uy0//N,\[Mu]l//N,SI//N,J//N,tsec,resonance}];

1

FamiliesXUY [NoPoints_,multiplicity_, dx_] := Module[{},

x1 = =\ [Mu]; (#starting position in the rotating system for the \
heavier bodyx)

x2 = 1 - \[Mu]; (#starting position in the rotating system for the \
lighter bodyx)

(xinitial conditions of x0 and energyx)

(»finding approximate period of the orbit in order to accelerate the \
computationsx)

For[i = 1, i<=NoPoints, i++,
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tseclist = {};
DE = DifferentialEquations[x0, y0, uxO, uyO];
soll = NDSolve[DE, {x[t], yI[t], ux[t], uy[tl}, {t, 0, tmax},

MaxSteps -> 20000000,

Method -> {EventLocator, "Event" -> y[t], "Direction" -> -1,
"EventCondition" -> (Length[tseclist] <= multiplicity),
"EventAction" :> AppendTo[tseclist, t],

Method -> "Adams",PrecisionGoal->12,AccuracyGoal—->

12}1;
xx[t_] = x[t] /. soll[[1]];
yylt_] = y[t] /. soll[[1]];
uxx[t_] = ux[t] /. soll[[1]1];
uyy[t_] = uylt] /. soll[[1]];

tsec = tseclist[[multiplicity]];
For[k = 0; tolerance = 1, tolerance > 107 (-10)&&k<20, k++,

DE = DifferentialEquations[x0, y0, ux0, uyO];
soll = NDSolve[DE, {x[t], yI[t], ux[t], uylt]l}, {t, 0, 1.2 tsec}, Method -> "Adams"
PrecisionGoal->12,AccuracyGoal—->
12,MaxSteps -> 200000007];

xx[t_] = x[t] /. soll[[1]];
yylt_] = y[t] /. soll[[1]];
uxx[t_] = ux([t] /. soll[[1]];
uyy[t_] = uylt] /. soll[[1]];

PMS2[0, 1.1 tsec];
tolerancel = Abs[uxx[tsec]];
tolerance2 = Abs[yyl[tsec]];

duy = - ((
uxx[tsec]* uyyl[tsec] -
yyltsec] =uxx’[tsec])/((X[[3, 411 /. {t -> tsec})x*
/

uyyltsec] - (X[[2, 4]] . {t —> tsec})x uxx’[tsec]));
dt = - (((X[[2, 411 /. {t —> tsec})«x
uxx[tsec] - (X[[3, 411 /. {t -> tsec})

*

yyltsec])/ (- (X[[3, 41] /. {t —> tsec})~
uyy[tsec] + (X[[2, 4]] /. {t —> tsec})~

tolerance = tolerancel + tolerance2;

uxx’ [tsec]));

If[tolerance > 10"(-10), uy0O = uy0 + duy;tsec = tsec + dt;]
If[k>=19,Print["the method does not converge, change initial conditions"];];

1i
(*PMS2 [tmin, 1.1 tsec2];x*)

(» findinG the primary solution matrix for \
our specific periodic orbitx)
Eigenvalues[X /.{t -> tsec}];

SI =2 - Tr[X /. {t —> tsec}];
(xPrint ["SI=",SI];
If[SI <= 2 || SI >= -2 , Print["The orbit is stable"];,Print["The orbit is unstable"];]
(x we are testing the values of the primary solution matrixx)
*)
J=uy0"2 - %072 - (2 Sqgrt[(x0 — x1)"2])/(x0 — x1)"2 + (2 Sqgrt[(x0 - x1)72] \[Mu])/(x0 - x1)"2
- (2 sqgrt[(x0 - x2)72] \[Mu])/(x0 - x2)"2;
AppendTo [Families, {x0//N,y0//N,ux0//N,uy0//N,\[Mul]//N,SI//N,J//N,tsec}];
Print["i=", 1i];

(xPrint ["H periodos tis periodikis troxias einai T = ", tsec2];
Print ["H akribeia me tin opoia exei brethei einai Acc = ",Abs[tolerance]];~
Print[" (x0,y0,ux0,uy0,\ [Mu],SI,J,T,tolerance) = ", {x0//N,y0//N,ux0//N,uy0//N,\[Mu]//N,S1//N,J//N,tsec,tolerance}];

(xPrint ["EigenValues are",Eigenvalues[X /.{t -> tsec2}]]//Chop;
Print["i orizousa tou pinaka einai",Det[X/.{t -> tsec2}]1]1;%*)

x0 = x0 + dx;]
]

FamiliesMUY [NoPoints_,multiplicity_, d\[Mu]_] := Module[{},

For[i = 1, i<=NoPoints, i++,
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x1 = -\ [Mu]; (#starting position in the rotating system for the \

heavier bodyx)

x2 = 1 - \[Mu]; (rstarting position in the rotating system for the lighter \
body~*)

tseclist = {};

DE = DifferentialEquations[x0, y0, uxO, uyO];

soll = NDSolve[DE, {x[t], yI[t], ux[t], uy[tl}, {t, 0, tmax},

MaxSteps -> 20000000,

Method -> {EventLocator, "Event" -> y([t], "Direction" -> -1,
"EventCondition" -> (Length[tseclist] <= multiplicity),
"EventAction" :> AppendTo[tseclist, t],

Method -> "Adams",PrecisionGoal->12,AccuracyGoal->

12}7;
xx[t_] = x[t] /. soll[[1]];
yylt_] = ylt] /. soll[I[1]];
uxx[t_] = ux[t] /. soll[[1]1];
uyy[t_] = uyl[t] /. soll[[1]];

tsec = tseclist[[multiplicity]];

For[k = 0; tolerance = 1, tolerance > 107 (-10)&&k<20, k++,

DE = DifferentialEquations[x0, y0, ux0, uyO];
soll = NDSolve[DE, {x[t], yI[t], ux[t], uylt]}, {t, 0, 1.2 tsec},
MaxSteps -> 20000000, Method -> "Adams",PrecisionGoal->12,AccuracyGoal->

121;
xx[t_] = x[t] /. soll[[1]];
yylt_] = y[t] /. soll[[11];
uxx[t_] = ux[t] /. soll[[1]];
uyyl[t_] = uylt] /. soll[[1]];

PMS2[0, 1.1 tsec];
tolerancel = Abs[uxx[tsec]];
tolerance2 = Abs[yyl[tsec]];

duy = - ((
uxx[tsec]* uyyl[tsec] -
yyltsec] =uxx’[tsec])/((X[[3, 411 /. {t -> tsec})x*
/

uyyltsec] - (X[[2, 4]] . {t —> tsec})x uxx’[tsec]));
dt = - (((X[[2, 411 /. {t —> tsec})«

uxx[tsec] - (X[[3, 411 /. {t —> tsec})x*

yyltsec])/ (- (X[[3, 411 /. {t —> tsec})~

uyy[tsec]l + (X[[2, 4]1] /. {t —> tsec})* uxx’[tsec]));

tolerance = tolerancel + tolerance2;

If[tolerance > 10"(-10), uy0O = uy0 + duy;tsec = tsec + dt;]
If[k>=19,Print["the method does not converge, change initial conditions"];];
(*Print[" k =", k, " tolerance = ", tolerance, " duy = ", duy,
" dt = ",dt," tsec = ",tsec];*)
17
(¥PMS2 [tmin, 1.1 tsec2];*)

(+ findinG the primary solution matrix for \
our specific periodic orbitx)
Eigenvalues[X /.{t -> tsec}];

SI =2 - Tr[X /. {t -> tsec}];

(xPrint ["SI=",SI];

If[SI <= 2 || SI >= -2 , Print["The orbit is stable"];,Print["The orbit is unstable"];]

(x we are testing the values of the primary solution matrixx)

*)

J=uy0"2 - %072 - (2 Sqgrt[(x0 - x1)72])/(x0 - x1)"2 + (2 Sqrt[(x0 - x1)"2] \[Mu])/(x0 - x1)"2
- (2 Sgrt[(x0 - x2)72] \[Mu])/(x0 - x2)"2;

AppendTo[Families, {x0//N,y0//N,ux0//N,uy0//N,\[Mu]//N,SI//N,J//N,tsec}];

Print["i=", 1i];

(xPrint ["H periodos tis periodikis troxias einai T = ", tsec2];
Print ["H akribeia me tin opoia exei brethei einai Acc = ",Abs[tolerance]];*
Print[" (x0,y0,ux0,uy0,\[Mul],SI,J,T,tolerance) = ", {x0//N,y0//N,ux0//N,uy0//N,\[Mu]//N,SI//N,J//N,tsec,tolerance}];
(xPrint ["EigenValues are",Eigenvalues[X /.{t -> tsec2}]1]1//Chop;
Print["i orizousa tou pinaka einai",Det[X/.{t -> tsec2}]]1;%*)
\[Mu] = \[Mu] + d\[Mu];x0= x0 +ddx;]

1
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FLI[x0_,y0_,ux0_,uy0_,tmin_, tmax_,method_] :=Module[{},

VFLI = VariationalEquations2[x0,y0,ux0,uy0,1, 0, 0, O

solFLI = NDSolve[VFLI, {x[t], yl[t], ux[t], uy[t], wl[
MaxSteps -> Infinity,Method->method,
PrecisionGoal->8, AccuracyGoal->8];

1i
t], w2[t], w3[t], w4[t]}, {t, tmin, tmax},

wwllt_] = wl[t] /. solFLI[[1]];
ww2[t_] = w2([t] /. solFLI[[1]];
ww3[t_] = w3([t] /. solFLI[[1]];
wwd [t_] = wd[t] /. solFLI[[1]];

Fli[t_]l=Log[Sqrt [wwl[t]"2 + ww2[t]"2 + ww3[t]"2 + wwd[t]"2]/t];

1

OrbitalElements([x0_, yO_, uxO_, uy0O_,tsec2_] :=
Module[{},

DE = DifferentialEquations[x0, y0, ux0, uy0];

sol5 = NDSolve[DE, {x[t], yl[t], ux[t], uylt]}, {t, 0, 1l.lxtsec2},
MaxSteps -> 20000000, Method -> "ExplicitRungeKutta",
PrecisionGoal -> 12, AccuracyGoal -> 12];

xx[t_] = x[t] /. sol5[[1]];

yylt_] = y[t] /. sol5[[1]];

uxx[t_] = ux[t] /. sol5[[1]1];

uyylt_] = uyl[t] /. sol5[[1]];

\[Xi]\[X1i][t_] = xx[t] Cos[t] - yyl[t] Sin[t];
\[Eta]\[Eta] [t_] = xx[t] Sin[t] + yy[t] Cos[t];
U\ [XEAIN[XA] (] = \N[XiI\N[Xi]' [t];

u\[Eta]\[Eta] [t_] = \[Etal\[Etal’[t];

aa=2/Sqrt [\ [Xi]\[Xi] [tsec2]”2+\ [Eta]l\[Eta] [tsec2]"2]-(u\[X1]\[X1i] [tsec2]"2+u\[Eta]\[Eta] [tsec2]"2)/(1-\[Mu]);
AA=1/aa;

hz=\[Xi]\[Xi] [tsec2]*u\[Eta]\[Eta] [tsec2]-\[Eta]\[Eta] [tsec2]+u\[Xi]\[Xi] [tsec2];

ecc=Sqgrt [1-(hz"2«*aa)/ (1-\[Mu])];

Resonance = T/ (2 \[Pi]);

Print ["Major semiaxis A = ",AA," Eccentricity e=",ecc," Resonance=",Resonance];

1
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IIapaptnpa B - Yriopoutiveg tou
eAAeunTKOU npoBAnpatog

DifferentialEquationsElliptic[x0_, y0_, uxO_, uy0_] :=
Module [ {deql, deg2, deq3},
(»module setting up the differential equationsx)

x2 = (1-\[Mu])=+*r[t];

x1 = =\ [Mul*r[t] ;

(#x20 = (1 + e)A(l/3);*)
x20 = r0* (1-\[Mu]

ux2 = (1-\[Mu])* [ 1i
r0 = (1 + e)A(1/3)
(»r0 = (1 + e)"(1/3)/(1 -\ 1)ix)

[Mu
dth = (% (\[Mu]*x20«Sqgrt[1+e])/ ((1 - \[Mul)=*Sgrt[l-el*r[t]”2)«*)x20"2/(rlt]l*(1-\[Mu]))"2;
1%S

ddth = (*—(2*x20*\[Mu]*r’ [t]=* qrt[l+e])/((1 — \[Mu])*r[t]"3*Sqgrt[l-e])*) (-2*xx20"2xux2)/ ((r[t]*(1-\[Mul))"3);
rl=Sqgrt[(x[t]-x1)"2 + y[t]"2];
r2=Sqrt[(x[t]-x2)"2 + y[t]"2];

deql=r’’ [t]-x20" 4/((1 \N[Mul) ™4 r[t]”3)+1/r[t]"2==0;

deg2 = x''[t] —(((1 = \[Mul)*(x[t] - x1))/(r1"3)) - (\[Mul=*(x[t] - x2))/((r2)"(3)

+ 2xy’ [t ]*dth + x[t]*(dth )~2 + y[t]=xddth;

deg3 =y’ [t] == —(((1 = \[Mul)»y[t])/(rl"3)) - (\[Mulxy[t])/((r2)"(3)

- 2+x’ [t]*dth + y[t]x(dth)"2 - x[t]*ddth;

(x0ld equations seem to workx)

{deql, deqg2, deg3, r([0] == r0, r’[0] == 0, x[0] == x0,x’[0] == ux0, y[0] == y0, y’[0] == uy0}

(xroutting of this module are the first parameters of the ndsolve following syntax
NDSolve[out, {functions to be found}, {integration time}]x*)

1

VariationalEquationsElliptic2([x0_, vyO0_, uxO_, uyO_,wl0_, w20_, w30_, w40_] :=
Module [ {Deql,Deg2,Deq3,Deq5, Deg6, Deq7, Deg8},

x2 = (1-\[Mu])=*r[t];
x1l = -\ [Mul*r[t] ;
(xx20 = (1 + e)"(1/3);*
%20 = rO0=* (1-\[Mu ])

ux2 = (1-\[Mul])* [t];

r0 = (1 + e) A(1/3

(»r0 = (1 + e)"( 1/3 /(1 - \[Mu]

dth = (* (\[MU]*XZO*Sqrt[1+e] 1 - \[Mu])*Sqrt[l-el*r[t]"2)*)x2072/(r[t]*(1-\[Mul))"2;

ddth = (% (2%x20%\ [Mu] * [t]*sqrt[1+e])/((1 - \[Mu])*r[t]"3*Sqrt[l-e])*) (-2%x207"2+ux2) / ((r{t]*(1-\[Mul))"3);
rl=Sqrt[(x[t]-x1)"2 + y[ 17215

r2=Sqrt [ (x[t]-x2)"2 + y[t]"2];

Uxx = dth”2 + \[Mul=*(2 (x[t] - x2)"2 - y[t]"2)/((x2 - x[t])"2 + y[ 172) 7 (5/2)

+ (1 - \N[Mul)*(2 (x[t] - x1)72 - y[t]1"2)/((x1 - x[t])"2 + y[t]1"2)"(5/2);

Uyy = dth”?2 + \[Mu]l*(2xy[t]"2 - (x[t] - x2)"2)/((x2 - x[t])" 2 + Y[ 172)7(5/2)

+ (1 = \[Mul])*( 2xy[t]"2 - (x[t] - x1)"2)/((x1 - x[t])"2 + y[t]"2)"(5/2);
Uxy = 3*y[t] (\[Mul=*(x[t] - x2)/((x2 - x[t])"2 + y[t]"2)"(5/2)
+ (1 - \N[Mul)x(x[t] - x1)/((x1 - x[t])"2 + y[t]1"2)"(5/2)

Degl =r’’[t]-x20" 4/((1—\[Mu])A4 r(t]~3)+1/r[t]"2==0;

Deg2 = x''[t] = (((1 = \[Mul)*(x[t] - x1))/(r1"3)) - (\[Mul=(x[t] - x2))/((r2)"(3)
+ 2%y’ [t ]*dth + X[t]*(dth)A2 + y[tlxddth;

Deqg3 = y’' [t] —(((1 = \[Mul)*y[t])/(r173)) — (\[Mul*y[t])/ ((r2)"(3)

- 2#x’ [t ]*dth + y[t]*(dth)AZ - x[t]+ddth;

(xmodule setting up the variational equationsx)

82



Deg5 = wl’ [t] == w3[t];

Degb6 = w2’ [t] == w4 [t];

Deq7 = w3’ [t] wl[t]+Uxx + w2[t]+ (Uxy+ddth) + 2«dthxwd[t];

Deg8 = w4’ [t] wl[t]* (Uxy-ddth) + w2[t]*Uyy — 2xdth*xw3([t];
{Deql,Deqg2,Deqg3,Deqg5, Deqg6, Deq7, Deqg8, <r[0] == r0, r’[0] == 0, x[0] %0,

x’[0] == ux0, y[0] == y0, y’[0] == uyO,wl[0] == wlO,

w2[0] == w20, w3[0] == w30, w4[0] == w40}
(xroutting of this module are the first parameters of the ndsolve

following syntax NDSolve[out, {functions to be found}, {integration time}]x)
]

PMS2Elliptic[tmin_, tmax_]:=Module[{},

(xsetting up the variational equations for 4 different sets of initial

conditions in order to create the primary solution matrixx)

VEa = VariationalEquationsElliptic2([x0,y0,ux0,uy0,1, 0, 0, 0];

VEb = VariationalEquationsElliptic2([x0,y0,ux0,uy0,0, 1, 0, 0];

VEc = VariationalEquationsElliptic2([x0,y0,ux0,uy0,0, 0, 1, 0];

VEd = VariationalEquationsElliptic2[x0,y0,ux0,uy0,0, 0, 0, 11;

(xsolving the above listed sets of variational equationsx)

sola = NDSolve[{VEa}, {x[t], yI[t], r[t],wl[t], w2[t], w3[t], w4[t]}, {t, tmin,
MaxSteps -> 20000000 (*, Method->InMethod,PrecisionGoal -> acc, AccuracyGoal

solb = NDSolve[{VEb}, {x[t], y(t], r(t],wl([t], w2([t], w3[t], w4[t]}, {t, tmin,
MaxSteps -> 20000000 (x, Method->InMethod,PrecisionGoal -> acc, AccuracyGoal

solc = NDSolve[{VEc}, {x[t], yI[t]l, r[t],wl[t], w2[t], w3[t], wd4[t]}, {t, tmin,
MaxSteps -> 20000000 (x, Method->InMethod,PrecisionGoal -> acc, AccuracyGoal

sold = NDSolve[{VEd}, {x[t], y([t], r(t],wl([t], w2([t], w3[t], wi4[t]}, {(t, tmin,
MaxSteps -> 20000000 (*, Method->InMethod,PrecisionGoal -> acc, AccuracyGoal

(xcreating the primary solution matrix using as elements

Subscript[a, 1j] the solutions of the above listed sets of equationsx)

allt_] = wl[t] /. sola[[1]];
a2[t_] = w2[t] /. sola[[l]];
a3[t_] = w3[t] /. sola[[l]];
adlt_] = w4[t] /. solall[l]];
bl[t_] = wl[t] /. solb[[1]];
b2[t_] = w2[t] /. solb[[1]];
b3[t_] = w3[t] /. solb[[1l]];
bd[t_] = wd[t] /. solb[[1l]1];
cl[t_] = wl[t] /. solc[[1]];
c2[t_] = w2([t] /. solc[[1]];
c3[t_] = w3[t] /. solc[[1]];
cd[t_] = w4[t] /. solc[[1]];
dift_] = wl[t] /. sold[[1]];
d2(t_] = w2([t] /. sold[[1]];
d3[t_] = w3[t] /. sold[[1]];
d4(t_] = w4[t] /. sold[[1]];
X = ({

{allt], az2[t], a3[t], a4[tl},

{pl(t], b2[t], b3[t], b4[t]},

{cllt], c2[t], c3[t], c4lt]},

{dift], dz2[t], d3[t], d4[t]}
i

PlotTrajectoryElliptic[x0_,y0_,ux0_,uy0_,e_,tmin_, tmax_]:=Module[{},

DEel = DifferentialEquationsElliptic[x0, yO0, ux0, uyOl;

soll = NDSolve[DEel, {r[t], x[t]l, yI[tl}, {t, tmin, tmax},
MaxSteps -> 10000000, Method -> "ExplicitRungeKutta",
PrecisionGoal -> 10, AccuracyGoal -> 10];

rr(t_] = r(t] /. soll[[1]];

urr([t_] = rr’' [t];

xx[t_] = x[t] /. soll[[1]];

yylt_] = ylt] /. soll[[1]];

uxx[t_] = xx’'[t];

uyy[t_] = yy’ [t];

xx2[t_] = (1 — \[Mu]) rr(t];

xx1[t_] = -\[Mu] rr[t];

111 = NDSolve[{th’[t] == x2072/xx2[t]"2, th[0] == 0},

th(t], {t, tmin, tmax},MaxSteps -> 10000000, Method -> "ExplicitRungeKutta",

PrecisionGoal -> 10, AccuracyGoal -> 10];
thetalt_] = th({t] /. 111[[1]];
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\[Xi][t_] = xx[t] Cos[theta[t]] - yyl[t] Sin[thetalt]];
\[Etal [t_] = xx[t] Sin[theta[t]] + yyl[t] Cos[thetal[t]];
\[Xi]1([t_] = xx1[t] Cos[thetal[t]];
\[Eta]l[t_] = xx1[t] Sin[thetal[t]];
\[Xi]2[t_] = xx2[t] Cos[thetalt]];
\[Etal2[t_] = xx2[t] Sin[theta[t]];

p4=ParametricPlot [{xx[t], yy[t]}, {t, tmin, tmax}, PlotStyle -> Blue,AxesLabel ->
{"x", "y"},ImageSize->400,PlotLabel->"trajectory of m3 in the rotating system",PlotPoints->1000];

p3 = ParametricPlot [{\[Xi][t], \[Eta][t]}, {t, tmin, tmax},PlotStyle -> Blue,
AxesLabel -> {"\[Xi]", "\[Etal]"},ImageSize->400,PlotLabel->"trajectory of m3 in the sidereal system",PlotPoints->1000];

ParametricPlot [{\[Xi]1[t], \[Etall[t]}, {t, tmin, tmax},PlotStyle -> Black,AxesLabel ->

pl =
{"\[Xi]", "\[Eta]"},ImageSize->400,PlotLabel->"trajectory of ml in the sidereal system",PlotPoints->1000];

p2 = ParametricPlot[{\[Xi]2[t], \[Etal2[t]}, {t, tmin, tmax},PlotStyle -> Red,AxesLabel ->

{"\[Xi]", "\[Etal"},ImageSize->400,PlotLabel->"trajectory of m2 in the sidereal system",PlotPoints->1000];
(
{p4, p3},
{pl, p2}
)
]
FLIElliptic[x0_,y0_,ux0_,uy0_,meth_,tmin_, tmax_] :=Module[{VFLI},

VFLI=VariationalEquationsElliptic2[x0, yO, ux0O, uy0,1, 0, 0, 0];

soll = NDSolve[VFLI, {r([t], x[t], y[t], wl[t], w2[t], w3[t], w4([t]}, {t, tmin,
tmax}, MaxSteps -> Infinity,Method->meth,
PrecisionGoal->11,AccuracyGoal->11];

wwll{t_] = wl[t] /. soll[[1]];

ww2[t_] = w2([t] /. soll[[1]1];
ww3[t_] = w3[t] /. soll[[1]];
wwd [t_] = w4[t] /. soll[[1]];
rr[t_] = r(t] /. soll[[1]];
urr(t_] = rr’' [t];

xx[t_] = x[t] /. soll[[11];
yylt_] = ylt] /. soll[[1]];
uxx[t_] = xx’[t];

uyy [t_] vy’ [t];

xx2[t_]1 = (1 - \[Mu]) rr[t];
xx1[t_] -\ [Mu] rr[t];

Fli[t_]l=Log[Sqrt [wwl[t]"2 + ww2[t]"2 + ww3[t]"2 + wwd[t]"2]/t];
]

PoincareSectionElliptic[x0_, y0_, ux0O_,uy0_,method_,points_] := Module[{},
Tprimary = 2 PixSqrt[(l1 + e)/((1 — e)"3)1;
tmax=points+Tprimary;

DEel = DifferentialEquationsElliptic[x0, y0, ux0, uyO0];
soll = NDSolve[DEel, {r[t], x[t], yI[t]l}, {t, tmin, tmax},
MaxSteps -> Infinity, Method -> method,
PrecisionGoal -> 10, AccuracyGoal -> 101];

rr(t_] = r(t] /. soll[[1]];
urr[t_] = rr’ [t];

xx[t_] = x[t] /. soll[[1]];
yylt_] = y[t] /. soll[[1]];
uxx [t_] = xx'[t];

uyy[t_] = yy’' [t];

xx2[t_] = (1 - \[Mu]l) rr(t];
xx1[t_] = -\[Mu] rr[t];

For [k=1, k<+points, k++
AppendTo [ppoints, {xx[k*Tprimary], uxx [k*Tprimary]}]
1;

;
(xPrint ["ppoints list is ready"];*)
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IIapaptnpa I' - Ymopoutiveg ToU

YEV1IKOU npoBAnpatog

DifferentialEquationsGeneral [\ [X1i]20_,\[X1i]30_,\[Eta]l20_,\[Etal30_,u\[Xi]
u\[Eta]20_,u\[Eta]l30_,ml_,m2_,m3_]:=

Module[{deql, deqg2,deg3,deqg4, deqg5, degb, deg7,deqg8},
\N[X1]10==(m3*\[X1i]30+m2*\[X1]20) /ml;
\[Eta]10=—(m3*\[Eta]30+m2*\[Eta]20)/m1;

u\ [X1]110=—(m3*u\ [Xi]30+m2+u\ [Xi] ) /ml;

u\ [Eta]10=— (m3*u\[Eta]30+m2*u\ [ Eta 20) /ml;

\[Xi]l=-(m3 \[Xi]3
\[Eta]l=-(m3 \[Eta

[t]+m2 \[Xxi]2[t])/ml;
13

r12=sqrt [ (\[Xi]1-\[Xi]
[Xi
] —

]
[t ]+m2 \[Etal2([t])/ml;

i]2[t])~2+ (\[Etall-\[Etal2[t])"2];
i13[t]) "2+ (\[Etall-\[Etal3[t])"2]
\

r13=Sqrt [ (\[Xi]1-\ :
[Xl] [t]) "2+ (\[Etal3[t]-\[Etal2([t])"2];

r23=Sqrt [ (\ [Xi]3[t

20

H=1/2 ml (u\[Xi]172+u\[Eta]ll”2)+1/2 m2 (u\[Xi]2[t]"2+u\[Etal2[t]"2)+1/2 m3

u\[Eta]3[t]"*2)-(ml m2)/rl2—(ml m3)/rl3-(m2 m3)/r23 ;

_r

(u\ [X1]3[t

u\ [X1]30_,

172+

degl = u\[Xi]2[t] == \[Xi]2'[t];

deg2 = u\[X1]3[t] == \[Xi]3’ [ 1;

deg3 = u\[Etal2[t] == \[Etal2’[t];

deg4 = u\[Etal3 [ ] == \I[ Eta r1el;

deg5 = -ml (\[ 2[t]1-\[X /r12 3-m3 (\[X1]2[t]-\[X1]3[t])/r2373 == u\[Xi]2’ [t]; (xpxlx)

degb = -ml [X1]3[t]—\[X1]1)/r13 3-m2 (\[X1]3[t]—\[X1]2[t])/r23 == u\[X1]3’ [t]; (*px2%

deq7 = -ml (\[Eta]Z[t]—\[Eta]l)/rlZ 3-m3 (\[Etal2[t]-\[BEtal3[t])/r2373 == u\[Eta]2’ [t]; (*pyl*)

deg8 = -ml (\[Etal3[t]-\[Etall)/rl373-m2 (\[Etal3[t]-\[Etal2([t])/r2373 == u\[Etal3’[t]; (*py2=*

{deql, deg2, deg3, degd4, deg5, deg6, deqg7, deg8, \[Xi]3[0]==\[Xi]30, \[Xi]2[0]==\[Xi]20,
\[Eta]l3[0]==\[Etal30, \[Eta]2([0]==\[Eta]20,u\[Xi]3([0]==u\[X1]30, u\[Xi]2[0]==u\[X1i]20,

u\ [Eta]3[0]==u\[Eta]30, u\[Eta]2[0]==u\[Eta]20}

1

TestAccuracy [\ [X1]120_,\[X1]130_,\[Eta]l20_,\[Eta]l30_,u\[X1i]120_,u\[Xi]30_,u\[Etal20_,

u\[Eta]30_,ml_,m2_,m3_,Meth_,acc_]:=Module[{},

DEG = DifferentialEquationsGeneral [\ [X1]20, \[Xi]30, \[Eta]20, \[Eta]30, u\[Xi]20,

u\[Xi]30,u\[Eta]20, u\[Eta]30, ml, m2, m3];
time=Timing[sol = NDSolve][

DEG, {\[Xi]2[t], \[Xi]3[t], \[Etal2([t], \[Etal3[t], u\[Xi]2[t], u\[Xi]3[t], u\[Eta]2

u\[Eta]3[t]}, {t, tmin, tmax}, Method -> Meth,
AccuracyGoal -> acc, PrecisionGoal -> acc, MaxSteps -> Infinity]];

\IX1IN[Xi]13[t_] = \[Xi13[t] /. sol[[11];

\[X ]\[ il20t_] = \[Xil2[t] /. sol[[1]];

\[Etal\[Etal3[t_] = \[Etal3[t] /. sol[[1]];

\[Eta]\[Eta]Z[t ] = \[Etal2[t] /. sol[[1l]];

U\ [XiIN[Xi13[t_] = u\[Xi]3[t] /. sol[[11];

u\ [Xi]\[Xi]2([t_] = u\ XilJ2([t] /. sol[[1]];

u\[Etal\[Etal3[t_] = u\[Etal3[t] /. sol[[1l]];

u\[Eta]\[Eta]Z[t ] = u\[Eta]z[t] /. sol[[1]];

NIXLIINIXETI[E] = =(m3 \[XiJ\[Xi]3[t] + m2 \[xi]\[Xi]2([t])/ml;

\ [Eta] \[Eta J1[t_] = —(m3 \ Eta]\ Eta 3[t] + m2 \[Eta]\[Etal2[t])/ml;
U\ [X1]\[Xi]1[t_] = —(m3 u\[Xi]\[X [t] + m2 u\[Xi]\[Xi]2[t])/ml;
u\[Eta]\[Eta]l[t ] = —(m3 u\[Eta]\[Eta]3[t] + m2 u\[Eta]\[Etal2[t])/ml;
Ener(t_] = H /. {\[Xi]1l -> \[Xi]\[Xi]1l[t], \[Etall -> \[Etal\[Etall[t],

\[XiJ2[t] —> \[Xi]\[xi]2[t],
\[Etal2[t] —-> \[Eta]\[Etal2[t], \[Xi]3[t] —-> \[Xi]\[Xi]3[t],
\[Etal3([t] -> \[Etal\[Etal3[t],u\[xXi]1 —>

u\ [Xi]\[Xi]1[t], u\[Eta]ll —-> u\[Eta]\[Etall[t], u\[Xil2[t] -> u\[Xi]\[Xi]2[t],

u\ [Eta]2([t] -> u\[Eta]\[Eta]l2[t],
u\[Xi]3[t] —> u\[Xi]\[Xi]3[t], u\[Etal3[t] -> u\[Eta]l\[Etal3[t]};

(+pall(t_] = ml (\[X1]\[X1i]1’[t] + \[Eta]\[Etall’[t]) + m2 (\[Xi]\[Xi]2’
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+ m3 (\[Xi]\[X1]3’[t] + \[Etal\[Etal3’[t])

L1{t_] = ml (\[XiI\[Xi]J1[t] \[Etal\[Etall’[t] - \[Xi]J\[Xi]1’[t] \[Eta]\[Etalllt])
+ m2 (\[Xi]\[Xi]2[t] \[Bta]\[Eta]2’[t] - \[Xi]\[Xi]2’[t] \[Eta]\[Eta]2[t])

+ m3 (\[X1]\[X1]13[t] \[Eta]l\[Eta]3’[t]

- \IXiJ\[Xi]37 [t] \[Etal\[Etal3[t]);

numdatal={};numdata2={};

For[i =1, i <= 1000, i++,
AppendTo [numdatal, {i/10 // N, Abs[Ener[i/lO] - Ener[0]]1}];
AppendTo[numdata2, {i/10 // N, Abs[L1[i/10] - L1[0]]}];

numdataplotl = ListLinePlot[numdatal AxesLabel —-> {"time", "|E(t)-E(0)|"},
PlotLabel -> "sec is the time needed to complete the computation " time[[1]],
PlotRange -> All, ImageSize -> 800];

numdataplot2 = ListLinePlot[numdata2, AxesLabel -> {"time", "|L(t)-L(0)[|"},
PlotLabel -> "sec is the time needed to complete the computation " time[[1]],
PlotRange -> All, ImageSize -> 800];

]

]

VariationalEquationsGeneral [\ [X1]20_,\[X1]30_,\[Eta]20_,\[Eta]l30_,u\[Xi]20_,
u\[Xi]30_,u\[Eta]l20_,u\[Etal30_,wl0_,w20_,w30_,wd0_,w50_,w60_,w70_,w80_,ml_,m2_,m3_]:=
Module[{deql, deqg2,deg3,deqg4,deqg5, degb, deqg’,deqg8,deqg9,deql0,deqll, deql2,deql3, deqld,deql5, deql6},
\[X1]10=—(m3%\[X1]30+m2x\[X1]20) /ml;

\ [Eta]10=- (m3*\ [Eta]30+m2+\ [Eta]20) /ml;

u\ [X1]10=-(m3»u\ [X1]30+m2+u\[X1i]20)/ml;

u\ [Eta]10=- (m3xu\ [Eta] 30+m2+u\ [Etal20) /ml;

\[X1]1==-(m3 \[Xi]3[t]+m2 \[Xi]2[t
\ [Eta]l=-(m3 \[Eta]3[t

1) /ml;
]+m2 \[Eta]2([t])/ml;

r12=sqrt [ (\[Xi]1-\[Xi]2[t]) "2+ (\[Etall-\[Etal2[t])"2];

r13=sqrt [ (\[Xi]1-\[Xi]3[t]) "2+ (\[Etall-\[Etal3[t])"2];
r23:Sqrt[(\[X1]3[t]—\[xi]2[t]) \[Eta]3[t]-\[Etal2[t])"2];

H=1/2 ml (u\[Xi]1"2+u\[Etall”2)+1/2 m2 (u\[Xi]2[t]"2+u\[Etal2[t]"2)
+1/2 m3 (u\[Xi]3[t]"2+u\[Etal3[t]"2)-(m]l m2)/rl12-(ml m3)/rl3-(m2 m3)/r23 ;
F1 = u\[X1i]3([t];

F2 = u\[Eta]l3[t];

F3 = -ml (\[Xi]3[t]-\[Xi]1)/rl1373-m2 (\[Xi]3[t]-\[X /r23 3;

F4 = -ml (\[Etal3[t]-\[Etall)/rl3"3-m2 (\[Eta]3[t]*\[ ] [t])/r23"3;
F5 = u\[Xi]2([t];

F6 = u\[Etal2[t];

F7 = -ml1 (\[X1]2[t]-\[X1]1)/r1273-m3 (\[X1i]2[t]-\[X1]3([t])/r23"3;

F8 = -ml (\[Etal2[t]-\[Eta]l)/rl1273-m3 (\[Etal2[t]-\[Etal3[t])/r23"3;

(xmodule setting up the variational equationsx)

degl = u\[Xi]2[t] == \[Xi]2'[t];
deg2 = u\[Xi]3[t] == \[Xi]3'[t];
deg3 = u\[Etal2([t] == \[Etal2’[t];
deg4 = u\[Etal3[t] == \[Etal3’[t];
deg5 = —ml (\[Xi]2[t]-\[X1]1)/r1273-m3 (\[X1]2[t]-\[Xi]3[t])/r23"3
== u\[X1]2" [t]; (*pxlx)
degb = 7m1 (\[X1]3[t]1-\[ 1) /r1373-m2 (\[X1i]13[t]-\[Xi]2[t])/r23"3
== u\[X1]3" [t]; (*px2%)
deq7 = -m1 (\[Etal2[t]-\[Eta]l)/r12°3-m3 (\[Eta]2[t]-\[Etal3[t])/r23"3
== u\[Eta]2’ [t]; (xpylx)
deg8 = -ml (\[Eta]l3[t]-\[Etall)/rl373-m2 (\[Etal3[t]-\[Etal2[t])/r23"3
== u\[Eta]3’[t]; (xpy2+)
deq9 = wl’[t] == wl[t]«D[F1, \[Xi]3[t]] + w2[t]*D[F1, \[Eta]3[t]] +
w3[t]+D[F1, u\[X1i]13[t]] + w4[t]*«D[F1, u\[Etal3[t]]
+ wS[t]*«D[F1, \[X1]2[ 11 + we[t]*D[F1, \[Etal2[t]] +
7[t]«D[F1, u\[Xi]2[t]] + w8[t]«D[F1, u\[Etal2[t]];
dequ = w2’ [t] == wl[t]+D[F2, \[X1]3[t]] + w2[t]*D[F2, \[Eta]l3[t]]
+ w3[t]*D[F2, u\[Xi]3[t]]
+ w4 [t]+«D[F2, u\[Eta]3[t]] + w5[t]*D[F2, \[Xi]2 [ 1] + w6[t]«D[F2, \[Etal2[t]]
+ w7[t]*D[F2, u\[Xi]2[t]] + w8[t]*D[F2, u\[Eta]2[t]];
deqll = w3’ [t] == wl[t]«D[F3, \[Xi]3[t]] + w2[t]*D[F3, \[Etal3[t]]
+ w3[t]«D[F3, u\[Xi]3[t]] + w4[t]«D[F3, u\[Etal3([t]] + w5[t]«D[F3, \[Xi]2[t]]
+ w6 [t]«D[F3, \[Etal2[t]]
+ w7[t]*D[F3, u\[Xi]2[t]] + w8[t]«D[F3, u\[Etal2[t]];
deql2 = w4’ [t] == wl[t]«D[F4, \[Xi]3[t]] + w2[t]«D[F4, \[Etal3[t]]
+ w3[t]«D[F4, u\[Xi]3[t]]
+ w4 [t]«D[F4, u\[Etal3([t]] + w5[t]«D[F4, \[Xi]2[t]] + w6[t]«D[F4, \[Etal2(t]]
+ w7[t]*«D[F4, u\[Xi]2[t]]
+ w8 [t]«D[F4, u\[Etal2[t]];
deql3 = w5’ [t] == wl[t]«D[F5, \[Xi]3[t]] + w2[t]*D[F5, \[Eta]l3[t]]
+ w3[t]«D[F5, u\[Xi]3[t]]
+ w4 [t]«D[F5, u\[Etal3([t]] + w5[t]«D[F5, \[Xi]2[t]] + w6[t]«D[F5, \[Etal2([t]]
+ w7[t]*«D[F5, u\[Xi]2[t]] + w8[t]«D[F5, u\[Etal2([t]];
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deqld = w6’ [t] == wl[t]«D[F6, \[Xi]3[t]] + w2[t]«D[F6, \[Etal3[t]]

+ w3[t]«D[F6, u\[Xi]3[t]]

+ w4 [t]«D[F6, u\[Etal3([t]] + w5[t]«D[F6, \[Xi]2[t]] + w6[t]«D[F6, \[Etal2[t]]
+ w7[t]*D[F6, u\[Xil2([t]] + w8[t]«D[F6, u\[Etal2[t]];

degl5 = w7’ [t] == wl[t]+«D[F7, \[Xi]3[t]] + w2[t]*xD[F7, \[Etal3[t]]

+ w3[t]*D[F7, u\[Xi]3[t]]

+ wa[t]«D[F7, u\[Etal3([t]] + w5[t]«D[F7, \[Xi]2[t]] + w6[t]«D[F7, \[Etal2[t]]
+ w7[t]*D[F7, u\[Xi]2[t]] + w8[t]*D[F7, u\[Etal2[t]];

deql6 = w8’ [t] == wl[t]«D[F8, \[Xi]3[t]] + w2[t]«D[F8, \[Etal3[t]]

+ w3[t]+«D[F8, u\[Xi]3[t]]

+ w4 [t]+D[F8, u\[Etal3[t]] + w5[t]*«D[F8, \[Xi]2([t]] + w6[t]«D[F8, \[Etal2[t]]
+ w7[t]*D[F8, u\[Xi]2[t]] + w8[t]*D[F8, u\[Eta]2[t]];

{deqgl, deq2, deg3, deqg4, deg5, deqg6, deq7, deg8,deq9,deqll,deqll,deql2,deql3,
deqgl4,deql5,deqlé,

\[X1]3[0]==\[X1]30, \[X1]2[0]==\[X1]20, \[Etal3[0]==\[Eta]30,
\[Etal2[0]==\[Eta]20,u\[X1]3[0]==u\[X1]30,

u\ [Xi]2[0]==u\[X1]20, u\[Etal3[0]==u\[Eta]30, u\[Eta]2[0]==u\[Eta]20,wl[0] == wlO,
w2[0] == w20,w3[0] == w30, wd4[0] == w40,
w5[0] == w50, w6[0] == w60,w7[0] == w70, w8[0] == w80}

1

PMSGeneral [tmin_,tmax_] :=Module[{},
(xsetting up the variational equations for 4 different sets of initial
conditions in order to create the primary solution matrixx)

VEGa = VariationalEquationsGeneral [\[X1]20,\[X1i]130,\[Eta]l20,\[Eta]l30,u\[Xi]20,
u\[Xi1]30,u\[Eta]20,u\[Eta]30,1,0,0,0,0,0,0,0,ml,m2,m3];
VEGb = VariationalEquationsGeneral[\[Xi]20,\[X1]30,\[Eta]20,\[Eta]30,u\[X1]20,
u\[Xi]30,u\[Eta]20,u\[Eta]30,0,1,0,0,0,0,0,0,ml,m2,m3];
VEGc = VariationalEquationsGeneral [\[X1]20,\[X1i]130,\[Eta]l20,\[Eta]l30,u\[Xi]20,
u\[Xi]30,u\[Eta]l20,u\[Eta]30,0,0,1,0,0,0,0,0,ml,m2,m3];
VEGd = VariationalEquationsGeneral[\[Xi]20,\[X1]30,\[Eta]l20,\[Eta]30,u\[Xi]20,
u\[X1]30,u\[Eta]20,u\[Eta]30,0,0,0,1,0,0,0,0,ml,m2,m3];

(xsolving the above listed sets of variational equationsx)

sola = NDSolve[{VEGa}, {\[Xi]3[t], \[Xi]2[t], \[Etal3[t], \[Etal2[t], u\[Xi]3[t], u\([Xi]2[t],
u\[Eta]3[t], u\[Etal2(t], wl[t], w2[t], w3([t], w4[t]}, {t, tmin, tmax},
MaxSteps -> 20000000 (x, Method->"BDF",PrecisionGoal -> 13, AccuracyGoal -> 13x)];

solb = NDSolve[{VEGb}, {\[Xi]3[t], \[Xi]J2[t], \[Etal3[t], \[Etal2[t], u\[Xi]3[t], u\[Xil2[t],
u\[Eta]l3[t], u\[Etal2([t], wl[t], w2[t], w3[t], wd4[t]}, {t, tmin, tmax},
MaxSteps -> 20000000 (%, Method->"BDF",PrecisionGoal -> 13, AccuracyGoal -> 13%)];

solc = NDSolve[{VEGc}, {\[X1]3[t], \[Xi]2[t], \[Etal3[t], \[Etal2[t], u\[Xi]3[t], u\([xXi]2[t],
u\ [Eta]3[t], u\[Eta]2[t], wl[t], w2([t], w3[t], w4[t]}, {t, tmin, tmax},
MaxSteps -> 20000000 (x, Method->"BDF",PrecisionGoal -> 13, AccuracyGoal -> 13x)];

sold = NDSolve[{VEGd}, {\[Xi]3[t], \[Xi]2[t], \[Etal3[t], \[Etal2[t], u\[Xi]3[t], u\[Xi]2[t],
u\[Etal3([t], u\[Etal2([t], wl[t], w2[t], w3[t], wi[t]}, {t, tmin, tmax},
MaxSteps -> 20000000 (x, Method->"BDF",PrecisionGoal -> 13, AccuracyGoal -> 13x)];

(xcreating the primary solution matrix using as elements Subscriptla, 1i7]
the solutions of the above listed sets of equationsx)

allt_] = wl[t] /. sola[[1]];
az2[t_] = w2[t] /. sola[[1l]];
a3[t_] = w3[t] /. sola[[l]];
adlt_] = wa[t] /. solall[l]];
bl[t_] = wl[t] /. solb[[1]];
b2[t_] = w2[t] /. solb[[1]];
b3[t_] = w3[t] /. solb[[1]];
bd[t_] = wd[t] /. solb[[1l]1];
cl[t_] = wl[t] /. solc[[1]];
c2[t_] = w2([t] /. solc[[1]];
c3[t_] = w3[t] /. solc[[1]];
cd[t_] = w4[t] /. solc[[1]];
dif(t_] = wl[t] /. sold[[1]];
d2(t_] = w2[t] /. sold[[1]];
d3[t_] = w3[t] /. sold[[1]];
d4f(t_] = w4[t] /. sold[[1]];

X = ({
{allt], bl[t], cl[t], dl[t]}
{a2[t], b2[t], c2([t], d2[t]}
{a3[t], b3[t], c3[t], d3[t]}
{adlt], b4[t], c4[t], d4[t]}

)i
Print [" We have succesfully evaluated X(t)"];

1

FLIGeneral [\[X1]20_,\[Xi]130_,\[Eta]l20_,\[Eta]l30_,u\[Xi]20_,u\[Xi]130_,u\[Eta]l20_,
u\[Eta]30_, tmin_, tmax_, method_]
:=Module [ {VFLIGeneral}l,
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VFLIGeneral=VariationalEquationsGeneral [\ [Xi]20,\[X1]130,\[Eta]l20,\[Eta]30,u\[Xi]20,

u\[Xi]30,u\[Eta]20,u\[Eta]30,1,0,0,0,0,0,0,0,ml,m2,m3];

solg = NDSolve[VFLIGeneral, {\[Xi]3[t], \[Xi]2[t], \[Etal3[t], \[Etal2[t],

u\[Xi]3[t], u\[Xi]2[t], u\[Eta]l3[t], u\[Eta]2[t], wl[t], w2[t], w3[t],wd[t],

w5[t], w6[t], w7[t],w8[t]},

{t, tmin, tmax}, MaxSteps -> Infinity,Method->method,
PrecisionGoal->11,AccuracyGoal->11];

wwl(t_] = wl[t] /. solg[[1l]];
ww2 [t_] = w2[t] /. solg[[1l]];
ww3[t_] = w3[t] /. solg[[1l]];
wwé [t_] = wd[t] /. solg[[1l]];
ww5[t_] = w5[t] /. solg[[1l]];
wwb[t_] = w6([t] /. solg[[1l]];
ww7[t_] = w7[t] /. solg[[1l]];
ww8[t_] = w8[t] /. solg[[1l]];

FliGeneral[t_]=Log[Sqrt[wwl[t]"2 + ww2[t]"2 + ww3[t]"2 + wwd[t]"2+ww5[t]"2
+ ww6[t]”?2 + ww7[t]"2 + ww8[t]"2]/t];

1
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